






σεις στο κλείσιμο των ΕΛΤΑ και τον αγώ-
να των Ελεγκτών Εναέριας Κυκλοφορίας 
και καλεί για απεργιακή κλιμάκωση στις 
27-28 Φλεβάρη: 

«Αυτές τις επιλογές της κυβέρνησης, 
μπορούμε να τις τσακίσουμε. Απέναντι 
στην καταστροφική πολιτική που ξεπου-
λάει στους ιδιώτες κάθε δημόσιο αγα-
θό που έχουν ανάγκη οι εργαζόμενοι και 
όλη η κοινωνία, χρειάζεται να δώσου-
με μαζική εργατική απάντηση.  Να προ-
χωρήσουμε σε πανεργατική απεργία την 
Παρασκευή 27 Φλεβάρη, στην συμπλή-
ρωση τριών χρόνων από το έγκλημα στα 
Τέμπη διεκδικώντας την επανακρατικο-
ποίηση των σιδηροδρόμων χωρίς απο-
ζημίωση στην Hellenic Train και με ερ-
γατικό έλεγχο.  Να διεκδικήσουμε επα-
νακρατικοποίηση όλων των επιχειρήσε-
ων που τα προηγούμενα χρόνια, πέρα-
σαν σε ιδιώτες ή βρίσκονται στο «υπερ-
ταμείο» με σκοπό να ιδιωτικοποιηθούν 
στη συνέχεια».10

Όλο το πρώτο τρίμηνο της νέας χρο-
νιάς είναι γεμάτο από αυτές τις μάχες. 
«Γέφυρα» ανάμεσα στις 28 Φλεβάρη και 
την αντιρατσιστική-αντιφασιστική 28 
Μάρτη είναι η 8 Μάρτη των Γυναικών. 
Όσο περισσότερο μεγαλώνουν οι ταξι-
κές ανισότητες ανάμεσα στους πλούσι-
ους εκμεταλλευτές και την εργατική τά-
ξη, τόσο χειροτερεύουν οι επιθέσεις σε 
βάρος των γυναικών. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία έρευνας στην 
ΕΕ, το 30,8 των γυναικών δηλώνουν ότι 
έχουν υποστεί σεξουαλική παρενόχλη-

ση στον χώρο εργασίας, ποσοστό που 
φτάνει στο συγκλονιστικό 41,6% στις 
γυναίκες μεταξύ 18 και 29 ετών. Για την 
Ελλάδα τα στοιχεία δείχνουν ότι βρίσκε-
ται στις χειρότερες θέσεις ανάμεσα στις 
χώρες της ΕΕ.

Οι γυναίκες στην ΕΕ κερδίζουν 12% 
λιγότερα ανά ώρα από τους άνδρες. 
Ωστόσο, το μισθολογικό χάσμα μετα-
ξύ των φύλων ανεβαίνει στο 36,7%, κα-
θώς οι γυναίκες απασχολούνται περισ-
σότερο σε θέσεις με «ευέλικτες συν-
θήκες». Οι συντάξεις των γυναικών εί-
ναι κατά 28,3% χαμηλότερες από αυτές 
των ανδρών. Για πολλές γυναίκες, η σχέ-
ση μεταξύ βίας και φτώχειας είναι άμε-
ση. Όσες διαθέτουν λιγότερους πόρους 
έχουν λιγότερες δυνατότητες να εγκατα-
λείψουν τους βίαιους συντρόφους τους, 
ενώ όσες το κάνουν συχνά καταλήγουν 
σε επισφαλείς εργασίες ή σε μακροχρό-
νια οικονομική αστάθεια. Σε αυτό προ-
στίθεται το χρόνιο έλλειμμα φροντίδας. 
Οι γυναίκες εκτελούν περισσότερες από 
20 ώρες μη αμειβόμενης εργασίας φρο-
ντίδας την εβδομάδα σε σχέση με τους 
άνδρες και είναι τρεις φορές πιο πιθανό 
να εργάζονται με μερική απασχόληση 
(29% έναντι 8%).11

Σε ποιες πέφτουν τα βάρη με κάθε νέα 
περικοπή των κοινωνικών υπηρεσιών; Η 
διάλυση του ΕΣΥ, η επίθεση στα δημό-
σια σχολεία, η ακρίβεια στα τρόφιμα και 
στη στέγη μεταφράζονται σε αφόρη-
τες πιέσεις πάνω στις γυναίκες της τάξης 
μας. Η εργατική οικογένεια στον καπιτα-

λισμό είναι θεσμός που εξασφαλίζει στο 
σύστημα την αναπαραγωγή της εργατι-
κής τάξης και εκεί βρίσκεται η ρίζα της 
καταπίεσης των γυναικών. 

Ο Τραμπ επιστρατεύει σεξιστικές χυ-
δαιότητες δίπλα στις ρατσιστικές για 
να συγκαλύψει τη δολοφονία της Ρε-
νέ Γκουντ. Ο Μητσοτάκης και οι υπουρ-
γοί του έχουν σήμα κατατεθέν τη φράση 
«το περιπολικό δεν είναι ταξί» που ήταν 
η απάντηση των αστυνομικών στη δο-
λοφονία της Κυριακής Γρίβα. Η σύνδε-
ση και η κλιμάκωση των αγώνων με τη 
δράση του εργατικού κινήματος, από το 
αντιπολεμικό μέχρι το αντιρατσιστικό 
κίνημα και από την αντίσταση στις ιδι-
ωτικοποιήσεις μέχρι την πάλη για την 
απελευθέρωση των γυναικών, είναι μο-
νόδρομος για να απαλλαγούμε από τους 
εγκληματίες που υπηρετούν την καπιτα-
λιστική βαρβαρότητα.	 n
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Ό ταν τον Αύγουστο ο Ντόναλντ 
Τραμπ άρχισε να στέλνει στρα-
τό και να εκτοξεύει πολεμικές 

απειλές εναντίον της Βενεζουέλας, οι πε-
ρισσότεροι θεωρούσαν ότι πρόκειται 
για μία από τις συνηθισμένες εξάρσεις 
του προέδρου των ΗΠΑ.

Τα ξημερώματα της 3ης Ιανουαρίου 
150 αεροσκάφη των ΗΠΑ βομβάρδισαν 
το Καράκας και άλλες περιοχές της βό-
ρειας Βενεζουέλας. Χωρίς προειδοποί-
ηση, χωρίς κήρυξη πολέμου, χωρίς κα-
μία στοιχειωδώς σοβαρή δικαιολογία, οι 
ΗΠΑ πραγματοποίησαν τις απειλές του 
Τραμπ ενώ στο ενδιάμεσο είχαν αυξή-
σει τη στρατιωτική και οικονομική πίεση 

στη Βενεζουέλα με στρατιωτική απόβα-
ση στην Καραϊβική και ναυτικό αποκλει-
σμό.

Πριν καλά καλά περάσει το σοκ της 
επίθεσης που βύθισε στο σκοτάδι το Κα-
ράκας και έριξε τις τηλεπικοινωνίες, οι 
ΗΠΑ ανακοίνωσαν ότι «συνέλαβαν» τον 
πρόεδρο της Βενεζουέλας, Νικολάς Μα-
δούρο, και τη σύζυγό του και βουλευτή 
της χώρας, Σίλια Φλόρες, και ότι τους με-
ταφέρουν στις ΗΠΑ για να τους... δικά-

σουν για «ναρκο-τρομοκρατία». Αργό-
τερα οι φωτογραφίες του Μαδούρο με 
χειροπέδες και καλυμμένα τα μάτια έκα-
ναν τον γύρο του κόσμου προκαλώντας 
ανησυχία και οργή. Ο Τραμπ δήλωσε ότι 
οι ΗΠΑ θα διοικήσουν από εδώ και πέρα 
τη Βενεζουέλα.

Τα αντανακλαστικά λειτούργησαν αμέ-
σως. Όχι από τις κυβερνήσεις της Δύσης 
που έσπευσαν να δικαιολογήσουν την 
απαγωγή του προέδρου της Βενεζουέλας 

Κάτω τα χέρια  
από τη Βενεζουέλα

Άμεσες ήταν οι αντιπολεμικές κινητοποιήσεις ενάντια  
στη νέα βαρβαρότητα του Τραμπ. Η Φύλλια Πολίτη δίνει  
το υπόβαθρο της ιμπεριαλιστικής επίθεσης στη Βενεζουέλα.

Συλλαλητήριο αλληλεγγύης στη Βενεζουέλα στις 3 Γενάρη, μόλις έγινε η επίθεση του Τραμπ στο Καράκας.
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και ψέλλισαν κάτι για κάποιο διεθνές δί-
καιο που έχει γίνει κομφετί στα συντρίμ-
μια της Γάζας, αλλά από τον κόσμο που 
βγήκε σε διαδηλώσεις την ίδια μέρα και 
τις επόμενες απ΄άκρη σε άκρη του πλα-
νήτη.

Από τις ΗΠΑ μέχρι το Μπαγκλαντές 
και από τις χώρες της Λατινικής Αμερι-
κής μέχρι την Ευρώπη χιλιάδες διαδη-
λωτές φώναξαν «κάτω τα χέρια από τη 
Βενεζουέλα». Συλλαλητήρια έγιναν έξω 
από τη φυλακή που κρατούνταν ο Μα-
δούρο στη Νέα Υόρκη και ξανά έξω από 
το δικαστήριο που οδηγήθηκε σιδηρο-
δέσμιος την επόμενη μέρα ζητώντας να 
αφεθεί ελεύθερος.

Διαδηλώσεις έγιναν στην Αργεντι-
νή κόντρα στον φασίστα Μιλέι που πα-
νηγύρισε την επίθεση στη Βενεζουέλα, 
στο Μέξικο Σίτι όπου διαδηλωτές επιτέ-
θηκαν με πέτρες στην αμερικανική πρε-
σβεία, στη Χιλή, την Κολομβία την Ου-
ρουγουάη, την Βραζιλία –με τις κυβερ-
νήσεις των τελευταίων πέντε χωρών να 
βγάζουν κοινή ανακοίνωση με την Ισπα-
νία, στην οποία: «απορρίπτουν τις στρα-
τιωτικές ενέργειες που πραγματοποιή-
θηκαν μονομερώς στο έδαφος της Βενε-
ζουέλας, οι οποίες παραβιάζουν θεμελι-
ώδεις αρχές του διεθνούς δικαίου».

Στο ισπανικό κράτος οι μεγαλύτερες 
συγκεντρώσεις έγιναν στη Βαρκελώνη 
και τη Μαδρίτη όπου χιλιάδες διαδήλω-
σαν προς την αμερικάνικη πρεσβεία ενώ 
κόσμος κατέβηκε στους δρόμους σε 
πολλά σημεία σε όλη την Ευρώπη: στο 
Παρίσι, τις Βρυξέλλες, το Άμστερνταμ, 
το Λονδίνο, σε πόλεις της Ιταλίας, στη 
Νορβηγία, στη Γερμανία και την Ιρλαν-
δία, φυσικά και την Ελλάδα.

Στην ίδια τη Βενεζουέλα χιλιάδες κα-
τέβηκαν στους δρόμους στο Καράκας 
την Κυριακή 4/1 και τη Δευτέρα 5/1 ενά-
ντια στην ιμπεριαλιστική επίθεση των 
ΗΠΑ, ενώ οι δυνάμεις της φιλοαμερικα-
νικής αντιπολίτευσης, περιμένοντας τον 
Τραμπ να τους βάλει στο Προεδρικό Μέ-
γαρο, δεν βρήκαν την αυτοπεποίθηση 
να καλέσουν σε πανηγυρικές διαδηλώ-
σεις για την απαγωγή του Μαδούρο.

Το 2025 με τα αμερικανικά χτυπήματα 
στο Ιράν και τη Νιγηρία έδειξε ότι η επι-
θετικότητα των ΗΠΑ έχει περάσει σε άλ-
λη πίστα. Ο αμερικανικός ιμπεριαλισμός 

μοιάζει ανεξέλεγκτος και η επίθεση στη 
Βενεζουέλα είναι μία ιδιαίτερα επικίνδυ-
νη καμπή σε μία περίοδο γενικευμένης 
αστάθειας κατά την οποία οι ΗΠΑ προ-
σπαθούν να διατηρήσουν την ηγεμονία 
τους που έχει περιέλθει σε κρίση.

Οι λόγοι της επιθετικότητας αυτής αλ-
λά και οι αδυναμίες που έχει το σχέδιο 
των ΗΠΑ χρειάζονται εξήγηση προκει-
μένου το αντιπολεμικό κίνημα να μπο-
ρέσει να ανταποκριθεί στα νέα αναβαθ-
μισμένα καθήκοντά του.

Η νέα στρατηγική των ΗΠΑ
Η παρουσίαση της νέας «Στρατηγικής 

Εθνικής Ασφαλείας» των ΗΠΑ δίνει κά-
ποιες απαντήσεις για το πώς αντιμετωπί-
ζει ο Τραμπ τον ρόλο του αμερικανικού 
ιμπεριαλισμού σήμερα.

Σε ένα κείμενο το οποίο έσπειρε από-
γνωση στους αναλυτές «στρατηγικής», 
η βασική στρατηγική επιλογή των ΗΠΑ 
τα τελευταία χρόνια μοιάζει να ανατρέ-
πεται.

Σύμφωνα με την έκθεση ο ανταγω-
νισμός με την Κίνα δεν αποτελεί πλέ-
ον προτεραιότητα, τουναντίον οι ΗΠΑ 
θέλουν να αφήσουν πίσω τους τον ρό-
λο του παγκόσμιου ηγεμόνα, να απο-
συρθούν από την επίβλεψη των εστιών 
έντασης στον πλανήτη, υπό τον όρο να 
μη αναλάβει κανένας να καλύψει το κε-
νό που αφήνουν πίσω τους. Ήρθε η ώρα 
να κοιτάξουν «πρώτα την Αμερική» και 
να την κάνουν μεγάλη ξανά. Βέβαια, ως 
Αμερική εννοούν όλη την ήπειρο και κυ-
ρίως τη Λατινική Αμερική που οι ΗΠΑ 
θεωρούν την «πίσω αυλή» τους.

Μετά την επίθεση στη Βενεζουέλα ο 
Τραμπ απείλησε την Κολομβία χαρακτη-
ρίζοντας τον πρόεδρό της έμπορο κο-
καΐνης και επανέλαβε ακόμα πιο δυνα-
μικά το σχέδιο του για προσάρτηση της 
Γροιλανδίας. Η Κούβα επίσης «πρέπει να 
ξέρει ότι πιθανόν είναι ο επόμενος στό-
χος». Βραζιλία και Μεξικό βρίσκονται 
επίσης στο στόχαστρο των ΗΠΑ, ενώ κα-
τά καιρούς απειλείται μέχρι και ο Κανα-
δάς.

«Το δυτικό ημισφαίριο μας ανήκει, οι 
πλουτοπαραγωγικοί πόροι της Αμερικής 
είναι δικοί μας, κανείς άλλος δεν μπο-
ρεί να κάνει μπίζνες στη γειτονιά μας» 
διαμηνύει ο Τραμπ και επικαιροποιεί 

το δόγμα Μονρόε που διατυπώθηκε το 
1823. Τότε οι ΗΠΑ έλεγαν στην Ευρώπη 
να μείνει μακριά από τη Λατινική Αμερι-
κή. Τώρα το δόγμα Τραμπ –ή Ντονρόε 
όπως ονομάζεται από τη σύμπτυξη των 
δύο ονομάτων– λέει κυρίως στην Κίνα 
ότι έχει απλωθεί πολύ στο «χωράφι του» 
και είναι καιρός να κάνει πίσω.

Το νέο σχέδιο φυσικά δεν σημαίνει 
σε καμία περίπτωση ότι ο αμερικανικός 
ιμπεριαλισμός παραιτείται από τις επιδι-
ώξεις του αλλά αναδεικνύει τα προβλή-
ματα και τις αντιφάσεις του.

Η «απόρριψη της ατυχούς ιδέας περί 
παγκόσμιας κυριαρχίας χωρίς σκοπό», 
που αναφέρεται στην έκθεση, δεν είναι 
μικρό πράγμα όταν ακούγεται από τις 
ΗΠΑ, πόσο μάλλον όταν συνοδεύεται με 
ευχολόγια ότι κάποιος άλλος δεν θα δι-
εκδικήσει αυτόν τον ρόλο.

Η στροφή αυτή δεν οφείλεται στην 
ιδιοσυγκρασία Τραμπ αλλά πηγάζει από 
τις αδυναμίες και τις ήττες που έχει υπο-
στεί ο αμερικανικός ιμπεριαλισμός όπως 
αναδείχτηκαν με τους πολέμους στο 
Αφγανιστάν και το Ιράκ.

Αρχικά με τον αέρα του νικητή του 
Ψυχρού Πολέμου οι ΗΠΑ, μετά την πτώ-
ση των καθεστώτων του κρατικού καπι-
ταλισμού, διαμήνυαν ότι θα επιβάλλουν 
την παγκόσμια κυριαρχία τους πλασά-
ροντας μία «νέα εποχή» ελεύθερης αγο-
ράς με «θεσμούς» τύπου ΔΝΤ και Πα-
γκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου, με 
την ισχύ του δολαρίου –και με την απει-
λή της πανίσχυρης στρατιωτικής ισχύος 
τους να παραμένει αλλά με το «όπλο πα-
ρά πόδα».

Στη συνέχεια η γραμμή αναθεωρήθη-
κε από τον Μπους και τα γεράκια του. 
Βάζοντας μπροστά να κάνουν πράξη 
τον λεγόμενο «αμερικανικό 21ο αιώνα» 
κήρυξαν τον πόλεμο κατά της «τρομο-
κρατίας» και προχώρησαν σε εισβολές 
και κατοχή στο Αφγανιστάν και το Ιράκ.

Ωστόσο οι ΗΠΑ ηττήθηκαν και στα 
δύο μέτωπα χωρίς να έχουν καταφέρει 
να εξασφαλίσουν τον έλεγχο, παρά μό-
νο να προκαλέσουν θάνατο και χάος.

Τα επόμενα χρόνια, οι προσπάθει-
ες των ΗΠΑ να κλείσουν τα μέτωπα στη 
Μέση Ανατολή με τις συμφωνίες του 
Αβραάμ και να στρέψουν την προσο-
χή τους στον Ειρηνικό προκειμένου να 
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ελέγξουν την επιρροή της Κίνας, έπε-
σαν στο κενό μετά την επίθεση της Χα-
μάς στις 7 Οκτώβρη και τον πόλεμο που 
εξαπέλυσε το Ισραήλ στη Γάζα. Σήμερα 
η κατάσταση στη Μέση Ανατολή παρα-
μένει οριακή ενώ στην Ουκρανία είναι 
άγνωστο πότε και πώς θα τελειώσει ο 
πόλεμος.

Το «γεράκι» που επέβλεπε όλον τον 
πλανήτη καταλήγει να γίνεται μπουλ
ντόγκ που φυλάει το διπλανό οικόπεδο 
και δαγκώνει κατά βούληση. Η καθοδική 
πορεία του αμερικανικού ιμπεριαλισμού 
δεν σημαίνει ότι γίνεται λιγότερο επικίν-
δυνος. Το αντίθετο.

Ο απόλυτος οικονομικός και ενεργεια-
κός έλεγχος της Αμερικής που επιδιώκει 
ο Τραμπ χρειάζεται και πολιτικό έλεγχο. 
Σε αυτό μεταφράζεται το δόγμα Μονρόε 
στο σήμερα και ο Τραμπ προσπαθεί να 
πάρει τον έλεγχο βάζοντας σε δράση τη 
στρατιωτική υπεροπλία των ΗΠΑ.

Γιατί οι ΗΠΑ επιλέγουν  
τη Βενεζουέλα

«Θα πάρουμε πίσω τα πετρέλαια που 
μας έκλεψε η Βενεζουέλα», επαναλαμ-
βάνει με θράσος ο Τραμπ που θέλει να 
βάλει χέρι και στα ορυκτά της χώρας, 
πλούσια σε πρώτες ύλες και πολύτιμα 
στον ανταγωνισμό με την Κίνα στις τε-
χνολογικές επενδύσεις.

Όταν ο Τραμπ μιλάει για τα κλεμμένα 
πετρέλαια της Βενεζουέλας αναφέρεται 
στην εθνικοποίηση της πετρελαϊκής πα-
ραγωγής επί προεδρίας Ούγκο Τσάβες, 
του αριστερού ηγέτη της Βενεζουέλας 
τον οποίο διαδέχτηκε μετά τον θάνατό 
του ο Νικολάς Μαδούρο.

Η Βενεζουέλα διαθέτει τα μεγαλύτερα 
αποθέματα αργού πετρελαίου στον κό-
σμο. Σύμφωνα με την τελευταία ετήσια 
επισκόπηση του Οργανισμού Εξαγωγών 
Πετρελαιοπαραγωγών Χωρών (ΟΠΕΚ), η 
Βενεζουέλα διαθέτει σχεδόν το ένα πέ-
μπτο των παγκόσμιων αποθεμάτων αρ-
γού πετρελαίου, που ανέρχεται σε περί-
που 303 δισεκατομμύρια βαρέλια.

Η Κίνα είναι ο μεγαλύτερος αγορα-
στής αργού πετρελαίου της Βενεζουέ-
λας, το οποίο αντιστοιχεί περίπου στο 
4% των συνολικών εισαγωγών της.

Οι εξαγωγές προς την Κίνα το 2011 

ανέρχονταν σε μόλις 10% ενώ το 2023 
σε 63%.1 Οι εξαγωγές προς τις ΗΠΑ συ-
νεχίζουν να καταλαμβάνουν ένα μεγάλο 
μέρος της παραγωγής αν και έχουν μει-
ωθεί σημαντικά. Το 2023 ήταν 23% ένα-
ντι 40% το 2011.

Ο έλεγχος του πετρελαίου της Βενε-
ζουέλας δεν έχει να κάνει απλώς με την 
απληστία των ΗΠΑ. Εξάλλου αναλυτές 
επισημαίνουν ότι η αρπαγή των πόρων 
της χώρας θα μπορούσε να γίνει αποτε-
λεσματικότερα και χωρίς ρίσκο, καθώς 
ο Μαδούρο έχει δείξει ότι θα ήταν ανοι-
χτός σε νέες συνεργασίες. Η αμερικανι-
κή πολυεθνική Chevron δεν έχει σταμα-
τήσει να εξάγει πετρέλαιο από τη Βενε-
ζουέλα καθόλη τη διάρκεια του ναυτι-
κού αποκλεισμού των ΗΠΑ.

Με την επίθεση στη Βενεζουέλα ο 
Τραμπ στέλνει μήνυμα σε δύο κατευ-
θύνσεις. Αρχικά στους ηγέτες της Λατι-
νικής Αμερικής. Εάν δεν δηλώσουν υπα-
κοή στις ΗΠΑ κινδυνεύουν με φυλάκι-
ση ή ακόμα και με δολοφονία. Η απαγω-
γή Μαδούρο έγινε με το βλέμμα στραμ-
μένο στη Βραζιλία που είναι μία ακόμα 
μεγαλύτερη και πλουσιότερη χώρα και 
που έχει αναπτύξει ισχυρούς οικονομι-
κούς δεσμούς με την Κίνα, την ώρα που 
ο πρώην ακροδεξιός πρόεδρος και εκλε-
κτός του Τραμπ, Μπολσονάρου, βρίσκε-
ται στη φυλακή.

Ο δεύτερος παραλήπτης του μηνύμα-
τος είναι η ίδια η Κίνα. Μπορεί η Στρα-
τηγική Ασφαλείας να μην προτεραιοποι-
εί τον ανταγωνισμό με το Πεκίνο, αλλά 
φαίνεται ότι η ανάγκη να παραμεριστεί 
παραμένει ζωτικής σημασίας για τον 

αμερικανικό ιμπεριαλισμό έστω και «διά 
της πλαγίας οδού».

Η επιλογή της Βενεζουέλας ως πεδίο 
«πρόβας» για την εφαρμογή του νέου 
δόγματος, έχει να κάνει και με το ότι οι 
ΗΠΑ τη θεωρούν τον «αδύναμο κρίκο» 
της Λατινικής Αμερικής, ποντάροντας 
στο πώς έχουν διαμορφωθεί οι οικονο-
μικές και πολιτικές συνθήκες στη χώρα 
τα τελευταία χρόνια.

Η αμφισβήτηση του αμερικανικού 
ιμπεριαλισμού από τον Τσάβες στις αρ-
χές του 2000 ήταν χαστούκι για τις ΗΠΑ 
καθώς το αριστερό ρεύμα σάρωνε τις 
χώρες της Λατινικής Αμερικής.

Ο Τσάβες βάζοντας χέρι στις αμερι-
κανικές πολυεθνικές αξιοποίησε τις εξα-
γωγές πετρελαίου για να προχωρήσει σε 
μεταρρυθμίσεις υπέρ της εργατικής τά-
ξης και των φτωχών. Στη διάρκεια της 
ανόδου των τιμών του πετρελαίου το βι-
οτικό επίπεδο των Βενεζουελάνων ανέ-
βηκε εντυπωσιακά.

Στην οχταετία μετά το αποτυχημέ-
νο πραξικόπημα εναντίον του Τσάβες 
το 2002 που οργάνωσε η δεξιά αντιπο-
λίτευση μαζί με τις ΗΠΑ, η φτώχεια έπε-
σε στο μισό, η ακραία φτώχεια σχεδόν 
στο ένα τέταρτο, η κοινωνική ανισότητα 
έφτασε στο χαμηλότερο δείκτη της Λα-
τινικής Αμερικής.2

Η οικονομική κρίση που ακολούθησε 
και η πτώση της τιμής του πετρελαίου 
παγκόσμια σε συνδυασμό με την πολι-
τική παραχωρήσεων στο ιδιωτικό κεφά-
λαιο και τις πολυεθνικές σήμαναν αντι-
στροφή αυτής της πορείας.

Οι αμερικανικές κυρώσεις χειροτέ-

Κατάληψη δεξαμενόπλοιου απο το Λιμενικό των ΗΠΑ.
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ρευσαν την ήδη επιβαρυμένη οικονο-
μία. Η επιβίωση για τους περισσότερους 
γίνεται με τα δελτία του κράτους, οι μι-
σθοί είναι μηδαμινοί, ενώ οι υπηρεσί-
ες διαλύονται αφήνοντας όλο και περισ-
σότερο κόσμο χωρίς νερό και ηλεκτρι-
κό. Σχεδόν 8 εκατ. Βενεζουελάνοι (σχε-
δόν το 1/4 του πληθυσμού) έχουν μετα-
ναστεύσει.

Σε αυτές τις συνθήκες οι ΗΠΑ θεώρη-
σαν ότι μία θεαματικά βίαιη κίνηση στη 
Βενεζουέλα θα μπορούσε να κάνει τον 
κρίκο να σπάσει και να διαγράψουν από 
την Ιστορία την αντίσταση στον αμερι-
κανικό ιμπεριαλισμό στη Λατινική Αμε-
ρική, να μετατρέψουν σε παρένθεση τη 
νέα ριζοσπαστικοποίηση που ξεκίνησε 
πριν από δύο δεκαετίες και συνεχίζει να 
αναπτύσσεται σε συνθήκες βαθιάς ταξι-
κής πόλωσης.

Εμπόδια
Η νέα στροφή του Τραμπ κάθε άλλο 

παρά εύκολη είναι και τα εμπόδια που 
αντιμετωπίζει φάνηκαν «με το καλημέ-
ρα» στη Βενεζουέλα.

Η ίδια η επίθεση πέτυχε μεν την απα-
γωγή του Μαδούρο αλλά δεν επιχείρησε 
πραξικόπημα. Και μόνο αυτό το γεγονός 
δείχνει ότι οι ΗΠΑ δεν έχουν έτοιμες λύ-
σεις για τη μετάβαση που επιδιώκουν σε 
μια κυβέρνηση-μαριονέτα.

Η κυβέρνηση της Βενεζουέλας, μέχρι 
την ώρα που γράφονται αυτές οι γραμ-
μές, παραμένει ζωντανή.

Oι δηλώσεις για το μέλλον της Βενε-
ζουέλας από την αμερικανική κυβέρνη-
ση είναι αντιφατικές.

Αρχικά ο Τραμπ είπε ότι οι ΗΠΑ θα 
κυβερνήσουν τη Βενεζουέλα και ζήτη-
σε από τις αμερικανικές πετρελαϊκές να 
επενδύσουν στη χώρα, να φτιάξουν τη 
διαλυμένη παραγωγή και να αρχίσουν 
να εξάγουν πετρέλαιο για λογαριασμό 
τους. Οι εταιρείες βέβαια είναι επιφυλα-
κτικές για το περιβάλλον σταθερότητας 
που τους υπόσχεται ο Τραμπ και προς το 
παρόν τηρούν στάση αναμονής.3

Ο αμερικανός ΥΠΕΞ, Μάρκο Ρούμπιο, 
έδωσε διαφορετική ερμηνεία στις δη-
λώσεις του προέδρου. Οι ΗΠΑ, δήλωσε, 
δεν θα διοικήσουν οι ίδιες τη Βενεζου-
έλα ούτε έκαναν την επίθεση για το πε-
τρέλαιο. Ενδιαφέρονται να υπάρξει μία 

κυβέρνηση που να εξυπηρετεί τα συμ-
φέροντά τους.

Μόνο που ο Ρούμπιο θα έπρεπε να ξέ-
ρει από πρώτο χέρι ως γιος αυτοεξόρι-
στων Κουβανών, ότι αυτό δεν είναι κα-
θόλου απλό όταν κάνεις γκανγκστερι-
κού τύπου επιθέσεις.

Ταυτόχρονα ο Τραμπ άδειασε την 
αντιπολίτευση και τη Ματσάδο γιατί έχει 
τουλάχιστον τη στοιχειώδη επαφή με 
την πραγματικότητα για να αντιληφθεί 
ότι η τοποθέτησή τους στο προεδρικό 
Μέγαρο με τα βομβαρδιστικά των ΗΠΑ 
δεν θα μακροημέρευε.

«Δεν έχει την εσωτερική στήριξη ού-
τε τον σεβασμό. Είναι μια πολύ καλή γυ-
ναίκα, αλλά δεν διαθέτει τον απαιτούμε-
νο σεβασμό», είπε ο Τραμπ και την άφη-
σε προς το παρόν να παζαρεύει... με το 
Νόμπελ Ειρήνης που όπως λέει είναι δια-
τεθειμένη να το μοιραστεί με τον αμερι-
κανό πρόεδρο.

Επαναλαμβάνοντας για ακόμα μία φο-
ρά την τακτική της αιφνίδιας και βάρ-
βαρης επίθεσης και της απειλής γενι-
κευμένου πολέμου, που δοκίμασε και 
στο Ιράν, ο Τραμπ φαίνεται να ποντάρει 
στον ωμό εκβιασμό προκειμένου η κυ-
βέρνηση της Βενεζουέλας να υποκύψει. 
Από τη μία παρουσίασε την αντιπρόε-
δρο Ντέλσι Ροντρίγκες ως τον άνθρωπό 
του στη Βενεζουέλα, από την άλλη όταν 
αυτή ορκίστηκε πίστη στον Μαδούρο, 
εκτόξευσε ευθεία απειλή ότι η τύχη της 
θα είναι χειρότερη από αυτή του προέ-
δρου.

Ρεπουμπλικανοί, όπως ο πρόεδρος 
της Βουλής των Αντιπροσώπων, Μάικ 
Τζόνσον λένε ότι πρέπει να προκηρυ-
χτούν άμεσα εκλογές στη Βενεζουέλα, 
ενώ ο Ρούμπιο απορρίπτει αυτό το σε-
νάριο σημειώνοντας ότι δεν είναι ακόμα 
η ώρα για κάτι τέτοιο.

Οι Δημοκρατικοί από την άλλη κα-
τηγορούν τον Τραμπ ότι παίζει με την 
ασφάλεια των ΗΠΑ και γκρινιάζουν για-
τί το Κογκρέσο ούτε ενημερώθηκε ού-
τε αποφάσισε την επίθεση, ενώ απορρί-
πτουν τις προφάσεις περί ναρκωτικών. 
Οι μυστικές υπηρεσίες των ΗΠΑ φρόντι-
σαν να διαρρεύσουν στον Τύπο πριν το 
χτύπημα στη Βενεζουέλα ότι δεν έχουν 
στοιχεία για τον «ναρκέμπορο» Μαδού-
ρο.

Η ανασφάλεια που γεννά η πολιτική 
Τραμπ στη Λατινική Αμερική δεν έχει να 
κάνει με κάποιου είδους ευαισθησία του 
κατεστημένου των ΗΠΑ, αλλά με τον 
φόβο ότι αυτή μοιάζει με άλμα στο κενό.

Πόλεμοι, πραξικοπήματα 
και αντίσταση στη Λατινική 
Αμερική

Εδώ και δύο αιώνες οι ΗΠΑ έχουν ει-
σβάλει επανειλημμένα στη Λατινική 
Αμερική, έχουν στηρίξει πραξικοπήμα-
τα, εμφυλίους, καρτέλ ναρκωτικών και 
μαφίες ενώ οι εταιρείες τους έχουν ξε-
ζουμίσει το ντόπιο εργατικό δυναμικό 
και έχουν καταστρέψει πόρους και περι-
βάλλον. Από το 1898 έως και το 1994 οι 
ΗΠΑ παρενέβησσαν ανοιχτά στη Λατινι-
κή Αμερική 41 φορές.

Μετά τον Β’ ΠΠ κυβερνήσεις που υπό 
την πίεση των κοινωνικών κινημάτων 
αμφισβητούσαν τα αμερικανικά συμφέ-
ροντα ανατράπηκαν βίαια με στρατιωτι-
κές εισβολές που στήριζαν πραξικοπή-
ματα. Η ανατροπή της εκλεγμένης αρι-
στερής κυβέρνησης του Αλιέντε στη Χι-
λή και η εγκαθίδρυση της δικτατορίας 
του Πινοσέτ το 1973 είναι ένα από τα πιο 
γνωστά παραδείγματα ανάμεσα σε πολ-
λά άλλα της πολιτικής της «πίσω αυλής» 
των ΗΠΑ στη Λατινική Αμερική.

Τη δεκαετία του 1990 νέα δυναμικά 
κινήματα έκαναν την εμφάνισή τους αμ-
φισβητώντας την αμερικανική παντοδυ-
ναμία και τους ντόπιους καπιταλιστές - 
πράκτορες των ΗΠΑ.

Η εκλογή του Ούγκο Τσάβες στη Βενε-
ζουέλα πυροδότησε το λεγόμενο «ροζ 
κύμα» στην υπόλοιπη Λατινική Αμερι-
κή με μεγάλες διαδηλώσεις και απεργί-
ες και την εκλογή αντίστοιχα αριστερών 
κυβερνήσεων σε μια σειρά από χώρες, 
όπως η Βολιβία και ο Ισημερινός.

Ο αντίκτυπος αυτής της εξέλιξης ήταν 
τεράστιος σε όλο τον κόσμο που ήλπιζε 
και αναζητούσε προοπτική στο πείραμα 
του «Σοσιαλισμού στον 21ο αιώνα». Οι 
λαϊκές κινητοποιήσεις που σταμάτησαν 
τις απόπειρες πραξικοπημάτων και έσω-
σαν τη ζωή των ηγετών τους πλήγωσαν 
βαθιά το γόητρο των ΗΠΑ.

Όμως, παρά τις φιλεργατικές μεταρ-
ρυθμίσεις και τις εθνικοποιήσεις ο Ού-
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γκο Τσάβες –και περισσότερο οι υπόλοι-
ποι αριστεροί ηγέτες– δεν άγγιξαν τις 
μπίζνες πολλών καπιταλιστών που χάρη 
στα έσοδα από τις εξαγωγές πετρελαίου 
έβλεπαν την κερδοφορία τους και τις φι-
λοδοξίες τους να μεγαλώνουν.

Πολύ περισσότερο η εξουσία του Τσά-
βες πήγαζε από τη διαχείριση του αστι-
κού κράτους και δεν πέρασε ποτέ στα 
χέρια των εργατών που ήταν οι μόνοι 
που θα μπορούσαν να οικοδομήσουν 
τον Σοσιαλισμό στον 21 αιώνα.

Όταν ο Μαδούρο διαδέχτηκε τον Τσά-
βες, βρέθηκε αντιμέτωπος με την πτώση 
των τιμών του πετρελαίου αλλά και τη 
διαρκή προσπάθεια της δεξιάς αντιπολί-
τευσης και των ΗΠΑ να τον ανατρέψουν. 
Η ρητορική της κυβέρνησης παρέμενε η 
ίδια αλλά η πολιτική της ήταν γεμάτη με 
συμβιβασμούς.

Έκανε ανοίγματα σε τμήματα της δε-
ξιάς αντιπολίτευσης ελπίζοντας σε καλύ-
τερη αντιμετώπιση, και φρόντισε να μην 
πειραχτούν τα κέρδη των μεγάλων εται-
ρειών εις βάρος της εργατικής τάξης και 
των φτωχών.

Παραχώρησε μεγάλο τμήμα του ελέγ-
χου του κράτους στους στρατιωτικούς 
που μαζί με ντόπιους καπιταλιστές συν-

θέτουν μία νέα αυταρχική και διεφθαρ-
μένη γραφειοκρατία.

Η κοινωνική συμμαχία με τους αυτό-
χθονες θυσιάστηκε στον βωμό της εξό-
ρυξης ορυκτών στις περιοχές τους. Η 
καταστολή δεν προορίζεται μόνο στους 
συνεργάτες των ΗΠΑ και των συμμο-
ριών της ακροδεξιάς αλλά κατευθύνεται 
τα τελευταία χρόνια στα συνδικάτα και 
τους αριστερούς αγωνιστές.

Το 2017 ο Μαδούρο προσπάθησε να 
αγκαλιάσει ακόμα και τον Τραμπ, κάνο-
ντας νύξεις για «καλή εξέλιξη» σε περί-
πτωση νίκης του, αλλά και προσφέρο-
ντας στην προεκλογική του καμπάνια 
μέσω της θυγατρικής που έχει η βενε-
ζουελάνικη πετρελαιοβιομηχανία στις 
ΗΠΑ.

Λίγες μέρες πριν τον απαγάγουν οι 
αμερικανοί κομάντος, ο Μαδούρο δή-
λωνε ανοιχτός στο να συζητήσει με τον 
Τραμπ και να βρουν μία συμβιβαστική 
λύση σε όλα τα ζητήματα που έθεταν οι 
ΗΠΑ.

Η στήριξη της κυβέρνησης στους 
κρατικούς μηχανισμούς και τις από τα 
πάνω συμμαχίες όπως και η υποχώρηση 
της απέναντι στον ιμπεριαλισμό έθεσε 
σε κίνδυνο τους εργάτες της Βενεζουέ-

λας και τελικά και τον ίδιο τον Μαδούρο.
Η δύναμη για να βάλει φρένο στα 

ιμπεριαλιστικά σχέδια είναι η κίνηση της 
εργατικής τάξης που μπορεί να συμπα-
ρασύρει τους αγρότες, τους ακτήμονες, 
την τεράστια μάζα των φτωχών των πα-
ραγκουπόλεων και της υπαίθρου και να 
καθορίσει και τη στάση της κυβέρνησης 
τώρα.

Αριστερές οργανώσεις και σωματεία 
στη Βενεζουέλα που έχουν δώσει μάχες 
ενάντια στις υποχωρήσεις του Μαδούρο 
δηλώνουν ότι το πρώτο καθήκον αυτή 
τη στιγμή είναι να αποτραπεί η ιμπερια-
λιστική επίθεση των ΗΠΑ και καταδικά-
ζουν την απαγωγή του προέδρου.

Καλούν τον λαό να κατέβει στους 
δρόμους, να οργανώσει την αντίστα-
ση και να υπερασπιστεί την παράδοση 
του Μπολιβάρ. Ενδεικτική είναι η ανα-
κοίνωση της Εθνικής Ένωσης Εργαζομέ-
νων του Κεντρικού Πανεπιστημίου της 
Βενεζουέλας που καλεί την κυβέρνηση 
«να αναθεωρήσει την αφήγηση, όπως 
την παρουσίασε η υπηρεσιακή πρόε-
δρός της, σχετικά με την κατάλληλη αντί-
δραση στις αυτοκρατορικές και αποικια-
κές φιλοδοξίες» και επισημαίνει ότι «δεν 
είναι η κατάλληλη στιγμή να γυρίσουμε 

Διαδήλωση στο Καράκας ενάντια στις απειλές του Τραμπ.
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σελίδα και να ομαλοποιήσουμε ό,τι δεν 
είναι φυσιολογικό».4

Η εργατική τάξη στα υπόλοιπα κρά-
τη της Λατινικής Αμερικής έχει να παί-
ξει κρίσιμο ρόλο για να στηρίξει τη Βε-
νεζουέλα και να κόψει την όρεξη του 
Τραμπ που θέλει να «φυτέψει» παντού 
απομιμήσεις του.

Ο ακροδεξιός Μιλέϊ στην Αργεντι-
νή εξασφάλισε μία νίκη στις ενδιάμεσες 
εκλογές αφότου ο Τραμπ εκβίασε ότι η 
οικονομική βοήθεια 40 δισ στη χώρα, 
που είναι αντιμέτωπη ξανά με το φάντα-
σμα της χρεωκοπίας, δεν θα δοθούν εάν 
δεν τον ικανοποιήσει το αποτέλεσμα. 
Οι απεργίες και οι μαζικές διαδηλώσεις 
όμως στην Αργεντινή έχουν επιστρέψει 
για τα καλά απέναντι στη νεοφιλελεύθε-
ρη λαίλαπα του Μιλέϊ.

Στον Ισημερινό, ο πρόεδρος Νομπόα 
–ακόμα ένας υποστηρικτής του Τραμπ 
– έχασε κατά κράτος στο δημοψήφισμα 
για να επιστρέψουν οι αμερικανικές βά-
σεις που είχαν κλείσει το 2009 με πάνω 
από 60% να στηρίζει το «όχι».

Οι σοσιαλδημοκρατικές κυβερνήσεις 
σε Βραζιλία και Μεξικό έχουν κάθε λό-
γο να ανησυχούν από την επιθετικότητα 
Τραμπ καθώς βλέπουν ότι οι προσπάθει-
ες τους να ρίξουν γέφυρες μπορεί να πέ-
σουν στο κενό. Και την ίδια στιγμή πρέ-
πει να πείθουν τα ακροατήριά τους ότι 
θα σταθούν στο ύψος των περιστάσεων 
όταν βλέπουν το Καράκας να βομβαρδί-
ζεται.

Κάτω τα χέρια  
από τη Βενεζουέλα

Τόσο στη Βενεζουέλα όσο και στα 
υπόλοιπα κράτη της Λατινικής Αμερικής 
η εργατική τάξη είναι μεγάλη και έμπει-
ρη στις μάχες. Κυρίως έχει γνωρίσει στο 
πετσί της τι σημαίνει αμερικανικός ιμπε-
ριαλισμός αλλά και πώς παλεύεται.

Κλειδί είναι και η εργατική τάξη στις 
ΗΠΑ που ήδη δίνει μάχες ενάντια στον 
Τραμπ, τον ρατσισμό αλλά και τον πό-
λεμο.

Προφανώς ο Τραμπ προσπαθεί να αξι-
οποιήσει την αποικιακού τύπου εκστρα-
τεία στη Βενεζουέλα για να δυναμώσει 
το μέτωπο και απέναντι στον «εσωτερικό 
εχθρό», τους μετανάστες από τη Λατινι-
κή Αμερική, που τους κατηγορεί ότι απο-
τελούν «υπαρξιακή απειλή» για τις ΗΠΑ.

Οι μετανάστες, ειδικά από τη Βενε-
ζουέλα, στοχοποιούνται για ανύπαρκτες 
συνδέσεις με καρτέλ ναρκωτικών, όπως 
εξάλλου και ο πρόεδρος της χώρας. Ο 
αυταρχισμός στο εσωτερικό γίνεται πιο 
εύκολο να δικαιολογηθεί όταν συνδέε-
ται ο «εσωτερικός εχθρός» με τον πόλε-
μο ενάντια σε έναν τρομοκράτη εξωτε-
ρικό εχθρό –ειδικά όταν ο τόπος κατα-
γωγής είναι κοινός.5

Ωστόσο το νέο δόγμα Τραμπ στο εσω-
τερικό και το εξωτερικό αποδυναμώνει 
τη θέση του στην κυβέρνηση μπροστά 
στις ενδιάμεσες εκλογές του 2026 για τις 
οποίες δεν κρύβει τον φόβο του.6

Το αντιρατσιστικό κίνημα στις ΗΠΑ 
μετριέται στα ίσια με την ICE και η αντί-
σταση στην επίθεση στη Βενεζουέλα 
μπολιάζεται με το κίνημα αλληλεγγύης 
στην Παλαιστίνη και το εργατικό κίνη-
μα. Η δολοφονία της Renee Nicole Good 
στη Μινεάπολη από την ICE την ώρα 
που μαζί με άλλους κατοίκους της γει-
τονιάς της έδιωχνε τους πράκτορες που 
κυνηγούσαν μετανάστες οδήγησε σε 
μαζικό ξέσπασμα της οργής στους δρό-
μους των ΗΠΑ.

Οι Λατιναμερικάνοι στις ΗΠΑ, μετα-
νάστες ή και αμερικανοί πολίτες, ξεπερ-
νούν τα 68 εκατ. και αποτελούν το 20% 
του συνολικού πληθυσμού. Εάν το Λος 
Άντζελες εξεγείρεται όταν η ICE κυνηγά-
ει μετανάστες, πώς θα αντιδράσει άραγε 
αυτός ο κόσμος εάν ο Τραμπ κλιμακώσει 
τον πόλεμο στη Βενεζουέλα ή αλλού;

Η εκλογή του Μαμντάνι στη δημαρ-
χία της Νέας Υόρκης και η αντίθεσή του 
στην επίθεση στη Βενεζουέλα οφείλεται 
σε αυτές τις αντιστάσεις που βαθαίνουν 
και απλώνονται αντιμετωπίζοντας τις νέ-
ες και ολοένα μεγαλύτερες προκλήσεις 
του προέδρου.

Ακόμα και οι οπαδοί του MAGA παρα-
κολουθούν ζαλισμένοι τις στροφές του 
ηγέτη τους, που ενώ εμφανίστηκε ως 
«ειρηνοποιός», απειλεί με διαρκείς πο-
λέμους. Η δυσκολία που έχει ο Τραμπ 
να πείσει τους Αμερικανούς να ακολου-
θήσουν το «λυσσασμένο μπουλντόγκ» 
αποτυπώνεται και σε όλες τις πρόσφα-
τες δημοσκοπήσεις με τη μεγάλη πλειο-
ψηφία να δηλώνει αντίθετη στην επίθε-
ση στη Βενεζουέλα.7

Το κίνημα αλληλεγγύης στην Παλαι-
στίνη έχει επιδεινώσει την κρίση του 

ιμπεριαλισμού και έχει δείξει τον δρό-
μο για το πώς πρέπει να παλέψουμε. Το 
σύνθημα «Κάτω τα χέρια από τη Βενε-
ζουέλα» πρέπει να αρχίσει να ακούγε-
ται δυνατά μαζί με το «Λευτεριά στην 
Παλαιστίνη». Αυτό ισχύει και για την Ευ-
ρώπη που δίνει στήριξη στα σχέδια του 
Τραμπ για τη Βενεζουέλα, όπως τον στή-
ριξε και στη Γάζα.

Στην Ελλάδα ο Μητσοτάκης ως πρώ-
τη διπλωματική ενέργεια το 2019 ανα-
γνώρισε ως μεταβατικό πρόεδρο της Βε-
νεζουέλας τον αποτυχημένο πραξικοπη-
ματία Γκουαϊδό. Τώρα κατάφερε να κα-
ταρρίψει κάθε ρεκόρ χυδαιότητας με τη 
διαβόητη φράση «δεν είναι ώρα να συ-
ζητήσουμε τη νομιμότητα αυτών των 
ενεργειών» για την επίθεση στη Βενε-
ζουέλα.

Ακόμα χειρότερα προσφέρει στις αμε-
ρικανικές πετρελαϊκές το δικαίωμα να 
κάνουν εξορύξεις στην Ελλάδα και την 
Ελευσίνα για αμερικανική βάση. Μαζί 
με τον Νετανιάχου απεργάζονται πολε-
μικά σχέδια στην Ανατολική Μεσόγειο. 
Το κίνημα στην Ελλάδα έχει ακόμα ένα 
λόγο να αντισταθεί στα ιμπεριαλιστικά 
σχέδια αλλά και στη μισητή κυβέρνηση 
που προσφέρει απλόχερα στήριξη στον 
Τραμπ.	 n
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Η «εκεχειρία» Τραμπ στις 10 
Οκτώβρη του 2025 ήταν αποτέ-
λεσμα της αντίστασης του Πα-

λαιστινιακού λαού, ο οποίος έχοντας 
το παγκόσμιο κίνημα αλληλεγγύης στο 
πλευρό του, ούτε παραδόθηκε ούτε 
εγκατέλειψε τη Γάζα. Η αντίσταση και η 
αλληλεγγύη οδήγησαν σε αδιέξοδο τις 
επιχειρήσεις εθνοκάθαρσης/γενοκτο-
νίας του Ισραήλ και έβαλαν μπουρλό-
το στη στρατηγική των ΗΠΑ για έλεγχο 
της Μέσης Ανατολής μέσω των «Συμφω-
νιών του Αβραάμ» ανάμεσα στο Ισραήλ 
και τα αραβικά καθεστώτα, βαθαίνοντας 
έτσι την κρίση ηγεμονίας των ΗΠΑ στην 
περιοχή.

Με την «εκεχειρία» σταμάτησε η ισρα-
ηλινή χερσαία επίθεση κατάληψης ολό-
κληρης της Γάζας που προετοίμαζε το 

καλοκαίρι το Ισραήλ δίνοντας τη δυνα-
τότητα στην Παλαιστινιακή αντίσταση 
να πάρει μια ανάσα μετά από δύο χρό-
νια αδυσώπητου γενοκτονικού πολέ-
μου, του φονικότερου που έχει πραγμα-
τοποιήσει το Ισραήλ από την ίδρυσή του 
το 1948. Ο Τραμπ αναγκάστηκε να πάρει 
πίσω τα περί εκτοπισμού των Παλαιστι-
νίων από τη Γάζα παγώνοντας τα σχέδια 
προσάρτησής της στο Ισραήλ και εξό-
ντωσης της Χαμάς, στόχους που ξανά 
και ξανά έχουν εξαγγείλει ο Νετανιάχου 
και οι υπουργοί του. 

Αλλά το αμερικανικό «σχέδιο» του 
Τραμπ με τη βούλα του Συμβουλίου 

Ασφαλείας του ΟΗΕ, δεν έχει στόχο την 
ειρήνη. Έχει στόχο να πετύχει εκεί που 
απέυχε ο διετής γενοκτονικός πόλε-
μος του Ισραήλ, να τσακίσει δηλαδή την 
Παλαιστινιακή αντίσταση με τη συνερ-
γασία των αραβικών καθεστώτων και 
όλων των «προθύμων» να συμμετέχουν 
με τον ένα ή τον άλλο τρόπο σε αυτό το 
σχέδιο. Αυτό φαίνεται από τις εξελίξεις 
των τελευταίων δύο μηνών στην ίδια τη 
Γάζα αλλά και στο διπλωματικό παζάρι 
που εξελίσσεται γύρω από την εφαρμο-
γή του. 

Δύο μήνες μετά την επιβολή της «εκε-
χειρίας», ο αριθμός των νεκρών Παλαι-

Ο Γιώργος Πίττας εξηγεί γιατί μπορούμε και πρέπει  
να δυναμώσουμε την αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη.

Ο Μητσοτάκης στο πλευρό του Νετανιάχου.

ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ
Η Αντίσταση 
είναι εδώ
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στινίων συνεχίζει να ανεβαίνει στην Γά-
ζα φτάνοντας τους 70.665 και ο αριθμός 
των τραυματιών επίσης, φτάνοντας τους 
171.145 από τις 7/10/23. Από την έναρ-
ξη της «εκεχειρίας» το Ισραήλ έχει σκο-
τώσει 393 Παλαιστίνιους και τραυματί-
σει 1.086 ενώ 632 σωροί έχουν ανακτη-
θεί από τις χιλιάδες που παραμένουν 
θαμμένες στα ερείπια της Γάζας. 

Το Ισραήλ συνεχίζει να παραβιάζει με 
κάθε δυνατό τρόπο την εκεχειρία. Βομ-
βαρδίζει παντού μέσα στην Γάζα. Δολο-
φονεί συστηματικά Παλαιστίνιους στη 
λεγόμενη «κίτρινη γραμμή» η οποία με-
τακινείται καθώς ο ισραηλινος στρατός 
πλέον ελέγχει το 58% της Λωρίδας από 
53% όταν ξεκίνησε η εκεχειρία. Στο κομ-
μάτι που ελέγχει, το Μηχανικό του ισρα-
ηλινού στρατού συνεχίζει να ισοπεδώ-
νει ολόκληρες γειτονιές. Ο ισραηλινός 
στρατός βομβάρδισε και δολοφόνησε 
τον αξιωματούχο της Χαμάς, Ραέντ Σα-
άντ σκοτώνοντας ακόμη τέσσερις Πα-
λαιστίνιους στην επίθεση. 

Η ανθρωπιστική βοήθεια συνεχίζει να 
περνάει με το σταγονόμετρο ενώ ήδη 
έχει μπει ο χειμώνας και στους νεκρούς 
Παλαιστίνιους έχουν αρχίσει να προστί-
θενται εκείνοι που χάνουν τη ζωή τους 
από τις άθλιες συνθήκες διαβίωσης. Το 
πέρασμα της κακοκαιρίας Μπάιρον από 
τη Γάζα σήμανε 14 νεκρούς καθώς ολό-
κληρες εκτάσεις με αντίσκηνα πλημ-
μύρισαν ολοσχερώς. Πάνω από 27.000 
αντίσκηνα παρασύρθηκαν από τα νερά 
και 53.000 υπέστησαν ζημιές. Παιδιά πέ-
θαναν από υποθερμία άλλοι καταπλα-
κώθηκαν από τα ερείπια στα οποία προ-
σπαθούσαν να βρουν καταφύγιο. 

Ταυτόχρονα αμείωτα συνεχίζονται 
στην Δυτική Όχθη οι επιδρομές του ισ-
ραηλινού στρατού άλλοτε με δική του 
πρωτοβουλία άλλοτε υποστηρικτικές 
στα πογκρόμ των εποίκων. Στις αγρο-
τικές περιοχές επικεντρώθηκαν στο να 
εμποδίσουν το μάζεμα της ελιάς, και πα-
ντού στην καταστροφή υποδομών και 
κτιρίων. Το αποκαλυπτικό, συγκλονιστι-
κό βίντεο1 από την εν ψυχρώ εκτέλεση 
δύο νεαρών Παλαιστινίων, με σηκωμένα 
ψηλά τα χέρια, στην Τζενίν έκανε τον γύ-
ρο του κόσμου. 

Η καταγραφή2 του παλαίμαχου αντα-
ποκριτή του Guardian Εwen MacAskill 

είναι χαρακτηριστική: «Δεν είχα σκοπό 
να γράψω τίποτα για το ταξίδι μου στη 
Δυτική Όχθη τον περασμένο μήνα. Αλλά 
άλλαξα γνώμη όταν είδα πόσο έχει επι-
δεινωθεί η καθημερινή ζωή των Παλαι-
στινίων, πόσο έλεγχο ασκούν πλέον το 
Ισραήλ και οι έποικοί του στον παλαιστι-
νιακό πληθυσμό. Περίμενα ότι οι συνθή-
κες για τους Παλαιστινίους θα ήταν χει-
ρότερες, αλλά όχι τόσο χειρότερες». 

Οι ισραηλινές παραβιάσεις στην Γά-
ζα είναι τόσο απροκάλυπτες και χοντρο-
κομμένες ώστε ακόμη και ο Τραμπ ανα-
γκάστηκε να στείλει, σύμφωνα με το 
Axios3, «ένα αυστηρό ιδιωτικό μήνυμα 
στον Ισραηλινό πρωθυπουργό Μπέντζα-
μιν Νετανιάχου, τονίζοντας ότι η δολο-
φονία του υψηλόβαθμου στρατιωτικού 
διοικητή της Χαμάς συνιστά παραβίαση 
της συμφωνίας κατάπαυσης του πυρός». 

Ο βάλτος της «εκεχειρίας»
Ο Τραμπ ανησυχεί καθώς η δεύτερη 

φάση της εκεχειρίας η οποία σύμφωνα 
με το σχέδιο έπρεπε να έχει ήδη ξεκινή-
σει, έχει βαλτώσει. Ο λόγος της ανησυχί-
ας του δεν είναι η παράταση του γολγο-
θά των Παλαιστινίων στην Γάζα αλλά η 
απειλή ενός νέου πισωγυρίσματος στον 
στόχο του για επανεκκίνηση των Συμ-
φωνιών του Αβραάμ ανάμεσα στο Ισρα-
ήλ και τα αραβικά καθεστώτα, την οποία 
οι ΗΠΑ θεωρούν κρίσιμη για τον έλεγ-
χό τους στη Μέση Ανατολή. Ήδη στην 
πρόσφατη επίσκεψή του στις ΗΠΑ ο Σα-
ουδάραβας πρίγκηπας Σαλμάν, παρό-
τι στηρίζει το σχέδιο Τραμπ, δήλωσε ότι 
δεν πρόκειται να προχωρήσει σε εξομά-
λυνση με το Ισραήλ χωρίς «καθαρό μο-
νοπάτι» για Παλαιστινιακό Κράτος. 

Ούτως ή άλλως η υιοθέτηση στο ψή-
φισμα του ΟΗΕ ότι το αποικιοκρατικό 
σχέδιο αποτελεί ένα ακόμη «μονοπάτι» 
για ένα «μελλοντικό παλαιστινιακό κρά-
τος» δεν ήταν παρά «φύλλο συκής» για 
τα «συμμαχικά» αραβικά καθεστώτα και 
τις «δημοκρατίες» της Δύσης» για να του 
πουν το οκ σε αυτό. 

Η δεύτερη φάση του προβλέπει ανά-
μεσα σε άλλα: Ότι για τουλάχιστον δύο 
χρόνια και με δυνατότητες παράτασης 
η Γάζα θα βρίσκεται, κάτω από τον έλεγ-
χο ενός «Συμβουλίου Ειρήνης» υπό την 
προεδρεία του ίδιου του Τραμπ. Ότι συ-

γκροτείται η ISF, μια διεθνής στρατιωτι-
κή δύναμη που δεν θα είναι «ειρηνευτι-
κή δύναμη» υπό την αιγίδα του ΟΗΕ αλ-
λά «δύναμη σταθεροποίησης», δηλαδή 
επιβολής, υπό την αιγίδα του «Συμβου-
λίου Ειρήνης». Ότι στόχος της ISF θα εί-
ναι να «σταθεροποιήσει το περιβάλλον 
ασφάλειας στη Γάζα διασφαλίζοντας τη 
διαδικασία αποστρατιωτικοποίησης» δη
λαδή να επιβάλει τον αφοπλισμό της Χα-
μάς και των υπόλοιπων παλαιστινιακών 
αντιστασιακών οργανώσεων. Ότι η ΙSF 
θα επιχειρεί «σε στενή διαβούλευση και 
συνεργασία με την Αίγυπτο και το Ισρα-
ήλ» αναλαμβάνοντας την «εκπαίδευση 
μιας νέας παλαιστινιακής αστυνομικής 
δύναμης». Ότι το Συμβούλιο Ειρήνης θα 
«εποπτεύει και θα υποστηρίζει μια πα-
λαιστινιακή τεχνοκρατική, πολιτική επι-
τροπή ικανών Παλαιστινίων από τη Λω-
ρίδα η οποία θα είναι υπεύθυνη για τη δι-
οίκηση της Γάζας». 

Ωστόσο, η δεύτερη φάση προχωρά-
ει με ρυθμούς χελώνας. Όσον αφορά 
το ποιοι θα συμμετέχουν στο Συμβού-
λιο Ειρήνης μέχρι τα μέσα Δεκέμβρη το 
μόνο που είχε γίνει γνωστό ήταν ότι δεν 
θα συμμετέχει το «γέρακι του πολέμου» 
Τόνι Μπλερ, ως μια κίνηση «καλής θέλη-
σης» εκ μέρους του Τραμπ προς τα αρα-
βικά καθεστώτα. Καμία πρόοδος δεν 
υπήρξε όσον αφορά στη συγκρότηση 
της παλαιστινιακής «τεχνοκρατικής επι-
τροπής». Ο υπ.Εξ. της Αιγύπτου (η οποία 
έχει αναλάβει τον ρόλο του διαμεσολα-
βητή ανάμεσα στις παλαιστινιακές ορ-
γανώσεις) εξέφρασε την ανησυχία του 
σε επικοινωνία του με τον γ.γ. του ΟΗΕ 
Γκουτέρες τονίζοντας «τη σημασία της 
συνέχισης της διαδικασίας σύστασης 
μιας παλαιστινιακής τεχνοκρατικής επι-
τροπής που θα προετοιμάσει το έδαφος 
για την επιστροφή της Παλαιστινιακής 
Αρχής στη Λωρίδα της Γάζας». 

Όσον αφορά στη συγκρότηση της ISF 
σύμφωνα με τις ΗΠΑ, «εβδομήντα πε-
ρίπου χώρες είχαν δηλώσει πρόθεση 
να συμμετέχουν». Aλλά στην πλειοψη-
φία τους τα αραβικά κράτη που στηρί-
ζουν το σχέδιο Τραμπ έχουν αμφιβολί-
ες για την άμεση συμμετοχή τους σε μια 
δύναμη που αποκλειστικό της στόχο θα 
έχει τον αφοπλισμό της Παλαιστινιακής 
Αντίστασης. Ο βασιλιάς Αμπντάλα της 
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Ιορδανίας το αρνήθηκε κατηγορηματι-
κά, τα ΗΑΕ το ίδιο και ο Σίσι το σκέφτε-
ται υπό όρους προσπαθώντας να εξα-
σφαλίσει πρώτα τη συναίνεση των Πα-
λαιστινιακών Οργανώσεων. Οι μουσουλ-
μανικές χώρες που ανταποκρίνονται θε-
τικά στο ατίημα (Τουρκία, Πακιστάν, Ιν-
δονησία, Αζερμπαϊτζάν) θέτουν ερωτή-
ματα σχετικά με τον ρόλο των στρατευ-
μάτων τους εκεί. 

Ο λόγος είναι προφανής. Βασικό αγκά-
θι είναι το ζήτημα του αφοπλισμού των 
Παλαιστινίων. Δύο χρόνια τώρα, τα συλ-
λαλητήρια υπέρ της Παλαιστίνης στις 
περισσότερες από αυτές τις χώρες ήταν 
τεράστια. Το μουσουλμανικό ή αραβικό 
κράτος που θα αναλάβει να στηρίξει μια 
στρατιωτική δύναμη της οποίας μόνιμος 
στόχος θα είναι οι Παλαιστίνιοι, ρισκάρει 
στην πρώτη τουφεκιά να αντιμετωπίσει 
μια εξέγερση στο εσωτερικό του. 

Η στάση του Ισραήλ περιπλέκει ακό-
μη περισσότερο τα πράγματα. Το Ισρα-
ήλ αντιτίθεται σθεναρά στη συμμετο-
χή της Τουρκίας (τη μόνη από τις διαμε-
σολαβήτριες χώρες που δηλώνει ότι θέ-

λει να στείλει στρατό στην Γάζα), και στο 
Συμβούλιο Ειρήνης και στην ISF, απο-
κλείοντάς τη μάλιστα από τη σχετική δι-
εθνή σύσκεψη που έγινε στο Κατάρ στις 
15 Δεκεμβρίου. Προκειμένου να αμβλύ-
νει τις εντάσεις (αυτές αφορούν και τη 
Συρία στην οποία ο ισραηλινός στρα-
τός έχει εισβάλει φέρνοντας σε δύσκο-
λη θέση τον υποστηριζόμενο από την 
Τουρκία και πλέον και από τις ΗΠΑ Αλ 
Σάραα) ο Τραμπ έστειλε τον Μπάρακ, 
τον πρέσβη των ΗΠΑ στην Τουρκία, στο 
Τελ Αβίβ για να συναντήσει τον Νετανιά-
χου. Στελέχη της κυβέρνησης Νετανιά-
χου τον χαρακτήρισαν «πρεσβευτή της 
Τουρκίας».

Το Ισραήλ βάζει βέτο στη συμμετοχή 
της Χαμάς και της Παλαιστινιακής Αρχής 
στην «τεχνοκρατική παλαιστινιακή επι-
τροπή», ακόμη και σε προσωπικότητες 
που σχετίζονται με αυτές. Σε όλους τό-
νους δηλώνει ότι δεν πρόκειται να ανε-
χτεί «ουδέτερη» δύναμη στην Γάζα και 
ότι η Χαμάς θα αφοπλιστεί και θα δια-
λυθεί «είτε με το καλό είτε με το άγριο» 
όπως είπε χαρακτηριστικά σε ομιλία του 

στην Κνεσέτ ο Νετανιάχου.  Επιπλέον, 
από τον Νοέμβρη του 2024 οπότε και 
επιβλήθηκε εκεχειρία στον Λίβανο το Ισ-
ραήλ την έχει παραβιάσει χιλιάδες φο-
ρές ενώ ο ισραηλινός στρατός παραμέ-
νει στη Συρία στην οποία εισέβαλε πέρ-
σι τον ίδιο μήνα. 

«Λευκός καπνός» για τη δεύτερη φά-
ση της εκεχειρίας δεν βγήκε ούτε από 
τη συνάντηση Νετανιάχου-Τραμπ στις 
29/12 στην Ουάσιγκτον.

Η Αντίσταση είναι εδώ
Η Παλαιστινιακή Αντίσταση βάζει 

τους δικούς της όρους για την εφαρμο-
γή του οποιουδήποτε σχεδίου. Σε κοι-
νή τους δήλωση η Χαμάς και οι υπόλοι-
πες παλαιστινιακές οργανώσεις στη Γά-
ζα έχουν απορρίψει το ψήφισμα του 
ΟΗΕ τονίζοντας ότι «επιβάλλει έναν διε-
θνή μηχανισμό κηδεμονίας στη Λωρίδα 
της Γάζας, τον οποίο ο λαός και όλα του 
τα μέρη απορρίπτουν. Η ανάθεση κα-
θηκόντων και ρόλων στη διεθνή δύνα-
μη εντός της Λωρίδας της Γάζας, συμπε-
ριλαμβανομένου του αφοπλισμού της 

Αλύγιστοι στη Γάζα μέσα στον χειμώνα και τη γενοκτονική μανία του Ισραήλ.
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αντίστασης, σημαίνει ότι αυτή η δύναμη 
στερείται ουδετερότητας και μετατρέπε-
ται σε όργανο της κατοχής».4

Οι οργανώσεις επιμένουν ότι οποια-
δήποτε διεθνής δύναμη θα πρέπει να 
αναπτυχθεί μόνο στα σύνορα, για την 
παρακολούθηση της κατάπαυσης του 
πυρός ανάμεσα στις αντίπαλες δυνάμεις 
και όχι εντός της Γάζας με ρόλο εσωτε-
ρικής αστυνόμευσης/αφοπλισμού. Με 
δήλωσή του στα μέσα Δεκέμβρη ο Χα-
λίλ αλ-Χάγια, επικεφαλής της Χαμάς στη 
Γάζα, δήλωσε ότι «η έναρξη της δεύτε-
ρης φάσης της εκεχειρίας αποτελεί προ-
τεραιότητα» για την οργάνωση αλλά «το 
έργο των διεθνών δυνάμεων πρέπει να 
περιορίζεται στη διατήρηση της εκεχει-
ρίας και στον διαχωρισμό των δύο πλευ-
ρών στα σύνορα της Λωρίδας». Τόνι-
σε ότι «η αντίσταση και τα όπλα της εί-
ναι ένα νόμιμο δικαίωμα που προκύπτει 
από τους διεθνείς κανόνες ενάντια στην 
κατοχή». Η Χαμάς δηλώνει ότι θα αποδε-
χτεί αφοπλισμό παρά μόνο στο πλάισιο 
ενδοπαλαιστινιακής συνεννόησης εφό-
σον σταματήσει η κατοχή.

Οι δύο μήνες της εκεχειρίας ανέδει-
ξαν ότι η Παλαιστινιακή Αντίσταση πα-
ραμένει ζωντανή. Με τα πενιχρά της μέ-
σα, με τσακισμένους τους μηχανισμούς 
της, προσπαθώντας να αναστηλώσει ό,τι 
μπορεί από την καταστροφή, κουμάντο, 
τουλάχιστον στο μισό της Γάζας όπου 
βρίσκεται η πλειοψηφία του πληθυσμού, 
εξακολουθεί να κάνει η αντίσταση –όχι 
ο Νετανιάχου και ο Τραμπ. Ο δεύτερος 
αναγκάστηκε να διαπραγματεύεται μαζί 
της μέσω των διαμεσολαβητών του και 
να αποδεχτεί επί του πεδίου ότι μέχρι 
να προχωρήσει το σχέδιο αφοπλισμού, 
η Παλαιστινιακή Αντίσταση κρατάει τα 
όπλα της και διοικεί την Γάζα.

Ζωντανή παραμένει και η στήριξή του 
παλαιστινιακού λαού σε αυτήν, παρόλα 
τα δεινά. Σε δημοσκόπηση που πραγ-
ματοποίησε σε Γάζα και Δυτική Όχθη 
το Παλαιστινιακό Κέντρο Πολιτικής και 
Έρευνας (PCPSR) ανάμεσα στις 22 και 
25 Οκτωβρίου 2025 περίπου το 70% 
των Παλαιστινίων δηλώνουν ότι αντιτί-
θενται σθεναρά στον αφοπλισμό, ακό-
μη και αν αυτό σημαίνει την επανέναρξη 
των ισραηλινών επιθέσεων, με την αντί-
θεση μάλιστα να είναι ισχυρότερη στη 

Δυτική Όχθη.5 Ο σχεδιασμός του Ισρα-
ήλ να βρει «συνεργάτες» στη Γάζα δέ-
χτηκε ένα ισχυρό πλήγμα μετά τον θά-
νατο του «οπλαρχηγού» δωσίλογου Για-
σέρ Αμπού Σαμπάμπ σε συμπλοκή κα-
τά τη διάρκεια της εκεχειρίας. Η φυλή 
αλ-Ταραμπίν στην οποία ανήκε, δήλωσε 
ότι «στέκεται στο πλευρό του παλαιστι-
νιακού λαού και της αντίστασης», «απο-
κήρυξε όσους συνεργάστηκαν με το Ισ-
ραήλ» και χαρακτήρισε τον θάνατο του 
Αμπού Σαμπάμπ ως «το τελικό κεφάλαιο 
μιας μαύρης σελίδας». 

Το πόσο πρόβλημα δημιουργεί στο 
σχέδιο Τραμπ όλο αυτό το πλέγμα των 
αντιθέσεων που γεννάει η αντοχή και 
επιμονή της Παλαιστινιακής Αντίστα-
σης φαίνεται από το εξής: Προκειμένου 
να παρακάμψει το αγκάθι του αφοπλι-
σμού, το αμερικανικό επιτελείο μελετάει 
ήδη εναλλακτικό σχέδιο για «διχοτόμη-
ση» της Γάζας με την «ανοικοδόμηση» 
να ξεκινάει μόνο στην περιοχή που ελέγ-
χει το Ισραήλ ελπίζοντας ότι οι Παλαιστί-
νιοι, που θα παραμένουν αποκλεισμένοι 
στην υπόλοιπη Γάζα, αργά ή γρήγορα θα 
λυγίσουν και οι παλαιστινιακές αντιστα-
σιακές οργανώσεις θα αποδυναμωθούν.

Η Ελλάδα με το Ισραήλ  
και όπως το Ισραήλ 

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη, συνεχίζο-
ντας στη γραμμή στήριξης του Ισραήλ 
που κράτησε καθ’ όλη τη διάρκεια του 
διετούς γενοκτονικού πολέμου, βαθαί-
νει την ελληνική εμπλοκή σε όλα τα επί-
πεδα. 

Στις 22 Δεκεμβρίου, ο Μητσοτάκης 
και ο πρόεδρος της Κύπρου Χριστο-
δουλίδης συναντήθηκαν στο Τελ Αβίβ 
με τον Νετανιάχου στο πλαίσιο της τρι-
μερούς Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ για να 
επικυρώσουν την κλιμάκωση της ενερ-
γειακής, εξοπλιστικής και στρατιωτικής 
συνεργασίας τους στην Ανατολική Με-
σόγειο και να συζητήσουν τη συμμετοχή 
της Ελλάδας και της Κύπρου στη στρα-
τιωτική δύναμη «σταθεροποίησης» ISF 
στη Γάζα. Η ελληνική και κυπριακή συμ-
μετοχή είναι ζητούμενο από τον Νετα-
νιάχου μέσα στο πλαίσιο των παζαριών 
που γίνονται με τον Τραμπ σχετικά με 
το ποιες χώρες θα συνδράμουν στην ISF 

γιατί πολύ απλά είναι οι πιο πιστοί του 
σύμμαχοι.

Οι δηλώσεις των υπουργών των κυ-
βερνήσεων Μητσοτάκη-Χριστοδουλί-
δη έδειξαν απροκάλυπτα τον σάπιο ρό-
λο που θέλουν να παίξουν στη Γάζα. Από 
την Ντόχα στο Κατάρ όπου ο ο υπ.Εξ. 
της Ελλάδας Γεραπετρίτης συμμετείχε 
στα σχετικά παζάρια δήλωσε: «Σχεδι-
άζουμε να συμμετάσχουμε στο μέλλον 
της Γάζας. Θεωρούμε ότι μπορούμε να 
συνεισφέρουμε τόσο στα ανθρωπιστι-
κά ζητήματα όσο και στην ανοικοδόμη-
ση και, ενδεχομένως, στις δυνάμεις στα-
θεροποίησης. Οραματιζόμαστε το Ισ-
ραήλ να ζει με ειρήνη και ασφάλεια δί-
πλα στους Παλαιστίνιους. Η Ελλάδα εί-
ναι στρατηγικός σύμμαχος του Ισραήλ. 
Έχουμε μια μοναδική στρατηγική συμ-
μαχία με το Ισραήλ...». 

Στην πράξη η «μοναδική στρατηγική 
συμμαχία» προχωράει σε όλους τους το-
μείς. Στις αρχές Δεκέμβρη, η Επιτροπή 
Εξοπλιστικών Προγραμμάτων και Συμ-
βάσεων της Βουλής ενέκρινε σε κλειστή 
της συνεδρίαση την εισήγηση της κυ-
βέρνησης για αγορά του ισραηλινού πυ-
ραυλικού συστήματος PULS. Όπως ση-
μείωσε το BDS Greece6: «Το PULS (Precise 
& Universal Launching System) είναι 
ένα επιθετικό πυραυλικό όπλο της αιμα-
τοβαμμένης ισραηλινής εταιρείας Elbit 
Systems, με δυνατότητα εκτόξευσης δια-
φόρων τύπων πυρομαχικών από ρουκέ-
τες μεσαίου βεληνεκούς ως βαλλιστικά 
βλήματα μεγάλης ακτίνας (έως και 300 
χλμ). Η δε νέα έκδοση βλημάτων προ-
βλέπει βεληνεκές μεγαλύτερο των 300 
χλμ ως 500 χλμ και επιτρέπει στρατηγι-
κά πλήγματα». Ταυτόχρονα η κυβέρνηση 
Μητσοτάκη προχωράει το 12ετές εξοπλι-
στικό πρόγραμμα-μαμούθ ύψους 25 δισ 
ευρώ προχωρώντας τα σχέδια του ισ-
ραηλινής κατασκευής αντιαεροπορικού 
«θόλου» που δεν θα αφορά μόνο το Αι-
γαίο αλλά ολόκληρη την Ανατολική Με-
σόγειο με κόστος πάνω από 3 δισ. ευρώ.

Οι εξοπλισμοί είναι η μια όψη του νο-
μίσματος. Η άλλη είναι η στρατιωτικο-
ποίηση που θέλει να επιβάλει ο Δένδι-
ας (δηλώνοντας μάλιστα τη στενοχώρια 
του γιατί «σήμερα η Ευρώπη δεν αντέ-
χει να δει φέρετρα με σημαία πάνω, ού-
τε καν με την ευρωπαϊκή») με το νομο-
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σχέδιο που ψηφίστηκε στη Βουλή για 
κοψίματα αναβολών και άλλες διατάξεις 
-φτάνοντας στο σημείο να ανοίγει το πα-
ράθυρο για υποχρεωτική στράτευση 
των γυναικών «όταν και αν απαιτηθεί». 

Η εμπλοκή αφορά και τον Λίβανο. Στη 
συνάντηση που είχε τον Δεκέμβρη στην 
Αθήνα ο Δένδιας με τον ομόλογό του 
Υπουργό Άμυνας του Λιβάνου αποκάλυ-
ψε ότι: «έχουμε συμφωνήσει να χαρίσου-
με στον Λίβανο μια σειρά από τεθωρα-
κισμένα οχήματα, όπως επίσης και οχή-
ματα μεταφοράς. Είναι έτοιμα ήδη, ελλη-
νικό αρματαγωγό θα τα μεταφέρει στη 
Βηρυτό τις αμέσως προσεχείς μέρες» 
με στόχο τον «αφοπλισμό ομάδων που 
αποτελούν παράγοντες ανασφάλειας για 
τον Λίβανο». Και πρόσθεσε «ότι είμαστε 
έτοιμοι, αν ο Λίβανος το θελήσει να συ-
νεχίσουμε την παρουσία μας στη θαλάσ-
σια αυτή περιοχή».7 Πρόκειται για άμε-
ση εμπλοκή και έμπρακτη βοήθεια στον 
σχεδιασμό των ΗΠΑ να αφοπλίσουν την 
Χεζμπολάχ απειλώντας με νέο εμφύλιο 
στον Λίβανο για να διασφαλίσουν τα νώ-
τα του Ισραήλ.

Συνολικότερα, η συνεργασία ΗΠΑ-Ελ-
λάδας βαθαίνει με δύο τρόπους. Ο πρώ-
τος αφορά τον «άξονα 3+1» (δηλαδή 
τον άξονα συνεργασίας Ελλάδας-Κύ-
πρου-Ισραήλ υπό την σκέπη των ΗΠΑ) 

ως έναν δεύτερο πυλώνα υποστήριξης 
του Ισραήλ δίπλα στις προσπάθειες επα-
νεκκίνησης των Συμφωνιών του Αβρα-
άμ. Και ο δεύτερος, της μετατροπής της 
Ελλάδας σε μια απέραντη αμερικανική 
βάση-ορμητήριο από την οποία οι ΗΠΑ 
θα μπορούν να επιβάλουν τη στρατιωτι-
κή τους ισχύ στην Ανατολική Μεσόγειο 
και στη Μέση Ανατολή. 

Εδώ και αρκετό καιρό οι ΗΠΑ συζητά-
νε με την κυβέρνηση Μητσοτάκη τη δη-
μιουργία νέων υποστηρικτικών βάσε-
ων γιατί η Σούδα δεν τους είναι αρκετή. 
Το περασμένο καλοκαίρι, υποψήφια ση-
μεία τα οποία αναφέρονταν σε διάφορα 
δημοσιεύματα ήταν η Σκύρος, η Αλεξαν-
δρούπολη, η ανατολική Θεσσαλονίκη, o 
Βόλος. Στα τέλη Νοέμβρη, η κυβέρνηση 
ανακοίνωσε με τυμπανοκρουσίες -πα-
ρουσία της αμερικανίδας πρέσβη Γκιλ-
φόιλ- τη νέα συμφωνία με τις ΗΠΑ, με 
την οποία «η ευρύτερη περιοχή στα ναυ-
πηγεία της Ελευσίνας θα εξελιχθεί σε με-
γάλο αναπτυξιακό κέντρο, με λιμενικές, 
εμπορικές, μεταφορικές, ενεργειακές και 
αμυντικές δραστηριότητες».

Όπως σημείωνε ο Κώστας Πολύδω-
ρος στην Εργατική Αλληλεγγύη8: «Το 
σχέδιο αυτό δεν αποτελεί απλά μία 
εμπορική συμφωνία. Ο Μητσοτάκης με-
τατρέπει για χάρη του Τραμπ την Ελευσί-

να σε νέα Σούδα στο πλαίσιο της πολεμι-
κής οικονομίας. Παραχωρεί 400 στρέμ-
ματα στην Ελευσίνα, υπόσχεται σιδηρο-
δρομική πρόσβαση στο νέο λιμάνι, και 
μετατρέπει την Ελευσίνα σε βάση εξυ-
πηρέτησης πολεμικών πλοίων των ΗΠΑ 
–με fast track νομοθετική ρύθμιση για 
την επέκταση των δραστηριοτήτων της 
αμερικανικών συμφερόντων ONEX στην 
οποία η κυβέρνηση της ΝΔ το 2022 είχε 
χαρίσει τα Ναυπηγεία Ελευσίνας».

Δεν θα σταθούμε εδώ στην ενεργεια-
κή και οικονομική διάσταση της συμφω-
νίας με την οποία οι ΗΠΑ επιδιώκουν να 
μπουν σφήνα στο λιμάνι της Cosco στον 
Πειραιά και ταυτόχρονα να τη μετατρέ-
ψουν σε κόμβο «ενός ισχυρού ενεργεια-
κού διαδρόμου LNG που θα συνδέει την 
Ελλάδα με την ευρωπαϊκή αγορά» στο 
πλαίσιο της απεξάρτησης από το φυσι-
κό αέριο της Ρωσίας. Ο σχεδιασμός είναι 
και στρατιωτικός: Τα Ναυπηγεία και το 
λιμάνι, υπό την ΟΝΕΧ, προβλέπεται ρη-
τά ότι θα εξυπηρετούν «αμυντικές δρα-
στηριότητες» δηλαδή να φτιάχνουν, να 
επισκευάζουν και να εξοπλίζουν πολε-
μικά πλοία και να μεταφέρουν πολεμι-
κό υλικό. 

Η ιδέα το λιμάνι της Ελευσίνας να γί-
νει νέα Σούδα έχει παρελθόν. Η Ελευσίνα 
υπήρξε ναυτική αμερικάνικη βάση από 
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το 1973 ως το 1975 οπότε και σταμάτησε 
μετά την προσωρινή έξοδο της Ελλάδας 
από το στρατιωτικό σκέλος του ΝΑΤΟ. 

Tο στρατιωτικό αεροδρόμιο της Ελευ-
σίνας, όπως και άλλα στην Ελλάδα, χρη-
σιμοποιείται από την αμερικανική πο-
λεμική αεροπορία. Τον Οκτώβρη του 
2023, το αεροδρόμιο είχε γεμίσει από 
αμερικανικά μεταγωγικά και ιπτάμενα 
τάνκερ για το Ισραήλ. 

H κυβέρνηση Μητσοτάκη δίνει γη 
και ύδωρ στις ΗΠΑ προσδοκώντας ότι 
θα βρεθεί «από πάνω» στον ανταγωνι-
σμό με την Τουρκία. Θεωρεί ότι η συνερ-
γασία με το Ισραήλ της δίνει ένα παρα-
πάνω αβαντάζ σε αυτόν τον επικίνδυ-
νο ανταγωνισμό για τα «κυριαρχικά δι-
καιώματά» τους στην Ανατολική Μεσό-
γειο. Λίγες μέρες πριν τη συνάντηση των 
αρχηγών κρατών στο Τελ Αβίβ, προη-
γήθηκε συνάντηση στην Κύπρο ανάμε-
σα «στον διοικητή της ισραηλινής πολε-
μικής αεροπορίας, Tomer Bar και ανώ-
τερους αξιωματικούς της ελληνικής και 
της κυπριακής πολεμικής αεροπορίας σε 
μια συνάντηση που πιστεύεται ότι είχε 
ως στόχο τον περιορισμό της επιρροής 
της Τουρκίας στη Μέση Ανατολή και την 
Ανατολική Μεσόγειο» ανέφερε η ισραη-
λινή κρατική τηλεόραση Kan 11.9

Το «εθνικό συμφέρον» που επικαλεί-
ται ο Μητσοτάκης για να δικαιολογή-
σει τη συνενοχή του στην εθνοκάθαρ-
ση/γενοκτονία των Παλαιστινίων στη 
Γάζα, δεν είναι τίποτε άλλο από τα ολο-
ένα και περισσότερο επεκτατικά συμφέ-
ροντα του ελληνικού καπιταλισμού, των 
εφοπλιστών, της πολεμικής βιομηχανί-
ας, των εξορυκτικών και κατασκευαστι-
κών εταιριών που όπως χαρακτηριστι-
κά σημειώνει ο Δένδιας: «δεν είναι συμ-
φέροντα που ορίζονται από τα στενά γε-
ωγραφικά της σύνορα… Η Ελλάδα έχει 
πλέον άμεσα συμφέροντα πέραν και των 
στενών συνόρων της...».10

Ο ρόλος της Αριστεράς δεν είναι να 
υπερασπίζεται τα «κυριαρχικά δικαιώμα-
τα» του ελληνικού καπιταλισμού απένα-
ντι σε αυτά του τουρκικού καπιταλισμού. 
Το βάθεμα της συνεργασίας της Ελλά-
δας με το Ισραήλ που πολεμάει ταυτό-
χρονα «σε εφτά μέτωπα» όπως καυχιό-
ταν ο Νετανιάχου δεν φέρνει πιο κοντά 
«ειρήνη και σταθερότητα» στην περιοχή.

Το κίνημα αλληλεγγύης στην Παλαι-
στίνη και τα συνδικάτα πρέπει να επι-
βάλει ότι αυτά τα σχέδια θα μείνουν στα 
χαρτιά, απαιτώντας: Κανένας φαντάρος 
στην Γάζα και στη Μέση Ανατολή. Να 
σταματήσει η ελληνική συνεργασία με 
το Ισραήλ. Λεφτά για Υγεία, Παιδεία, μι-
σθούς, συντάξεις, όχι για εξοπλισμούς. 
Να κλείσει η βάση της Σούδας -και να 
μην ανοίξει καμιά άλλη. 

Δυναμώνουμε  
το αντιπολεμικό κίνημα στο 
πλευρό της Παλαιστινιακής 
Αντίστασης

Ο ρόλος του κινήματος αλληλεγγύης 
σε «Ανατολή» και «Δύση» ήταν καταλύ-
της στην αναδίπλωση Τραμπ -από τις πι-
έσεις τον Γενάρη του 2025 στα αραβικά 
καθεστώτα να «πάρουν κόσμο», δηλα-
δή εκτοπισμένους Παλαιστίνιους, στην 
«εκεχειρία» τον Οκτώβρη του ίδιου χρό-
νου. Την ίδια ακριβώς περίοδο, η πα-
γκόσμια κατακραυγή κορυφωνόταν με 
τα γκάλοπ στις ΗΠΑ να δείχνουν ακό-
μη και ρεπουμπλικάνους οπαδούς του 
Τραμπ να τάσσονται υπέρ του τερματι-
σμού του πολέμου. Γενικές απεργίες για 
την Παλαιστίνη ξεσπούσαν στη Μεσό-
γειο ενώ νέοι στόλοι αλληλεγγύης ετοι-
μάζονταν να σπάσουν τον αποκλεισμό 
της Γάζας. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, ο 
Τραμπ προχώρησε τελικά στην «εκεχει-
ρία» στη Γάζα. 

Η «εκεχειρία» δεν σήμανε το τέλος 
του παγκόσμιου ξεσηκωμού. Το κίνη-
μα αλληλεγγύης είναι εδώ. Αυτό φάνηκε 
στη διεθνή μέρα δράσης της 29ης Νοεμ-
βρίου όταν εκατομμύρια άνθρωποι ξα-
ναβγήκαν ταυτόχρονα στους δρόμους 
σε όλο τον πλανήτη. Δεκάδες συλλαλη-
τήρια έγιναν στην Ευρώπη, 13 στις ΗΠΑ 
και τον Καναδά, 12 στην Βραζιλία. Στο 
Ισπανικό κράτος έγιναν διαδηλώσεις σε 
40 πόλεις, οι μεγαλύτερες από αυτές στη 
Μαδρίτη και στη Βαρκελώνη. Στην Ελλά-
δα, μετά από το κάλεσμα της Παλαιστι-
νιακής Παροικίας Ελλάδας, της Συμμαχί-
ας Σταματήστε τον Πόλεμο-Αλληλεγγύη 
στην Παλαιστίνη, του March to Gaza, 
στις 29/11 πραγματοποιήθηκαν μεγά-
λα συλλαλητήρια στην Αθήνα και άλλες 
πόλεις. Συνεχίστηκαν οι συγκεντρώσεις 

στα λιμάνια μποϊκοτάροντας το κρουα-
ζιερόπλοιο Crown Iris ενώ συλλαλητή-
ριο μετά από κάλεσμα του Εργατικού 
Κέντρου και πολλών σωματείων πραγ-
ματοποιήθηκε στην Ελευσίνα κόντρα 
στη συμφωνία Ελλάδας-ΗΠΑ. 

Το κύμα των απεργιών αλληλεγγύ-
ης στην Παλαιστίνη –που ξεκίνησε στις 
22/09 και 3/10 του περασμένου χρόνου 
στην Ιταλία- συνεχίστηκε και μετά την 
κήρυξη της εκεχειρίας: Στις 10/10 είχαμε 
την απεργία αλληλεγγύης στην Ελλάδα, 
στις 15/10 είχαμε την απεργία αλληλεγ-
γύης στην Ισπανία, στις 28/11 νέα απερ-
γία με 50 συγκεντρώσεις στην Ιταλία 
ενάντια στον προϋπολογισμό λιτότητας 
και πολέμου της Μελόνι –και την ίδια μέ-
ρα απεργία αλληλεγγύης στην Παλαιστί-
νη στο Όσλο στη Νορβηγία.

Οι απεργίες συνοδεύτηκαν ξανά από 
αποκλεισμούς. Τα λιμάνια στο Λιβόρ-
νο, τη Γένοβα και άλλες πόλεις της Ιτα-
λίας έκλεισαν επίσης. Αλλού οι απερ-
γοί στόχευσαν τη Leonardo, τη μεγαλύ-
τερη εταιρεία παραγωγής όπλων στην 
Ιταλία. Στην Τεργέστη, εκατοντάδες άν-
θρωποι μπλόκαραν τον δρόμο που οδη-
γεί στις εγκαταστάσεις της. Στην Τεσέρα 
της Βενετίας, η αστυνομία επιτέθηκε με 
κανόνια νερού στους διαδηλωτές που 
μπλόκαραν άλλο εργοστάσιο της εται-
ρίας. Στη Βρετανία και την Ιρλανδία συ-
νεχίζονται οι κινητοποιήσεις στο πλευ-
ρό και των φυλακισμένων και κατηγο-
ρούμενων για τρομοκρατία αγωνιστών/
ριών της Palestine Action που πραγμα-
τοποιούσαν απεργία πείνας στις βρετα-
νικές φυλακές.

Ήδη το κίνημα αλληλεγγύης διεθνώς 
και στην Ελλάδα συντονίζεται για συμ-
μετοχή στην επόμενη μέρα διεθνούς 
δράσης στις 6 Φλεβάρη οπότε οι λιμε-
νεργάτες σε όλη την Ευρώπη και τη Με-
σόγειο προχωρούν σε απεργία αλλη-
λεγγύης στην Παλαιστίνη. Ταυτόχρονα, 
ετοιμάζεται νέα διαδήλωση στην Ελευ-
σίνα όπου τα συνδικάτα έχουν ανακοι-
νώσει ότι θα προχωρήσουν σε απεργία 
ενάντια στη συμφωνία ΗΠΑ-Ελλάδας για 
το λιμάνι.

Τον Νοέμβριο πραγματοποιήθη-
καν δύο ακόμη πρωτοβουλίες στην κα-
τεύθυνση του διεθνούς συντονισμού. 
Στις 26 Νοέμβρη 2025 μετά από κάλε-
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σμα της οργάνωσης University 
and College Workers for Palestine 
πραγματοποιήθηκε διεθνής συνά-
ντηση με θέμα «Μπλοκάρετε τα 
πάντα, παντού» με στόχο τον διε-
θνή συντονισμό του εργατικού κι-
νήματος στο πλευρό της Παλαιστι-
νιακής αντίστασης. 

Το παρών έδωσαν συνδικαλι-
στές και συνδικάτα από τη Δυτι-
κή Όχθη, τα si Cobas στην Ιταλία, 
το Κίνημα Αλληλεγγύης στην Αίγυ-
πτο, την Ελλάδα, την Ισπανία, την 
Ιρλανδία, τη Βρετανία, τη Νιγηρία, 
τη Ν. Κορέα, την Αργεντινή, την 
Αυστραλία, τη Νορβηγία και άλλα 
σημεία που κατέληξαν σε ανοιχτή 
σε υπογραφές κοινή δήλωση.11 
Ενώ δεκάδες οργανώσεις της αντι-
καπιταλιστικής Αριστεράς από Αργε-
ντινή, Βρετανία, Ελλάδα, Ιταλία, Πε-
ρού, Τουρκία, Χιλή, Μεξικό, Κανα-
δά, Μποτσουάνα, Αυστρία, Ισπανία, Πο-
λωνία, Συρία, Αυστραλία, Νιγηρία, Τσε-
χία, Βραζιλία, ΗΠΑ και Νότιο Κορέα δη-
μοσίευσαν Διεθνή Διακήρυξη Αλληλεγ-
γύης12 στην οποία δηλώνεται η ανάγκη 
συνέχισης του αγώνα «περισσότερο από 
ποτέ, στο πλευρό του παλαιστινιακού 
λαού και της αντίστασης, για μια Παλαι-
στίνη ελεύθερη από το ποτάμι μέχρι τη 
θάλασσα, για την επαναστατική ενότητα 
των λαών, για μια Μέση Ανατολή ελεύθε-
ρη από την καπιταλιστική και ιμπεριαλι-
στική κυριαρχία».

Το κίνημα αλληλεγγύης στην Παλαι-
στίνη μπαίνει στο 2026 έχοντας πετύχει 
τρία σημαντικά προχωρήματα που χρει-
άζεται να συνεχίσει. 

Το πρώτο είναι η ακόμη πιο ενεργή 
συμμετοχή των συνδικάτων και της ορ-
γανωμένης εργατικής τάξης στο κίνημα 
αλληλεγγύης με στόχο τη συνέχιση των 
απεργιών στο πλευρό της Παλαιστίνης. 
Αυτό που αναδείχτηκε περίτρανα από 
την εμπειρία του φθινοπώρου του 2025 
είναι η δύναμη της εργατικής τάξης να 
κάνει πράξη τα μποϊκοτάζ και τους απο-
κλεισμούς στα ισραηλινά συμφέρο-
ντα. Να ξεσηκώνει ευρύτερες μάζες στο 
πλευρό της Παλαιστίνης. Να συνδέει τα 
αιτήματα ενάντια στη λιτότητα, τον αυ-
ταρχισμό, τον ρατσισμό και την ισλαμο-
φοβία με τα αιτήματα ενάντια στον πό-

λεμο, τους εξοπλισμούς και τις συνεργα-
σίες με το Ισραήλ. Και με τις γενικές της 
απεργίες να απειλεί τις ίδιες τις κυβερ-
νήσεις στηρίγματα του Ισραήλ από την 
Τυνησία μέχρι την Ιταλία. Η ανατροπή 
της Μελόνι, του Μητσοτάκη, του Στάρ-
μερ, του Σαγιέντ στην Τυνησία, του Σίσι 
στην Αίγυπτο ή του Αμπντάλα στην Ιορ-
δανία, μαζί με τις πολιτικές τους που κά-
νουν πλάτες στις ΗΠΑ και το Ισραήλ, εί-
ναι η καλύτερη βοήθεια προς την Παλαι-
στινιακή αντίσταση. 

Το δεύτερο είναι η συνέχιση του πα-
γκόσμιου συντονισμού του κινήμα-
τος αλληλεγγύης. Οι διεθνείς συναντή-
σεις των συνδικάτων των λιμενεργατών 
που έγιναν στη Γένοβα τον περασμένο 
Σεπτέμβρη στο πλευρό της Παλαιστί-
νης, ο συντονισμός των March to Gaza, 
Freedom Flotilla Coalition και Sumud 
Caravan που αποφάσισε την αποστο-
λή του Global Sumud Flotilla, στα γρα-
φεία του συνδικάτου UGTT στην Τύνιδα 
τον Ιούνη, έπαιξαν τεράστιο ρόλο στην 
κλιμάκωση του κινήματος αλληλεγγύης. 
Αυτά τα βήματα πρέπει να συνεχίσουν.

Το τρίτο προχώρημα αφορά το ξεκα-
θάρισμα πάνω στην προοπτική καθώς, 
κατά τη διάρκεια του διετή αγώνα, ολο-
ένα και μεγαλύτερα κομμάτια του κινή-
ματος ριζοσπαστικοποιήθηκαν από τις 
«ίσες αποστάσεις» και το γενικό αίτημα 
για «ειρήνη» στην υποστήριξη της Πα-

λαιστινιακής Αντίστασης. Αυτή η 
συζήτηση χρειάζεται να συνεχίσει 
και να ανοίξει ακόμη περισσότερο 
μέσα στο κίνημα αλληλεγγύης, την 
Αριστερά, σε κάθε συνδικάτο και 
φοιτητικό σύλλογο. 

Απέναντι στο κατοχικό κρά-
τος-απαρτχάιντ του Ισραήλ που 
παραμένει προσηλωμένο στο στό-
χο εθνοκάθαρσης/γενοκτονίας 
στην Παλαιστίνη και σε ένα μεγά-
λο Ισραήλ από τον Ιορδάνη ως τη 
Μεσόγειο, με τις πλάτες των συμ-
μάχων του, η λύση για το παλαιστι-
νιακό δεν βρίσκεται στη επιστρο-
φή στις «Συμφωνίες του Όσλο» ή 
στη «λύση δύο κρατών στα σύνο-
ρα του 1967». Είναι το αίτημα των 
διαδηλωτών-ριων σε όλο τον κό-

σμο για ένα παλαιστινιακό κράτος 
«από τον Ιορδάνη ως τη Μεσόγειο» 
στο οποίο να μπορούν να ζουν ισότι-

μα Παλαιστίνιοι, Εβραίοι, Χριστιανοί και 
όλοι οι κάτοικοι της Παλαιστίνης ανε-
ξαρτήτως θρησκείας, φύλου, εθνικότη-
τας και φυλής.	 n
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“Οι λιμενεργάτες δεν δουλεύουν για τον πόλεμο”. 
Διεθνής απεργιακός συντονισμός στις 6 Φλεβάρη.
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Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-
τίας πανηγυρίζει για τις συμφω-
νίες που υπογράφηκαν μεταξύ 

Ελλάδας και ΗΠΑ στο πλαίσιο της Συνό-
δου Διατλαντικής Ενεργειακής Συνεργα-
σίας (P-TEC), τον Νοέμβριο στην Αθήνα. 
Μαζί και με τις συμφωνίες της «Συμμα-
χία 3+1», ανάμεσα σε Ελλάδα, Κύπρο, Ισ-
ραήλ και ΗΠΑ, παρουσιάζονται από την 
κυβέρνηση ως «ενεργειακή ασφάλεια», 
«ανάπτυξη και νέες καλοπληρωμένες 
θέσεις εργασίας», «μείωση του ενερ-
γειακού κόστους», «ψήφος εμπιστοσύ-
νης» των ΗΠΑ προς την Ελλάδα με ταυ-
τόχρονη απομόνωση της Τουρκίας, ενί-
σχυση της περιφερειακής σταθερότητας 
και διαμόρφωση ενός νέου σκηνικού γε-

ωπολιτικών ισορροπιών στην Ανατολική 
Μεσόγειο που συνδέεται άμεσα με τους 
στρατηγικούς σχεδιασμούς των ΗΠΑ και 
το νέο ενεργειακό «δόγμα Τραμπ» στο 
οποίο η Ελλάδα αναδεικνύεται σε βασι-
κό ενεργειακό και στρατηγικό κόμβο .1

Συμφωνίες πέρα για πέρα 
καταστροφικές

Θα μεγαλώσουν τα κέρδη των εται-
ριών ορυκτών καυσίμων, θα καταστρέ-

ψουν το θαλάσσιο οικοσύστημα σε μία 
περίοδο που η κλιματική κρίση, εξαιτί-
ας της χρήσης ορυκτών καυσίμων, απει-
λεί την ίδια την ύπαρξη της ζωής στον 
πλανήτη. Επιπλέον, η Ελλάδα, ως τόπος 
εξορύξεων και διακομιστικού κέντρου, 
«χώνεται» όλο και πιο βαθιά σε όλους 
τους αντιδραστικούς ιμπεριαλιστικούς 
ανταγωνισμούς, από την Μεσόγειο μέ-
χρι την Ουκρανία. Η «Συμμαχία 3+1» και 
η παρουσία της Energean, μιας εταιρεί-

Οι καπιταλιστές και οι κυβερνήσεις τους στρέφονται ανοιχτά 
στη χρήση ορυκτών καυσίμων που καταστρέφουν το κλίμα. 
Η λύση δεν θα έρθει από τις συνόδους του ΟΗΕ, 
αλλά από τους αγώνες μας, υποστηρίζει ο Γιώργος Ράγκος.

Ωρολογιακή 
βόμβαKΛΙΜΑ

Διαδήλωση έξω από τη Σύνοδο του ΟΗΕ για το κλίμα COP30.



ας που συνεργάζεται στενά με το Ισρα-
ήλ σε εξορύξεις κοιτασμάτων στα κατε-
χόμενα παλαιστινιακά ύδατα, «συνδέει» 
αυτές τις συμφωνίες (και) με τη γενοκτο-
νία στη Γάζα.

Η πρώτη συμφωνία αφορά την είσο-
δο της αμερικάνικης ExxonMobil στο 
«οικόπεδο 2» του Ιονίου, σε συνεργα-
σία με την κοινοπραξία της Energean με 
την Hellenic Energy, κατέχοντας το 60% 
του μεριδίου. Το «οικόπεδο 2» βρίσκε-
ται 30 χιλιόμετρα (km) δυτικά της Κέρ-
κυρας, στα όρια της ΑΟΖ Ελλάδας-Ιτα-
λίας και αποτελεί «στρατηγική περιοχή» 
για την έρευνα υδρογονανθράκων, κα-
θώς εκτιμάται ότι «φιλοξενεί» μέχρι και 
200 δις κυβικά μέτρα (cbm) φυσικού αε-
ρίου (ΦΑ). 

Η δεύτερη συμφωνία αφορά τη δημι-
ουργία ενός νέου τερματικού σταθμού 
υποδοχής υγροποιημένου ΦΑ (LNG), μια 
πλωτή μονάδα αποθήκευσης και επανα-
εριοποίησης LNG, στην Αλεξανδρούπο-
λη που θα αποτελεί την «πύλη εισόδου» 
του λεγόμενου «κάθετου διαδρόμου» 
για την «τροφοδοσία», κυρίως, με αμερι-
κάνικο LNG της Νοτιοανατολικής και Κε-
ντρικής Ευρώπης ως την Ουκρανία.

Η «Συμμαχία 3+1», που «σφραγίστη-
κε» με την επαίσχυντη συνάντηση Μη-
τσοτάκη-Χριστοδουλίδη με τον σφαγέα 
Νετανιάχου στις 22 Δεκέμβρη στο Ισρα-
ήλ, έχει στόχο την μεγαλύτερη εμπλο-
κή της Ελλάδας και της Κύπρου στη νέα 
αποικιακή συμφωνία ΗΠΑ-Ισραήλ για τη 
Γάζα και την Παλαιστίνη μέσω (και) της 
διαφοροποίησης του ενεργειακού εφο-
διασμού από και προς το Ισραήλ με την 
ενεργότερη συμμετοχή των ΗΠΑ και των 
αμερικανικών εταιρειών ορυκτών καυ-
σίμων και στα κοιτάσματα ΦΑ της περιο-
χής και στη μεταφορά του LNG αλλά και 
στο «άνοιγμα» του διαδρόμου IMEC (Ιν-
δίας-Μέσης Ανατολής-Ευρώπης). 

Ένα από αυτά τα έργα είναι και η δι-
αβόητη ηλεκτρική διασύνδεση Ελλά-
δας-Κύπρου-Ισραήλ, το «Great Sea Inter-
connector» (GSI), που θα μεταφέρει ηλε-
κτρικό ρεύμα από την Ελλάδα και την 
Ευρώπη προς την Κύπρο και το Ισρα-
ήλ. Η Ελλάδα επιδιώκει την επανεκκίνη-
ση των εργασιών, που τις είχε «παγώσει» 
η Κύπρος και η ΕΕ, με τη συμμετοχή και 
αμερικάνικων funds ώστε να «μπουν στο 

παιχνίδι» και οι ΗΠΑ για την παροχή των 
απαραίτητων «γεωπολιτικών εγγυήσε-
ων» απέναντι στην απειλή της Τουρκίας.

Όταν είχε συσταθεί, το 2019, αποσκο-
πούσε στην προώθηση ενός αγωγού με-
ταφοράς ΦΑ, τον «EastMed», μήκους 
1.900 χλμ, για να μεταφέρει ΦΑ από τα 
κοιτάσματα του «Λεβιάθαν» στο Ισραήλ 
και της «Αφροδίτης» στην Κύπρο προς 
την Ελλάδα και την Ευρώπη. Το σχέδιο 
«έμεινε στα συρτάρια» όταν τρία χρόνια 
μετά, το 2022, οι ΗΠΑ το έκριναν ως μη 
βιώσιμο. Ήταν μία μεγάλη ήττα για τις 
ελληνικές επιδιώξεις στην περιοχή.2

 Τώρα «ξαναμπαίνει στο τραπέζι» με 
μία διαφορετική μορφή: μικρότεροι δι-
ασυνδετήριοι αγωγοί, περισσότεροι το-
πικοί τερματικοί σταθμοί LNG και με τις 
ΗΠΑ να έχουν ακόμα μεγαλύτερο ρόλο.

Πρόσφατα, Ισραήλ και Αίγυπτος συμ-
φώνησαν να μεταφέρεται στην Αίγυ-
πτο ποσότητες ΦΑ από το κοίτασμα του 
«Λεβιάθαν» με τον ρόλο της αμερικά-
νικης Chevron, που ελέγχει το «Λεβιά-
θαν», να είναι καθοριστικός. Αντίστοι-
χη συμφωνία έχει κάνει και η θυγατρική 
της Energean στο Ισραήλ. Η Energean, 
επιπλέον, προχωράει σε εξαγωγές ΦΑ 
από το Ισραήλ και προς την Κύπρο, στις 
εγκαταστάσεις ηλεκτροπαραγωγής του 
ομίλου Cyfield στο (γνωστό από την προ 
ετών καταστροφική έκρηξη) Μαρί της 
Λάρνακας, μέσω υποθαλάσσιου αγω-
γού. Ενώ και η Κύπρος έχει συμφωνήσει 
με την Αίγυπτο για την εξαγωγή ΦΑ από 
τα κοιτάσματα «Αφροδίτη», που ελέγ-
χονται από τις Chevron, Shell και «Κρό-
νος», που ελέγχονται από τις Eni και 
TotalEnergies.

Το σχέδιο, και η επιδίωξη της ελλη-
νικής κυβέρνησης σε συνεργασία με 
τις ΗΠΑ, είναι το ΦΑ από το Ισραήλ και 
τη Κύπρο να εξάγεται στην Αίγυπτο και 
στη συνέχεια, με τη μορφή LNG, να «τα-
ξιδεύει», μαζί με το αμερικανικό LNG, 
στην Ευρώπη «μέσω της Ελλάδας» αντι-
καθιστώντας (και) το ρωσικό ΦΑ που 
έφτανε στην Ευρώπη μέσω Κασπίας Θά-
λασσας με τον «Turkish Stream». 

Ο υπουργός Ενέργειας των ΗΠΑ ήταν 
σαφής, δηλώνοντας ότι η Ελλάδα απο-
τελεί το «τέλειο σημείο εισόδου» για την 
υποκατάσταση κάθε κυβικού μέτρου 
ρωσικού ΦΑ στην Ευρώπη, με την Αλε-

ξανδρούπολη να λειτουργεί ως ενεργει-
ακό και στρατιωτικό «δίπολο». Τα ίδια 
σχέδια υπάρχουν και για το Θριάσιο Πε-
δίο στην Αττική με την «αναβάθμιση» 
του λιμανιού της Ελευσίνας, του τερμα-
τικού σταθμού LNG στη Ρεβυθούσα και 
τη δημιουργία ενεργειακών hubs.

Ο αντιδραστικός 
ανταγωνισμός με την Τουρκία

Η κυβέρνηση ΝΔ «βαθαίνει» (και) την 
ενεργειακή συμμαχία με τις ΗΠΑ και το 
Ισραήλ (και) για την αναβάθμιση του ρό-
λου της Ελλάδας στην Ανατολική Μεσό-
γειο στον αντιδραστικό ανταγωνισμό 
της με την Τουρκία. Ένας αντιδραστικός 
ιμπεριαλιστικός ανταγωνισμός για τα 
συμφέροντα των καπιταλιστών που στις 
παρούσες συνθήκες κινδυνεύει να μετα-
τραπεί και σε πολεμική σύγκρουση. 

Ο «κάθετος διάδρομος» είναι ανταγω-
νιστικός του «Turkish Stream», το GSI θα 
«περάσει» από «αμφισβητούμενες» πε-
ριοχές της Μεσογείου ανάμεσα σε Ελλά-
δα-Κύπρο-Τουρκία, η ΑΟΖ Ελλάδας- Κύ-
πρου-Αιγύπτου έρχεται σε σύγκρουση 
με το «Τουρκολιβυκό Σύμφωνο». Και αυ-
τά είναι μόνο μερικά από τα «καυτά» ζη-
τήματα. 

Περιβαλλοντική ωρολογιακή 
βόμβα

 Αλλά τα ενεργειακά παιχνίδια στη πε-
ριοχή δεν οξύνουν «μόνο» τους «γεω-
πολιτικούς» ανταγωνισμούς, είναι κατα-
στροφικά και για το περιβάλλον και για 
το κλίμα.

Οι ερευνητικές γεωτρήσεις, που θα ξε-
κινήσουν το 2026 και οι μετέπειτα πιθα-
νές εξορύξεις θα είναι μία περιβαλλοντι-
κή ωρολογιακή βόμβα. Τα μεγάλα βάθη 
γεωτρήσεων και εξορύξεων (4.000 μέ-
τρα σε μία περιοχή με βάθη νερού μέ-
χρι 1.500 μέτρα) σε συνδυασμό με την 
σεισμικότητα της περιοχής είναι ένα επι-
κίνδυνο μείγμα με μεγάλο ρίσκο «αστο-
χιών» και «ατυχημάτων» ικανό να κατα-
στρέψει την βιοποικιλότητα και τα οικο-
συστήματα της περιοχής για δεκαετίες. 

Η κυβέρνηση της ΝΔ ισχυρίζεται πως 
όλα θα γίνουν με «αυστηρά περιβαλλο-
ντικά πρωτόκολλα». Παραμύθια. H διε-
θνής εμπειρία από υπεράκτιες γεωτρή-
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σεις δείχνει πως δεν υπάρχει καμία «πε-
ριβαλλοντική προστασία» μπροστά στο 
κέρδος των εταιριών. Η ExxonMobil, για 
παράδειγμα, από το 2005 μέχρι σήμερα, 
έχει προκαλέσει πάνω από 3.600 κατα-
γεγραμμένες πετρελαιοκηλίδες σε όλο 
τον κόσμο. Το Ανώτατο Δικαστήριο των 
ΗΠΑ τής είχε επιβάλλει πρόστιμο 5 δισ. 
δολάρια για την οικολογική καταστρο-
φή που προκάλεσε στην Αλάσκα.

Ακόμα, όμως, και αν υπάρξει «εκμε-
ταλλεύσιμο» ΦΑ, ούτε θα ωφεληθούν οι 
εργαζόμενοι ούτε θα μειωθούν οι τιμές 
ενέργειας, καθώς αυτές καθορίζονται 
από την κερδοσκοπία της αγοράς και το 
χρηματιστήριο ενέργειας και όχι από τη 
διαθεσιμότητα των φυσικών πόρων. Αλ-
λά το σημαντικότερο είναι ότι αυτή η 
«αξιοποίηση» θα σημάνει μεγαλύτερη 
χρήση ορυκτών καυσίμων που ευθύνο-
νται για την κλιματική κρίση που προκα-
λεί η υπερθέρμανση του πλανήτη.

Κάθε λεπτό ένα άτομο 
πεθαίνει από την κλιματική 
αλλαγή

Η υπερθέρμανση του πλανήτη δεν εί-
ναι μια θεωρητική απειλή του μέλλο-
ντος, αλλά μια δραματική «παρούσα» 
πραγματικότητα που επιταχύνεται με 
ρυθμούς που ξεπερνούν και τα πιο δυ-
σοίωνα μοντέλα των προηγούμενων δε-
καετιών. 

Για να έχουμε μία εικόνα, η έκδοση 
του 2025 του επιστημονικού περιοδι-
κού «Lancet» με τίτλο «Countdown on 
Health and Climate Change»3 αναφέρει 
ότι η υπερθέρμανση του πλανήτη σκο-
τώνει ένα άτομο ανά λεπτό. 

Σύμφωνα με έκθεση της Ύπατης Αρ-
μοστείας του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα Δι-
καιώματα, περίπου 250 εκατομμύρια 
άνθρωποι έχουν εκτοπιστεί λόγω κατα-
στροφών που συνδέονται με το κλίμα 
μόνο την τελευταία δεκαετία. Σε μια ευ-
ρύτερη πρόβλεψη του ΟΗΕ, έως και 1,2 
δισ. θα μπορούσαν να εκτοπιστούν λό-
γω κλιματικής έως το 2050.4

Το 2025 ήταν το δεύτερο θερμότε-
ρο έτος που καταγράφτηκε ποτέ (μα-
ζί με το 2023) πίσω από το 2024, σύμ-
φωνα με το ευρωπαϊκό παρατηρητή-
ριο «Copernicus» Η περίοδος 2015-2025 

αποτελεί την θερμότερη περίοδο που 
έχει καταγραφεί ποτέ, με τη μέση πα-
γκόσμια θερμοκρασία να αγγίζει το όριο 
του 1,5°C (1,37°C) πάνω από τα προβιο-
μηχανικά επίπεδα.5 

Βρισκόμαστε στο όριο της «μη αντι-
στρέψιμης» κατάστασης. Η πρόσφα-
τη δημοσίευση της Έκθεσης «Global 
Tipping Points Report 2025»6 αναφέρει 
αυτά τα «σημεία χωρίς επιστροφή». 

Η γεωργία και η επισιτιστική ασφά-
λεια βρίσκονται στο επίκεντρο αυτής 
της κρίσης. Οι «ακραίες καιρικές συνθή-
κες» μειώνουν τις αποδόσεις των καλλι-
εργειών, ενώ η αύξηση της θερμοκρα-
σίας και η υποχώρηση των παγετώνων 
απειλούν τα αρδευτικά συστήματα που 
τροφοδοτούν εκατομμύρια ανθρώπους. 
Οι προβλέψεις για τις καλλιέργειες καλα-
μποκιού δείχνουν μείωση έως και 24% 
ενώ η υποχώρηση των πάγων (η μεγα-
λύτερη τριετής απώλεια μάζας παγετώ-
νων που έχει καταγραφεί ποτέ σημει-
ώθηκε τα τελευταία τρία χρόνια) απει-
λεί τον εφοδιασμό σε τρόφιμα και νερό 
τουλάχιστον 2 δις ανθρώπων σε όλο τον 
κόσμο.7 Για να έχουμε μία εικόνα, η μέ-
ση ετήσια απώλεια πάγου (273 δισ. τό-
νοι) αντιστοιχεί σε μείωση στην ποσότη-
τα γλυκού νερού που καταναλώνει ολό-
κληρος ο παγκόσμιος πληθυσμός σε 30 
χρόνια.8 

Στην Αττική, η πτώση των αποθεμά-
των νερού είναι καταιγιστική, καθώς τα 
νερά στον Μόρνο έχουν περιοριστεί στα 
159 εκ cbm από 463 εκ cbm το 2023. 
Την Παρασκευή 28/11 η κυβέρνηση κή-
ρυξε την Αττική σε κατάσταση έκτακτης 
ανάγκης λόγω λειψυδρίας και σε λιγό-
τερο από μία εβδομάδα (4/12) η Αττική 
«πνίγεται» στο νερό λόγω της κακοκαιρί-
ας Byron.9

Η Μεσόγειος, το θέατρο των ιμπερια-
λιστικών ενεργειακών συγκρούσεων, 
καίγεται. Μέσα σε διάστημα μόλις 30 
ετών, η μέση επιφανειακή θερμοκρασία 
της Μεσογείου αυξήθηκε κατά περίπου 
1,5 C, σύμφωνα με μελέτη του Meteo, 
γεγονός που οδηγεί στην «τροπικοποί-
ησή» της. Η άνοδος της θερμοκρασίας 
του νερού στη Μεσόγειο μέσα σε τρεις 
δεκαετίες ξεπέρασε την αύξηση της μέ-
σης θερμοκρασίας της Γης τα τελευταία 
200 χρόνια.10

Οι Σύνοδοι του ΟΗΕ  
για το Κλίμα (COP) είναι  
μια «βαλβίδα ασφαλείας»  
για το σύστημα

Η COP30, στη βραζιλιάνικη πόλη Μπε-
λέμ στον Αμαζόνιο, παρά το συμβολι-
σμό της στην τοποθεσία διεξαγωγής, 
ήταν και αυτή μία αποτυχία. Η σημα-
σία της προστασίας των τροπικών δα-
σών δεν αναφέρθηκε καθόλου. Μπορεί 
να μην υπήρχαν οι ΗΠΑ στην COP30 αλ-
λά το τραμπικό δόγμα «drill, baby, drill» 
ήταν εκεί. Περισσότεροι από 1.600 λο-
μπίστες της βιομηχανίας ορυκτών καυ-
σίμων είχαν λάβει διαπίστευση (αύξη-
ση 12% σε σχέση με την COP29). Η δι-
οργανώτρια Βραζιλία είναι όγδοη στον 
κόσμο στην παραγωγή πετρελαίου. Ο 
πρόεδρος Λούλα, στην εναρκτήρια ομι-
λία, τόνισε ότι «χρειαζόμαστε έναν οδι-
κό χάρτη ώστε η ανθρωπότητα... να μπο-
ρέσει να ξεπεράσει την εξάρτησή της 
από τα ορυκτά καύσιμα» αλλά η μείωση 
των εκπομπών δεν περιλαμβανόταν καν 
στην επίσημη ημερήσια διάταξη της δι-
άσκεψης. Το ίδιο και η «υποσχόμενη» οι-
κονομική βοήθεια προς τα «ευάλωτα», 
από τις κλιματικές καταστροφές, κράτη. 
Έτσι, δεν ήταν περίεργο που η Σαουδι-
κή Αραβία ηγήθηκε μίας πρωτοβουλίας 
χωρών ώστε να εμποδιστεί οποιαδήπο-
τε αναφορά στα «ορυκτά καύσιμα», πα-
ρόλο που αυτή η αναφορά είχε συμφω-
νηθεί στην COP28 στο Ντουμπάι.11

Κάτω από τις πιέσεις και τις διαδηλώ-
σεις στη Σύνοδο, με πρωτοβουλία της 
Βραζιλίας και κάποιων χωρών, υιοθέτη-
σε τον «Μηχανισμό Δράσης του Μπελέμ 
για μια Παγκόσμια Δίκαιη Μετάβαση». 
Μια εθελοντική συμφωνία υπό την αιγί-
δα του ΟΗΕ. Αλλά, δεν πρέπει να έχουμε 
καμία αυταπάτη ούτε και για αυτό τον 
Μηχανισμό. Οι ευάλωτοι πληθυσμοί θα 
εγκαταλειφθούν στην τύχη τους. 

Οι COP είναι μια «βαλβίδα ασφαλεί-
ας» για το σύστημα. Προσφέρουν την 
ψευδαίσθηση της δράσης ενώ επιτρέ-
πουν τη διαιώνιση των βασικών αιτιών 
της κρίσης. Είναι Διασκέψεις ανάμεσα σε 
ανταγωνιστικά καπιταλιστικά κράτη που 
υπερασπίζουν τις δικές τους οικονομίες 
και επιχειρήσεις. Αυτό υπονομεύει τη δι-
εθνή συνεργασία που χρειάζεται για την 
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αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Η 
κινητήρια δύναμη του καπιταλισμού εί-
ναι το κέρδος και όχι οι ανάγκες της αν-
θρωπότητας. Αυτό σημαίνει ότι η βιομη-
χανία ορυκτών καυσίμων ξεκινά με ό,τι 
είναι «αποδεκτό» για τα κέρδη της και 
στη συνέχεια ασκεί πιέσεις πάνω στις 
κυβερνήσεις και χειραγωγεί τις διαπραγ-
ματεύσεις για να προστατεύσει τα συμ-
φέροντά της και να συνάψει νέες συμ-
φωνίες. Γι' αυτό στην πραγματικότητα 
επιδεινώνουν αντί να αντιμετωπίσουν 
την κλιματική αλλαγή. Για παράδειγμα, 
οι κυβερνήσεις παρείχαν 956 δισ. δολά-
ρια σε άμεσες επιδοτήσεις για ορυκτά 
καύσιμα το 2023, στη πιο θερμή χρονιά 
του πλανήτη. Δηλαδή, έδωσαν 2,5 δισ. 
δολάρια την ημέρα σε χρήστες και πα-
ραγωγούς ορυκτών καυσίμων ενώ οι ερ-
γάτες και οι αγρότες έχασαν περίπου το 
ίδιο ποσό λόγω των υψηλών θερμοκρα-
σιών που τους εμπόδιζαν να εργάζονται 
σε αγροκτήματα και εργοτάξια.12

Το 1995 έγινε η πρώτη COP στο Βε-
ρολίνο. Από τότε μέχρι και σήμερα, οι 
παγκόσμιες εκπομπές αερίων του θερ-
μοκηπίου έχουν αυξηθεί κατά 34%. Το 
2015, η COP21 οδήγησε στην περίφη-
μη «Συμφωνία του Παρισιού», όπου 192 
χώρες «συμφώνησαν» ότι για να στα-
ματήσει η υπερθέρμανση του πλανήτη 

πριν φτάσει πάνω από τους 1,5°C από 
την «προβιομηχανική περίοδο», οι εκπο-
μπές ρύπων θα πρέπει να μειωθούν κα-
τά 43% έως το 2030, η παραγωγή πετρε-
λαίου και ΦΑ θα πρέπει να μειωθεί κα-
τά 20% έως το 2030 και κατά 55% έως 
το 2050. Αλλά, η πορεία ήταν ακριβώς 
η αντίστροφη. Οι 100 μεγαλύτερες εται-
ρείες ορυκτών καυσίμων στον κόσμο 
αύξησαν την προβλεπόμενη παραγωγή 
τους κατά το 2025, γεγονός που οδηγεί 
σε εκπομπές CO2 τρεις φορές μεγαλύ-
τερες από αυτές που είναι συμβατές με 
τον στόχο του Παρισιού. 

Το δόγμα «drill, baby, drill»
«Αυτή η κλιματική αλλαγή, κατά τη 

γνώμη μου, είναι η μεγαλύτερη απάτη 
που έχει διαπραχθεί ποτέ στον κόσμο... 
Όλες αυτές οι προβλέψεις … έγιναν από 
ηλίθιους ανθρώπους» δήλωνε στη Γενι-
κή Συνέλευση του ΟΗΕ, τον περασμένο 
Σεπτέμβριο, ο Τραμπ. 

Με το δόγμα «drill, baby, drill», ο 
Τραμπ έχει καταργήσει όλα τα κίνητρα 
για Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) 
και τα υπό εξέλιξη έργα στις ΗΠΑ, έχει 
ανοίξει νέες εκτάσεις για γεωτρήσεις πε-
τρελαίου και ΦΑ, έχει ενισχύσει την αμε-
ρικάνικη βιομηχανία ορυκτών καυσί-
μων, έχει ζητήσει ανοιχτά μεγαλύτερη 

παγκόσμια χρήση ορυκτών καυσίμων 
και έχει χρησιμοποιήσει την εμπορική 
ισχύ των ΗΠΑ για να αποσπάσει συμφω-
νίες από κυβερνήσεις για πωλήσεις αμε-
ρικάνικου πετρελαίου και LNG. 

Το «δόγμα Τραμπ» δίνει «αέρα στα 
πανιά» της παγκόσμιας βιομηχανίας 
ορυκτών καυσίμων, «απενεχοποιεί» τη 
χρήση τους και βρίσκει απήχηση από 
τα πετρελαϊκά κράτη και τις αναδυόμε-
νες οικονομίες μέχρι τις χώρες της ΕΕ, με 
«πρώτη και καλύτερη» την Ελλάδα. 

Η προεδρία Τραμπ και η άνοδος της 
ακροδεξιάς είναι απειλή (και) για τη μά-
χη ενάντια στην κλιματική αλλαγή. Η 
ακροδεξιά αναπαράγει, στο όνομα του 
«οικονομικού πατριωτισμού», όλα τα 
βρόμικα επιχειρήματα και τις «θεωρίες 
συνομωσίες» του Τραμπ και προσπαθεί, 
όπως έκανε και στην πανδημία, να εκμε-
ταλλευτεί τη δυσαρέσκεια του κόσμου 
που προκαλούν οι κυβερνήσεις στη δια-
χείριση της κλιματικής αλλαγής. 

Η επονομαζόμενη «Πράσινη Μετά-
βαση» δεν μπορεί να είναι η απάντη-
ση. Ο στόχος της δεν είναι η «προστα-
σία του περιβάλλοντος» αλλά το άνοιγ-
μα των καπιταλιστών σε νέα πεδία κερ-
δοφορίας. Οι ΑΠΕ αυξάνονται μεν αλλά 
δεν αντικαθιστούν τα ορυκτά καύσιμα 
και πολλές φορές, στην Ελλάδα το γνω-
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ρίζουμε πολύ καλά, συμβάλουν και στην 
καταστροφή του φυσικού περιβάλλο-
ντος και των οικοσυστημάτων. 

Ο καπιταλισμός και είναι 
υπεύθυνος για τη κλιματική 
κρίση και την επιτείνει 
και δεν μπορεί να την 
αντιμετωπίσει. 

Η ακραία ανισότητα που χαρακτηρίζει 
τον πλανήτη, όπου το πλουσιότερο 0,1% 
εκπέμπει περισσότερο CO₂ ημερησίως 
από ό,τι το φτωχότερο 50% σε έναν ολό-
κληρο χρόνο ενώ οι κοινωνικές και περι-
βαλλοντικές συνέπειες πλήττουν δυσα-
νάλογα τα φτωχότερα στρώματα και τις 
λιγότερο ανεπτυγμένες χώρες, αποτυ-
πώνει (και) την ταξική φύση της κλιμα-
τικής κρίσης.13 Για να καταλάβουμε αυ-
τό, χρειάζεται να γυρίσουμε στον Μαρξ. 

Αν και ο Μαρξ δεν έγραψε ποτέ, άμε-
σα, για την κλιματική αλλαγή, όπως τη 
γνωρίζουμε σήμερα, ωστόσο η μέθοδος 
του μας προσφέρει ισχυρά εργαλεία για 
την κατανόησή της.14 Ανέλυσε τον καπι-
ταλισμό ως ένα σύστημα που βασίζεται 
στη συνεχή μεγέθυνση, στην εκμετάλ-
λευση της εργασίας και στην ιδιοποίηση 
της φύσης ως εμπόρευμα και πηγή κέρ-
δους. Οι καπιταλιστές έχουν κίνητρο να 
μειώνουν το κόστος και να αυξάνουν το 
κέρδος, ακόμη και αν αυτό συνεπάγεται 
περιβαλλοντική υποβάθμιση. Εκεί βρί-
σκεται ο πυρήνας της κλιματικής κρίσης. 

Κεντρική έννοια στον Μαρξ είναι το 
«μεταβολικό ρήγμα»: η ρήξη ανάμεσα 
στην ανθρώπινη κοινωνία και τα φυσι-
κά οικοσυστήματα.15 Ο καπιταλιστικός 
τρόπος παραγωγής αποσπά τους φυσι-
κούς πόρους χωρίς να αποκαθιστά τους 
φυσικούς κύκλους, οδηγώντας σε εξά-
ντληση του εδάφους, ρύπανση και, στη 
σύγχρονη εποχή, στην κλιματική αλλα-
γή. Η καύση ορυκτών καυσίμων, η βιο-
μηχανική γεωργία και η αποψίλωση των 
δασών αποτελούν παραδείγματα αυτής 
της «διαταραγμένης σχέσης».

Αυτό σημαίνει ότι η αντιμετώπιση της 
κλιματικής κρίσης απαιτεί επαναστατι-
κό μετασχηματισμό του τρόπου παρα-
γωγής που λεηλατεί τον πλανήτη για το 
κέρδος. Για ένα καινούριο τρόπο παρα-
γωγής σε μια κοινωνία που θα θέτει τις 

ανθρώπινες ανάγκες και τη βιωσιμότη-
τα πάνω από το κέρδος. Μόνο τότε μπο-
ρεί να αποκατασταθεί μια ισορροπημέ-
νη σχέση με τη φύση και η μόνη δύναμη 
που μπορεί να το πετύχει είναι η οργα-
νωμένη εργατική τάξη. Όχι «μόνο» για-
τί υφίσταται τις συνέπειες της κλιματικής 
κρίσης αλλά εξαιτίας της θέσης της στον 
καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής. Ο κα-
πιταλισμός παράγει τον «ιστορικό νε-
κροθάφτη» του. 

Μόνο με αγώνες θα σώσουμε 
τον πλανήτη

Πρέπει να ξεκινήσουμε με τη σύγκρου-
ση και απόρριψη όλων των «ενεργεια-
κών συμφωνιών» με τις ΗΠΑ και το Ισρα-
ήλ που μετατρέπουν την Μεσόγειο σε πε-
δίο ανταγωνισμών και πολέμων. Ριζική 
μείωση, έως την άμεση κατάργηση, της 
χρήσης ορυκτών καυσίμων. Καμία εξό-
ρυξη, κανένα διακομιστικό κέντρο στην 
Ελλάδα στον βωμό της «ανταγωνιστικό-
τητας» της οικονομίας «μας». Οι υδρογο-
νάνθρακες στα βάθη της θάλασσας δεν 
είναι «εθνικός πλούτος», αλλά πηγή συ-
γκρούσεων και κλιματικής καταστροφής. 
Να μείνουν εκεί που είναι για πάντα. Ενι-
αίο δημόσιο σύστημα ενέργειας με εργα-
τικό και κοινωνικό έλεγχο για να μπορεί 
να εξασφαλίσει ότι κάθε σπίτι, κάθε σχο-
λείο, κάθε νοσοκομείο θα έχει πρόσβαση 
σε φθηνή και «καθαρή» ενέργεια που δεν 
θα παράγεται με ρυπογόνες διαδικασίες. 
Να στρέψουμε τα δισεκατομμύρια από 
τις πολεμικές δαπάνες στην έρευνα, για 
να αναπτύξουμε τεχνολογία που θα δη-
μιουργεί πραγματικές και πολυποίκιλες 
ΑΠΕ, ανάλογα με τις ανάγκες και τις φυσι-
κές δυνατότητες της κάθε περιοχής, ώστε 
να υπάρχει ενεργειακή επάρκεια χωρίς τη 
καταστροφή του περιβάλλοντος και με 
δημιουργία εκατομμυρίων θέσεων εργα-
σίας για την υλοποίηση όλου αυτού του 
σχεδίου. Κατάλληλα δημόσια έργα υπο-
δομών με κοινωνικό σχεδιασμό που θα 
μας προστατεύουν από την λειψυδρία, 
τις πλημμύρες και τις πυρκαγιές. Προσλή-
ψεις μόνιμου προσωπικού σε δημόσιες 
υπηρεσίες πολιτικής προστασίας, δασαρ-
χεία, πυροσβεστική. Ανάπτυξη των δημο-
σίων Μέσων Μαζικής Μεταφοράς με δω-
ρεάν μετακίνηση. Και πολλά άλλα ακόμα. 

Ένα τέτοιο «πρόγραμμα πάλης» και 
μία δυνατή επαναστατική αριστερά εί-
ναι η «γέφυρα» που ενώνει τους, απα-
ραίτητους για την επιβίωσή μας, αγώ-
νες του σήμερα με το σύνθημα να «αλ-
λάξουμε το σύστημα και όχι το κλίμα».	n
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Ο Alex Callinicos, στο βιβλίο του 
«Η νέα εποχή της καταστρο-
φής»,1 διακρίνει τρεις διαστά-

σεις ερμηνείας του νεοφιλελευθερι-
σμού. Η πρώτη αφορά στην ιδεολογία. 
Η δεύτερη στην επαναβεβαίωση της κα-
πιταλιστικής ταξικής εξουσίας και η τρί-
τη ως καθεστώς οικονομικής πολιτικής. 
Και τα τρία αυτά στοιχεία ενυπάρχουν 
στην εκπαιδευτική στρατηγική των τα-
γών του νεοφιλελευθερισμού, που προ-

σέβλεπε στη δημιουργία ενός «ελεύθε-
ρου, ανταγωνιστικού συστήματος ιδιω-
τικής εκπαίδευσης».

Η συγκεκριμενοποίηση αυτής της 
στρατηγικής κινήθηκε σε παράλληλους 
και αλληλοτροφοδοτούμενους άξο-
νες: Τη δραστική περικοπή των δημόσι-
ων δαπανών. Την άμεση ή έμμεση ιδι-
ωτικοποίησή τμημάτων της εκπαίδευ-
σης καθώς και των δομών και υπηρε-
σιών που τη στηρίζουν, ώστε να δημι-

ουργηθούν νέες επενδυτικές ευκαιρί-
ες για το κεφάλαιο. Τον προσανατολι-
σμό των σπουδών στις ανάγκες κερδο-
φορίας του κεφαλαίου και την προσαρ-
μογή του περιεχομένου των μαθημάτων 
στο ιδεολογικό πλαίσιο του νεοφιλελευ-
θερισμού. Η γνώση έπρεπε να μετατρα-
πεί σε εμπόρευμα και τα εκπαιδευτικά 
ιδρύματα, σχολεία και Πανεπιστήμια, να 
λειτουργούν ως ανταγωνιστικές μεταξύ 
τους επιχειρήσεις που παράγουν αγαθά 

Αντιστεκόμαστε 
στην καταστροφή  
της δημόσιας 
εκπαίδευσης
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Ο Σεραφείμ Ρίζος, 
εκπαιδευτικός, γράφει  
για τη συστηματική επίθεση 
στη δημόσια Παιδεία και 
προβάλλει τις αντιστάσεις.



μετρήσιμης αξίας. Το μορφωτικό αγα-
θό παύει να είναι κοινωνική υποχρέωση, 
προορισμένη να αποδοθεί σε όλους. Η 
πρόσκτησή του αποτελεί, πλέον, ατομι-
κή ευθύνη και επένδυση. Ικανή και ανα-
γκαία συνθήκη για όλα αυτά ήταν η άρ-
ση του ελέγχου της εκπαιδευτικής διαδι-
κασίας από τους άμεσους λειτουργούς 
της, εκπαιδευτικούς και εκπαιδευόμε-
νους και η περιστολή των εργασιακών 
και συνδικαλιστικών δικαιωμάτων. 

Η υλοποίησή αυτού του αντιδραστι-
κού οράματος για την εκπαίδευση δεν 
πήρε ταυτόχρονα όμοια χαρακτηριστι-
κά σε όλες της χώρες, απέκτησε, όμως 
μια διεθνή δυναμική. Κύριος φορέας της 
ήταν τα πολιτικά προγράμματα σκλη-
ρών δεξιών και συντηρητικών κυβερ-
νήσεων. Δεν ήταν τμήμα μιας απελευ-
θερωτικής διαδικασίας, διεύρυνσης των 
ατομικών δικαιωμάτων, όπως ισχυρίζο-
νταν οι εμπνευστές της, αλλά στυγνή κα-
ταπάτησή τους, που σε ορισμένες περι-
πτώσεις επιβλήθηκε με τις ερπύστριες 
των τανκς. Στη Χιλή του Πινοσέτ, η δω-
ρεάν Παιδεία καταργήθηκε, εν μία νυ-
χτί και θεσπίστηκαν δίδακτρα, σε όλες 
τις βαθμίδες της εκπαίδευσης, το ύψος 
των οποίων, σε ορισμένες περιπτώσεις, 
ξεπερνούσε τους κατώτερους μισθούς. 
Στο Ιράκ, κατά τη διάρκεια της κατοχι-
κής κυβέρνησης Μπρέμερ, ένα από τα 
καλύτερα δημόσια εκπαιδευτικά συστή-
ματα της περιοχής, αφού καταστράφηκε 
με τους βομβαρδισμούς, τις μαζικές δο-
λοφονίες εκατοντάδων καθηγητών Πα-
νεπιστημίου, που ακολούθησαν, τις απο-
λύσεις χιλιάδων εκπαιδευτικών, επανα-
σχεδιάστηκε, σύμφωνα με τους όρους 
της Παγκόσμιας Τράπεζας. 

 Δεν ήταν, όμως, μόνο τα δεξιά κόμμα-
τα που υλοποίησαν τις επιθέσεις ενάντια 
στη δημόσια εκπαίδευση. Τα σοσιαλδη-
μοκρατικά και κεντροαριστερά, ρεφορ-
μιστικά κόμματα είτε βρέθηκαν στην κυ-
βέρνηση είτε στην αντιπολίτευση, στά-
θηκαν ανίκανα και απρόθυμα να δια-
μορφώσουν μια συνολική εναλλακτική 
στρατηγική υπεράσπισης του δημόσι-
ου Σχολείου και Πανεπιστημίου και έγι-
ναν μέρος του νεοφιλελεύθερου σχεδί-
ου. Στη Βρετανία ήταν η κυβέρνηση των 
Νέων Εργατικών του Μπλερ που επέβα-
λε δίδακτρα στα Πανεπιστήμια το 2003 

και καθιέρωσε, στη δευτεροβάθμια εκ-
παίδευση, ένα σκληρά ελιτίστικο και τα-
ξικό αναλυτικό πρόγραμμα, που διαχω-
ρίζει τους μαθητές σε ξεχωριστές κατευ-
θύνσεις, ανάλογα με τις σχολικές επιδό-
σεις τους, από τα 14 τους χρόνια. 

Στην Ελλάδα από τις αρχές της δεκαε-
τίας του ’90, από την περίοδο της κυβέρ-
νησης του πατρός Μητσοτάκη, η αστι-
κή τάξη κάνει επίμονες και διαρκείς προ-
σπάθειες να προσαρμόσει την εκπαί-
δευση στα νεοφιλελεύθερα δόγματα. Σε 
αυτές δεν έχει πρωταγωνιστήσει μόνο 
η Νέα Δημοκρατία. Το ΠΑΣΟΚ ήταν αυ-
τό που παρείχε την αναγκαία νομιμοποί-
ηση στην νεοφιλελεύθερη ατζέντα, για 
την εκπαίδευση, αναλαμβάνοντας την 
υλοποίησή της, κυρίως με τη «μεταρ-
ρύθμιση Αρσένη» στα τέλη της δεκαετί-
ας του ’90 και κατά τη διάρκεια των πρώ-
των χρόνων των μνημονίων, στις αρ-
χές της δεκαετίας του 2010, επί υπουρ-
γίας Διαμαντοπούλου. Χωρίς τη συμβο-
λή του ΠΑΣΟΚ, μέτρα όπως το κλείσιμο 
του 14% των Δημοτικών Σχολείων δεν 
θα ήταν δυνατό να υλοποιηθούν. Αντί-
στοιχα και ο ΣΥΡΙΖΑ, αν και αρχικά ακύ-
ρωσε ορισμένες από τις πλέον αντιδη-
μοφιλείς διατάξεις των πρώτων μνημο-
νιακών χρόνων, στη συνέχεια, διατήρη-
σε όλο το νεοφιλελεύθερο εκπαιδευτι-
κό πρόγραμμα και το 2019 εξαπέλυσε 
μία από τις πιο σκληρές επιθέσεις ενά-
ντια στα εργασιακά δικαιώματα των νέ-
ων εκπαιδευτικών, με το «προσοντολό-
γιο» Γαβρόγλου, που ακύρωσε τα πτυχία 
χιλιάδων αδιόριστων και αναπληρωτών 
εκπαιδευτικών, υποχρεώνοντάς τους να 
καταφύγουν στην εμπορευμαποιημένη 
αγορά των μεταπτυχιακών τίτλων, προ-
κειμένου να εξασφαλίσουν μια θέση ερ-
γασίας στο απροσδιόριστο μέλλον.

Παρόλο που οι πολιτικές που εφαρμό-
στηκαν κατάφεραν πλήγματα στο σώ-
μα της δημόσιας εκπαίδευσης, δεν εί-
χαν κατορθώσει να αναιρέσουν τον χα-
ρακτήρα της και τον προσανατολισμό 
της. Η επιστροφή της ΝΔ στην εξουσία 
το 2019 και η επανεκλογή της, το 2023, 
σήμανε κλιμάκωση των επιθέσεων με 
στόχο να διαλυθεί ο δημόσιος χαρακτή-
ρας της εκπαίδευσης και να καλύψει ο 
ελληνικός καπιταλισμός το χαμένο έδα-
φος. Σε μια κατάσταση κρίσης, απανω-

τών σκανδάλων, εγκλημάτων, διαφθο-
ράς και συγκάλυψης, αυτό που αποκα-
λύπτει η κλιμάκωση των επιθέσεων εί-
ναι η πραγματική ουσία της εκπαιδευ-
τικής πολιτικής της ΝΔ και των νεοφι-
λελεύθερων ιδεολογημάτων: πλιάτσικο 
εις βάρος του δημόσιου πλούτου, διάλυ-
ση υποδομών, απαξίωση του εκπαιδευ-
τικού έργου, ταξικά μεροληπτική κατα-
στροφή των μορφωτικών δικαιωμάτων 
των φτωχότερων παιδιών, ανορθολογι-
σμός και καταστολή. 

Περικοπές-χτύπημα  
στη μόρφωση

Η προσπάθεια της κυβέρνησης ν’ 
αντιστραφεί το ποιος επωμίζεται το κό-
στος της μόρφωσης των παιδιών αποτυ-
πώνεται στον φετινό κρατικό προϋπο-
λογισμό. Η δαπάνη που προβλέπει για 
το υπουργείο Παιδείας είναι 6,7 δισ. ευ-
ρώ. Αποτελεί το 2,66% του ΑΕΠ και εί-
ναι μειωμένο σε σχέση με το περσινό 
(2,76%). Το ποσοστό αυτό βρίσκεται στο 
μισό του μέσου όρου των χωρών της ΕΕ 
που είναι 5% του ΑΕΠ. Το άμεσο αποτέ-
λεσμα των χαμηλών δημόσιων δαπανών 
είναι η αύξηση των ιδιωτικών δαπανών, 
δηλαδή των χρημάτων που βάζουν από 
την τσέπη τους οι οικογένειες των εργα-
ζομένων. Η Ελλάδα, αν και είναι η χώρα 
της ΕΕ με τους χαμηλότερους μισθούς, 
μετά τη Βουλγαρία, καταλαμβάνει τη 
δεύτερη, μετά την Κύπρο, θέση στο 
ύψος των ιδιωτικών δαπανών για την εκ-
παίδευση. Από τις αρχές της δεκαετίας 
που διανύουμε, οι ιδιωτικές δαπάνες εί-
ναι σε ποσοστό υπερτριπλάσιες από τον 
Μ.Ο των χωρών της ΕΕ (3,4% σε σχέση 
με το 1% του ευρωπαϊκού ΜΟ). Σύμφω-
να με στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ το 2020 (την 
τελευταία χρονιά για την οποία υπάρ-
χουν στοιχεία) τα νοικοκυριά ξόδεψαν 
3,1 δις € για «αγαθά εκπαίδευσης». Σχε-
δόν το μισό του φετινού κρατικού προ-
ϋπολογισμού. Σε αυτά μπορεί να προ-
στεθεί και το στοιχείο που παρέχει το 
ΚΑΝΕΠ ΓΣΕΕ, σύμφωνα με το οποίο, κα-
τά το διάστημα 2021-23, είχαμε αύξη-
ση των φροντιστηριακών δαπανών, κα-
τά 35%. Η πανδημία, η ακρίβεια και η 
καθιέρωση της Τράπεζας Θεμάτων, στο 
Λύκειο, είναι βασικές αιτίες γι’ αυτό. Δεν 
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χρειάζονται ανώτερα μαθηματικά, για 
να καταλάβει κανείς ότι το ποσοστό της 
χρηματοδότησης, που υπολείπεται των 
δημοσίων δαπανών, φορτώνεται αυτού-
σιο στους γονείς. 

Η άλλη όψη του ίδιου νομίσματος εί-
ναι η προσπάθεια συμπίεσης του μισθο-
λογικού κόστους. Ήδη από το 2011 η 
έκθεση του ΟΟΣΑ για την εκπαίδευση 
στην Ελλάδα ανέφερε: «Παρά τους χα-
μηλούς μισθούς, το μισθολογικό κόστος 
ανά μαθητή είναι υψηλότερο στην Ελλά-
δα από οποιαδήποτε χώρα του ΟΟΣΑ, 
γεγονός το οποίο υπογραμμίζει το επεί-
γον της αντιμετώπισης του ζητήματος 
της τοποθέτησης των εκπαιδευτικών. Τα 
αποτελέσματα του διδακτικού χρόνου 
για τους μαθητές, του χρόνου διδασκα-
λίας για τους δασκάλους, αλλά κυρίως 
του εκτιμώμενου μεγέθους της τάξης, το 
οποίο είναι σαφώς χαμηλότερο του μέ-
σου όρου του ΟΟΣΑ, είναι οι παράγοντες 
που συμβάλλουν στην υψηλή αναλογία 
μισθολογικού κόστους ανά μαθητή».2 Η 
διαρκής καθήλωση των μισθών των εκ-
παιδευτικών, η στέρηση του 13ου και 
14ου μισθού, η μείωση του αριθμού των 
αναπληρωτών και οι καθυστερήσεις της 
τοποθέτησης τους, ώστε πολλοί από αυ-
τούς να μη συμπληρώνουν τον απαραί-
τητο αριθμό των 175 ενσήμων, για να δι-
καιούνται το επίδομα ανεργίας, η πλη-
ρωμή του επιδόματος ανεργίας μέσω 
προπληρωμένης κάρτας συνδυάζονται 
με την πίεση για αύξηση της παραγωγι-
κότητας μέσα στην κάθε τάξη και σχο-

λείο. Από το ’11 μέχρι σήμερα η πίεση 
αυτή εκφράζεται με αύξηση του ωραρί-
ου στους καθηγητές, ανάθεση στους εκ-
παιδευτικούς ολοένα και περισσότερων 
εξωδιδακτικών καθηκόντων, μείωση 
τμημάτων και αύξηση των μαθητών ανά 
τμήμα και κλεισίματα σχολείων. Δεν εί-
ναι η υπογεννητικότητα που κλείνει σχο-
λεία, αλλά ο ΟΟΣΑ και οι κυβερνήσεις.

Η στυγνή γλώσσα των στατιστικών 
και των εκθέσεων μεταφράζεται, στην 
καθημερινή πραγματικότητα, που βι-
ώνουμε μέσα στα σχολεία, σε δραματι-
κές συνθήκες ακύρωσης όχι μόνο των 
εργασιακών δικαιωμάτων των εκπαι-
δευτικών, αλλά και των μορφωτικών δι-
καιωμάτων των παιδιών. Είναι η πρώτη 
σχολική χρονιά που ακόμη και στις αρ-
χές Δεκέμβρη, εκατοντάδες σχολεία δεν 
μπορούν να καταρτίσουν εβδομαδιαίο 
ωρολόγιο πρόγραμμα, λόγω των κενών 
σε εκπαιδευτικούς. Πανελλαδικά, ακόμη 
και μετά την τρίτη φάση προσλήψεων 
αναπληρωτών, που πραγματοποιήθη-
κε στα μέσα του Νοέμβρη, λείπουν από 
τα σχολεία 10.509 εκπαιδευτικοί. Υπο-
λογίζεται ότι έχει καλυφθεί περίπου μό-
λις το 80% των θέσεων. Από αυτά τα κε-
νά τα 7.257 βρίσκονται στην Ειδική Αγω-
γή. Στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση δεν 
λειτουργούν τμήματα ένταξης, λείπουν 
εκπαιδευτικοί παράλληλης στήριξης, 
το ολοήμερο σε πολλά σχολεία υπολει-
τουργεί και δεν υπάρχουν εκπαιδευτικοί 
ξένων γλωσσών (Αγγλικών, Γαλλικών, 
Γερμανικών). Στη Δευτεροβάθμια Εκπαί-

δευση σε πολλά σχολεία λείπουν ειδικό-
τητες και από τα πανελλαδικώς εξεταζό-
μενα μαθήματα (φιλόλογοι, μαθηματι-
κοί, φυσικοί, κλπ). 

Το άμεσο αποτέλεσμα της ύπαρξης 
των κενών είναι να χάνονται χιλιάδες δι-
δακτικές ώρες. Η ΕΛΜΕ Ζακύνθου υπο-
λογίζει ότι μέχρι τις αρχές Δεκεμβρίου 
έχουν χαθεί 11.470 διδακτικές ώρες. Η 
ΕΛΜΕ Πειραιά θεωρεί ότι με βάση τα 80 
κενά που υπάρχουν σε σχολεία της περι-
φέρειάς της, χάνονται 1.600 διδακτικές 
ώρες εβδομαδιαίως. Οι μαθητές, στο τέ-
λος του πρώτου τριμήνου και αφού μέ-
χρι τώρα δεν έχουν διδαχθεί καμία ξέ-
νη γλώσσα, καλούνται να αλλάξουν επι-
λογή και να διδαχτούν γλώσσες που δεν 
έχουν επιλέξει. Οι εκπαιδευτικοί, ιδιαί-
τερα των ξένων γλωσσών, οι φιλόλογοι 
(και όχι μόνο αυτοί) καλούνται να καλύ-
ψουν τα κενά τρέχοντας σε περισσότε-
ρα σχολεία είτε να δουλέψουν αναγκα-
στικές υπερωρίες. Ένα αυξανόμενο τμή-
μα των εκπαιδευτικών βρίσκεται σε κα-
τάσταση μόνιμης εργασιακής κόπωσης. 
Αιφνιδιαστικά και στη μέση της χρονιάς 
προχωρούν σε συμπτύξεις τμημάτων 
και τη δημιουργία πληθωρικών τμημά-
των. Μόνο στην ΔΙΠΕ Α΄Αθήνας επιχει-
ρούνται να γίνουν 15 συμπτύξεις. Στη 
ΔΙΔΕ Πειραιά υπάρχουν 286 πληθωρι-
κά τμήματα με 25 έως 28 μαθήτριες/τές 
ανά τμήμα. Στη Γλυφάδα και τη Μεσση-
νία, Δήμοι και ΔΙΠΕ συνενώνουν και κα-
ταργούν σχολεία. 

Η ηγεσία του ΥΠΑΙΘ, αρχικά κατηγό-
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ρησε τις εγκύους εκπαιδευτικούς ως αι-
τία της ύπαρξης των κενών. Στη συνέ-
χεια κατηγόρησε το σύνολο των εκπαι-
δευτικών ότι δεν δηλώνουν ενδιαφέρον 
για την κάλυψη των θέσεων. Πρόκειται 
για γελοιότητες που αντιστρέφουν την 
πραγματικότητα. Οι αναπληρώτριες εκ-
παιδευτικοί δεν είναι κάποιες «προνομι-
ούχες», που συνηθίζουν να γεννούν δι-
αρκώς παιδιά, για να μην παρουσιάζο-
νται στο σχολείο. Είναι οι πλέον αδικη-
μένες μητέρες σε όλο το Δημόσιο. Εί-
ναι οι μοναδικές για τις οποίες δεν ισχύ-
ει η 9μηνη άδεια ανατροφής. Δικαιού-
νται άδεια ανατροφής μόλις 3 μηνών και 
15 ημερών και η οποία μάλιστα λήγει με 
την λήξη της σύμβασης, δεν μπορεί να 
μετατεθεί στη νέα χρονιά και οι μέρες 
που κρατάει εξαιρούνται από τον υπο-
λογισμό των ημερών ασφάλισης που 
απαιτούνται για τη λήψη του επιδόμα-
τος ανεργίας. 

Η πλειονότητα των κενών δεν βρίσκε-
ται σε κάποια απομακρυσμένα μέρη, 
όπου η πρόσβαση των εκπαιδευτικών 
είναι δύσκολη, κάτι που πιθανόν να εξη-
γούσε, σε λίγες περιπτώσεις, την άρνη-
ση τους να μεταβούν σε αυτά ούτε στα 
νησιά-τουριστικούς προορισμούς που η 
εξωφρενικά τεχνητή έλλειψη στέγης και 
η ακρίβεια οδηγεί τους εκπαιδευτικούς 
στο να αποφεύγουν να τα δηλώσουν. 
Βρίσκεται στο κέντρο των μεγάλων πό-
λεων. Στις 3 από τις 4 ΔΙΠΕ της Αθήνας 
τα κενά είναι πάνω από 1.350. Η ίδια ει-
κόνα φυσικά επικρατεί και στην επαρ-
χία. Στη ΔΙΠΕ Χανίων υπάρχουν 235 κε-
νά. Στη Μεσσηνία πάνω από 70. Στις Κυ-
κλάδες λείπουν 74 εκπαιδευτικοί Πρω-
τοβάθμιας και 57 Δευτεροβάθμιας. Στη 
Χίο 24 δάσκαλοι και νηπιαγωγοί και ο 
κατάλογος δεν έχει τέλος. 

Στον τομέα της συντήρησης των κτη-
ρίων η κατάσταση είναι εξίσου τραγι-
κή. Επισκευές που έχουν εγκριθεί παρα-
μένουν ανολοκλήρωτες, εδώ και χρό-
νια, με αποτέλεσμα τα σχολεία να εξακο-
λουθούν να αποτελούν χώρο εκδήλω-
σης τραυματισμών, όπως συνέβη πρό-
σφατα στο εσπερινό ΕΠΑΛ Ναυπάκτου, 
όπου τραυματίστηκε καθηγήτρια. Τα μό-
να χρήματα που δόθηκαν για την επι-
σκευή των κτηριακών εγκαταστάσεων 
είναι τα 400 εκ. που έδωσαν οι τέσσε-

ρεις «συστημικές» τράπεζες, με τη μορ-
φή της χορηγίας, για την επισκευή 426 
σχολείων έως το 2027. Έτσι, όχι μόνο 
δεν λύνονται τα προβλήματα των κτηρι-
ακών υποδομών, που εντοπίζονται σε χι-
λιάδες σχολεία σε όλη τη χώρα, αλλά και 
παγιώνεται η εξάρτηση της συντήρησης 
των σχολείων από την εύρεση χορηγι-
ών. Με τον ίδιο τρόπο δεν χρηματοδο-
τείται ούτε η κάλυψη των λειτουργικών 
εξόδων των σχολείων. Στον μεγαλύτερο 
Δήμο της χώρας, αυτόν της Αθήνας, τα 
σχολεία χρηματοδοτούνται, οριζόντια, 
ανεξάρτητα δηλαδή της δυναμικότητάς 
τους, με το αστρονομικό ποσό των 400-
500 € ανά τρίμηνο. 

Ιδιωτικοποιήσεις
Η ναυαρχίδα των ιδιωτικοποιήσε-

ων στην εκπαίδευση, αυτή των Πανεπι-
στημίων, που σύμφωνα με τους υπουρ-
γούς και τα φερέφωνά τους θα οδηγήσει 
στην ποιοτική αναβάθμιση των σπου-
δών μέσω της υποτιθέμενης δυνατότη-
τας «ελευθερίας επιλογής» και του αντα-
γωνισμού, δεν είναι απλά μια ακόμη αρ-
παχτή, με στόχο την εφήμερη εξυπη-
ρέτηση συγκεκριμένων συμφερόντων. 
Η διαδικασία αδειοδότησής τους έχει 
στοιχεία φάρσας. Κανένα από τα μεγά-
λα Πανεπιστήμια του εξωτερικού, που 
υποτίθεται ότι θα έτρεχαν να ανοίξουν 
παραρτήματά τους στην Ελλάδα, δεν 
δήλωσε ενδιαφέρον. Τα ιδρύματα που 
αδειοδοτήθηκαν είναι κάποιες επιχειρή-
σεις-κολλέγια, που συνδέονται με Πανε-
πιστήμια του εξωτερικού, χωρίς τα ίδια 
ακόμη να είναι αναγνωρισμένα Πανεπι-
στήμια (και δεν είναι σίγουρο αν θα γί-
νουν κάποτε). Προς το παρόν δεν έχουν 
να επιδείξουν οτιδήποτε από αυτά τα 
στοιχεία που απαρτίζουν ένα πανεπι-
στημιακό ίδρυμα, όπως το πρόγραμ-
μα σπουδών τους, το διδακτικό, ακα-
δημαϊκό προσωπικό και το επιστημονι-
κό ερευνητικό τους έργο. Για να διδά-
ξει κανείς σε αυτά δεν απαιτούνται ού-
τε οι ελάχιστοι όροι, που απαιτούνται σε 
ένα δημόσιο Πανεπιστήμιο (κατοχή δι-
δακτορικού τίτλου, τουλάχιστον 3χρο-
νη διδακτική ή ερευνητική εμπειρία σε 
κάποιο Πανεπιστήμιο ή ερευνητικό κέ-
ντρο κλπ). Το μόνο που έχουν ανακοι-
νώσει, μέχρι στιγμής, είναι τα υπέρογκα 

δίδακτρα σπουδών που φτάνουν για τη 
Νομική τις 25.000€ το έτος και την Ιατρι-
κή τις 27.000€. Ωστόσο η ύπαρξή τους, 
θα ροκανίζει διαρκώς τα δημόσια Πα-
νεπιστήμια, οδηγώντας τα σε μαρασμό, 
όπως ακριβώς γίνεται και με τα δημόσια 
νοσοκομεία. Σε συνδυασμό με τη διαρ-
κή υποχρηματοδότηση, τις διαγραφές 
φοιτητών, τη μείωση των εισακτέων, κα-
τά 20.000 ετησίως, λόγω της Ελάχιστης 
Βάσης Εισαγωγής, την καθιέρωση στο 
Λύκειο του Ενιαίου Απολυτηρίου, που 
θα φέρει τις πανελλαδικές εξετάσεις και 
στις τρεις τάξεις, θα οδηγήσει στο να με-
τατραπεί η Τριτοβάθμια εκπαίδευση σε 
ταξικό προνόμιο λίγων, που κατέχουν 
πλούτο, για να αγοράζουν, στην ουσία, 
τίτλους σπουδών. 

Ακόμη όμως και όταν το περίβλημα 
του σχολείου παραμένει δημόσιο, επι-
χειρείται η μετατροπή του σε πεδίο επι-
χειρηματικής κερδοφορίας. Σε όλες τις 
βαθμίδες της εκπαίδευσης στήνεται ένα 
πάρτι ροής δημόσιου χρήματος σε τσέ-
πες επιχειρηματιών που διεκδικούν με-
ρίδιο από την πίτα των κοινοτικών κον-
δυλίων. Δαπανήθηκαν, για χάρη των με-
γαλοεισαγωγέων 148 εκ. ευρώ, από κον-
δύλια της ΕΕ, για να τοποθετηθούν, μέ-
σα σε αίθουσες που πέφτουν οι σοβά-
δες, 36.000 διαδραστικοί πίνακες και 
548 εκ. ευρώ για το λεγόμενο «Ψηφιακό 
Σχολείο». Με τον ίδιο τρόπο πρόκειται 
να δοθούν 4 εκ. ευρώ για είδη πλεκτικής 
και άλλα 8,5 εκ. ευρώ για τοποθέτηση 
ντουλαπιών για να αποθηκεύονται. Άλ-
λα 30 εκ. ευρώ δίνονται στους μεγάλους 
φροντιστηριακούς-εκδοτικούς ομίλους 
για το πολλαπλό βιβλίο. Η προσπάθεια 
διαμόρφωσης πολλών τύπων σχολεί-
ων, με τη λειτουργία των Ωνάσειων, των 
Πρότυπων-Πειραματικών και την αυτο-
αξιολόγηση της σχολικής μονάδας, συν 
τοις άλλοις αποσκοπεί στη δημιουργία 
υποδοχών για την απορρόφηση κονδυ-
λίων. Με το πρόσχημα της καινοτομίας, 
ορισμένα σχολεία θα εφαρμόζουν χρη-
ματοδοτούμενα προγράμματα, τα οποία 
θα διαχειρίζονται, φυσικά, ιδιώτες, ενώ η 
μεγάλη μάζα των σχολείων θα ρημάζει. 
Το πιλοτικό πρόγραμμα «ΑΙ in schools» 
που θα εφαρμοστεί σε 20 σχολεία (6 
Ωνάσεια και 14 ΠΠ) είναι ενδεικτικό. Το 
θράσος τους έχει φτάσει σε τέτοιο βαθ-
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μό, ώστε να ετοιμάζουν ψηφιακή πλατ-
φόρμα (EduPlan), με τη χρήση της ΑΙ, 
για τον «έγκαιρο» εντοπισμό των κενών 
στα σχολεία. Λες και αυτό που λείπει εί-
ναι ο εντοπισμός των κενών και όχι η κά-
λυψή τους.

Στην Ειδική Αγωγή τη στιγμή που τα 
ΚΕΔΑΣΥ παραμένουν υποστελεχωμέ-
να και οι γνωματεύσεις των παιδιών, 
που χρειάζονται ειδική στήριξη, καθυ-
στερούν για χρόνια, τα Ειδικά Σχολεία 
αντιμετωπίζουν τεράστιες δυσκολίες 
και ο θεσμός της παράλληλης στήριξης 
συρρικνώνεται, η κυβέρνηση μέσω του 
Υπουργείου Οικογένειας χρηματοδοτεί 
ιδιωτικές δομές και επιχειρηματίες που 
σχετίζονται με την Ειδική Αγωγή. Δίνο-
νται με τη μορφή voucher 12 εκ. ευρώ, 
(έως και 800 ευρώ μηνιαίως) από το Τα-
μείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, σε 
2.500 παιδιά που βρίσκονται στο φάσμα 
του αυτισμού, έχουν σύνδρομο Down, 
πάσχουν από νοητική αναπηρία, έχουν 
προβλήματα όρασης και ακοής, δυσκο-
λίες λόγου και ομιλίας ή κινητικά προ-
βλήματα, για να συμμετέχουν σε συνε-
δρίες με ιδιώτες επαγγελματίες. 

Χιλιάδες γονείς καταφεύγουν στον 
ιδιωτικό τομέα παροχής εκπαιδευτικών 
υπηρεσιών για να καλύψουν, για λο-
γαριασμό των παιδιών τους, αυτά που 
αδυνατεί να τους προσφέρει το δημό-
σιο σχολείο. Τα ιδιωτικά κέντρα δημι-
ουργικής απασχόλησης ξεπηδούν σαν 
μανιτάρια στις γειτονιές, τα κέντρα ξέ-
νων γλωσσών θησαυρίζουν και πολλοί 
καταφεύγουν στον θεσμό της ιδιωτικής 
παράλληλης στήριξης, προκειμένου το 
παιδί τους να έχει επιπλέον βοήθεια μέ-
σα στην τάξη. 

Αντιστάσεις
	Σε συνέντευξή που έδωσε στην «Κα-

θημερινή» ο Αντώνης Παπαδημητρί-
ου, ο πρόεδρος του Ωνάσειου ιδρύ-
ματος, υπενθύμισε ότι από τα 22 σχο-
λεία που σχεδιάζονταν αρχικά να με-
τατραπούν σε Ωνάσεια τα 12 από αυ-
τά λειτουργούν εντός του δικτύου των 
ΔΗΜ.Ω.Σ., λόγω των κοινωνικών αντι-
δράσεων. «….υπήρξαν ισχυρές αντιδρά-
σεις από την κοινωνία, τις οποίες σέβο-
μαι. Δεν συμφωνώ, αλλά τις σέβομαι. 
Υπάρχει ένα ιδεολογικό επιστέγασμα, 

αλλά και μια πραγματικότητα που είναι 
υπολογίσιμη και μετρήσιμη. Εκδόθηκαν 
ψηφίσματα, “όχι στα Ωνάσεια Σχολεία”, 
“όχι στην ιδιωτικοποίηση της παιδείας”, 
“όχι στον ιδιώτη”. Στην Ελλάδα υπάρχουν 
15.000 σχολεία. Εμείς θα ενισχύσουμε 
22. Δεν υπάρχει λόγος να πάμε σώνει και 
καλά όπου δεν θέλει ο κοινωνικός περί-
γυρος».3 Η τελευταία υπουργική απόφα-
ση, του περασμένου Νοεμβρίου, για τα 
Ωνάσεια σχολεία, όριζε, σε αντίθεση με 
τα περσινά πραξικοπήματα, ότι για να 
ενταχθεί πλέον ένα σχολείο στο δίκτυο 
των ΔΗΜ.Ω.Σ, πρέπει να συνυπολογίζε-
ται και η γνώμη του Συλλόγου Διδασκό-
ντων. Επίσης βάζει ως προϋπόθεση την 
ύπαρξη δυνατότητας κατανομής του 
μαθητικού πληθυσμού σε όμορες σχολι-
κές μονάδες και αποκλείει την περίπτω-
ση ένταξης ενός σχολείου στα ΔΗΜ.Ω.Σ, 
αν υπάρχει συστεγαζόμενη σχολική μο-
νάδα. Ο κ. Παπαδημητρίου είναι ένας 
επιχειρηματίας που θέλει να κάνει απε-
ρίσπαστος τη δουλειά του. Το ΥΠΑΙΘ 
προσπαθεί να ελιχθεί και να κάνει τα μέ-
τρα του πιο εύπεπτα. Και οι δύο ομολο-
γούν, όμως, ότι το κύριο εμπόδιο τους 

Απεργιακή κλιμάκωση είναι η απάντηση.
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είναι οι μεγάλες αντιστάσεις εκπαιδευ-
τικών, γονέων και μαθητών. Όπου αυτές 
υπήρξαν, στην Κυψέλη, το Πέραμα, τον 
Εύοσμο κ.α. τα σχολεία σώθηκαν. 

Οι αντιδράσεις δεν οφείλονται σε 
«ιδεολογικά επιστεγάσματα», αλλά στην 
πολιτική εμπειρία που έχει αποκτήσει 
ο κόσμος της εκπαίδευσης και των ερ-
γατικών γειτονιών στο να οργανώνει 
τις αντιστάσεις του, στη βαθιά επίγνω-
ση της ταξικής φύσης αυτών των μέ-
τρων καθώς και στη γνώση των διεθνών 
εμπειριών, από την εφαρμογή ανάλο-
γων μέτρων. Για την ταξική φύση του θε-
σμού και την αποτυχία της λειτουργίας 
του, ας μην χρησιμοποιήσουμε τα λόγια, 
από τις ανακοινώσεις των ΔΣ, κάποιας 
ΕΛΜΕ ή ΣΕΠΕ ούτε του «Συντονιστι-
κού αγώνα» της Κυψέλης, αλλά κάποιου 
που δεν μπορεί να κατηγορηθεί εύκο-
λα για ιδεοληπτικές προκαταλήψεις. Ο 
Sir Michael Wilshaw γενικός επιθεωρη-
τής του Ofsted, του οργανισμού επιθε-
ώρησης της εκπαίδευσης στη Βρετα-
νία σε ομιλία του στη Σύνοδο κορυφής 
των Δημοτικών Συμβουλίων του Λονδί-
νου στις 5 Σεπτεμβρίου 2016, συνόψισε 
την βρετανική εμπειρία από την εφαρ-
μογή των grammar schools, σχολείων 
που όπως τα ΠΠ και τα ΔΗΜ.Ω.Σ. έκα-
ναν επιλογή μαθητών μέσω εξετάσεων. 
Ανάφερε χαρακτηριστικά: «Όμως όλοι 
γνωρίζουμε ότι το ιστορικό τους (των 
grammar schools) όσον αφορά την εισα-
γωγή παιδιών που δεν προέρχονται από 
μεσαία τάξη είναι αρκετά θλιβερό. Αυτό 
είναι εμφανές σε περιοχές όπως το Κεντ 
και το Μπακινγχαμσάιρ. Αλλά το βλέπου-
με και στους λίγους δήμους του Λονδί-
νου που έχουν grammar schools. Το πο-
σοστό των μειονεκτούντων παιδιών στα 
4 γυμνάσια του Μπέξλεϊ, για παράδειγ-
μα, είναι περίπου 9% σε σύγκριση με το 
28% στα σχολεία που δεν εφαρμόζουν 
σύστημα επιλογής.4 Ομοίως, στο Σάτον, 
όπου 5 από τα 14 σχολεία είναι grammar 
schools, τα ποσοστά είναι περίπου 7% 
σε σύγκριση με 25%. Η ιδέα ότι οι φτω-
χοί θα επωφεληθούν από την επιστροφή 
των grammar schools μου φαίνεται εντε-
λώς αβάσιμη και παράλογη –και διαψεύ-
δεται σαφώς από την εμπειρία του Λον-
δίνου».5 Στη Βρετανία έχουν μείνει πλέ-
ον ελάχιστα grammar schools καθώς 

τα περισσότερα είτε έχουν κλείσει είτε 
έχουν πουληθεί.

Το ίδιο συμβαίνει και στο μέτωπο της 
αξιολόγησης. Η προβολή της από το 
υπουργείο και τους υποστηρικτές του  
ως μια στρατηγική επιλογή που στοχεύει 
στη βελτίωση του εκπαιδευτικού έργου  
αντιμετωπίζεται από το σύνολο των εκ-
παιδευτικών ως λαθροχειρία.6 Η κυβέρ-
νηση δεν έχει βρει την παραμικρή συ-
ναίνεση, μέσα στον κόσμο της εκπαί-
δευσης, πέντε χρόνια μετά την ψήφι-
ση του σχετικού νόμου. Ο αγώνας ενά-
ντια στην αξιολόγηση έχει απονομιμο-
ποιήσει πλήρως τις απόπειρες καθιέρω-
σής της. Οι προσπάθειες της κυβέρνη-
σης να προσεταιριστεί τη συνδικαλιστι-
κή γραφειοκρατία ώστε να κλείσει την 
απεργία - αποχή, η χρήση των δικαστη-
ρίων, η σωρεία των αυθαιρεσιών και των 
εκβιασμών από τη μεριά των στελεχών 
της εκπαίδευσης, οι διώξεις και τα πει-
θαρχικά δεν έχουν κατορθώσει να κάμ-
ψουν τον αγώνα των εκπαιδευτικών. 
Σύμφωνα με τα ίδια τα λόγια της υπουρ-
γού κας Ζαχαράκη έχει αξιολογηθεί, μέ-
σα στα τρία σχεδόν χρόνια, από την εκ-
κίνηση της διαδικασίας, το 14% των εκ-
παιδευτικών. Αν αναλογιστεί κανείς τη 
λύσσα με την οποία η κυβέρνηση προ-
σπαθεί να επιβάλλει τον θεσμό και τους 
μηχανισμούς, που έχει κινητοποιήσει, 
αυτό το ποσοστό αποτελεί δήλωση απο-
τυχίας. Οι ισχυρισμοί της υπουργού ότι 
έχει καμφθεί η αντίσταση των εκπαιδευ-
τικών απηχούν ευσεβείς πόθους της και 
όχι την πραγματικότητα. 

Η ψήφιση του νέου πειθαρχικού κώ-
δικα που απειλεί με στέρηση μισθού και 
απολύσεις, τα περισσότερα από 2.500 
πειθαρχικά, η επιμονή του Πιερρακά-
κη να θέσει σε δυνητική αργία τη Χρύ-
σα Χοτζόγλου, παρά την αρχική απόφα-
ση των δικαστηρίων, οι διώξεις εκπαι-
δευτικών για την έκφραση αλληλεγγύ-
ης στην Παλαιστίνη και για οποιαδήποτε 
άλλη αυθαίρετη αιτία είναι προσπάθειες 
αποδυνάμωσης των συνδικάτων και κα-
ταστολής του ριζοσπαστισμού σε αυτά. 
Προέρχονται καθαρά από την αδυναμία 
της κυβέρνησης να επιβάλλει την πολι-
τική της στα σχολεία. Κάθε προσπάθεια 
καταστολής δυσχεραίνει τη θέση της κυ-
βέρνησης. Περιστατικά όπως το χτύπη-

μα της διαμαρτυρίας με χημικά και δα-
κρυγόνα στην οποία συμμετείχαν επτά-
χρονα παιδιά έξω από τα γραφεία της 
ΔΙΠΕ Α΄ Αθήνας και η χρήση της αστυνο-
μίας από τη ΔΙΠΕ Χαλκιδικής για να ανα-
γκάσουν ένα 10χρονο κορίτσι που φοι-
τούσε στο σχολείο στα Σήμαντρα Χαλ-
κιδικής, να φοιτήσει σε άλλο σχολείο 8 
χλμ. μακριά, το μόνο που καταφέρνουν 
είναι να εξοργίσουν ακόμη περισσότερο 
τον κόσμο. 

Τα πειθαρχικά και τα δικαστήρια εί-
ναι ένα χαρτί που δεν είναι δεδομέ-
νο ότι θα δουλέψει υπέρ της κυβέρνη-
σης. Το γεγονός που θα κρίνει την έκβα-
ση του αγώνα ενάντια στην αξιολόγηση, 
στη φάση που βρισκόμαστε, στο αν δη-
λαδή η κυβέρνηση κατορθώσει να υπο-
τάξει τους εκπαιδευτικούς με τη χρήση 
του νέου πειθαρχικού κώδικα, είναι το 
αν οι χιλιάδες εκπαιδευτικοί επιμείνουν 
στον αγώνα τους και βρουν μαζική στή-
ριξη από τα συνδικάτα και την εργατική 
τάξη. Ήδη υπάρχουν σημάδια ότι αυτή 
η επιμονή επηρεάζει ακόμη και αποφά-
σεις των δικαστηρίων. Η πρόσφατη από-
φαση του Διοικητικού Εφετείου Χανίων, 
που δικαιώνει τους νεοδιόριστους εκ-
παιδευτικούς του 2020-21 και υποχρεώ-
νει τη διοίκηση να προχωρήσει στη μο-
νιμοποίησή τους χωρίς αξιολόγηση, εί-
ναι σημαντική νίκη και αναμένεται να 
αλλάξει το τοπίο στη μάχη της αξιολό-
γησης αναιρώντας τους κυβερνητικούς 
εκβιασμούς. Ωστόσο από τη νέα χρονιά, 
η κυβέρνηση θα προσπαθήσει να αξιο-
ποιήσει τον νέο πειθαρχικό κώδικα, εξα-
πολύοντας, ξανά, τους αξιολογητές στα 
σχολεία. Επίσης ετοιμάζονται να βάλουν 
τους γονείς να αξιολογούν τους εκπαι-
δευτικούς μέσω μιας νέας ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας (Eduquality). Ταυτόχρονα θ’ 
αρχίσει η μάχη των πειθαρχικών. Η απά-
ντηση πρέπει να είναι άμεση. Ήδη ετοι-
μάζεται από τους ΣΕΠΕ, απεργιακή κι-
νητοποίηση, ενάντια στην πρώτη κλήση 
σε απολογία, σε πειθαρχικό, που αφορά 
τρεις εκπαιδευτικούς στη Λακωνία, για 
τη συμμετοχή τους στην απεργία-αποχή. 

Οι αγώνες έχουν τρία χαρακτηριστι-
κά. Το πρώτο είναι η οργάνωσή τους 
από τα κάτω. Σε όλη την πορεία της μά-
χης ενάντια στην αξιολόγηση στα σχο-
λεία, η συνδικαλιστική γραφειοκρατία 
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των Ομοσπονδιών είτε ήταν εχθρική εί-
τε αναγκαζόταν να συρθεί πίσω από την 
ορμητική και οργισμένη διάθεση της 
βάσης. Το ίδιο επαναλαμβάνεται και στο 
ζήτημα των διώξεων. Οι γραφειοκρατίες 
δεν κούνησαν το δαχτυλάκι τους στο να 
οργανωθεί ο αγώνας ενάντια στον νέο 
πειθαρχικό κώδικα. Ορισμένα συνδικα-
λιστικά στελέχη μάλιστα στις τοποθετή-
σεις τους, επένδυαν, με θράσος, στην ήτ-
τα, θεωρώντας ότι η Αριστερά σπρώχνει 
τον κλάδο σε περιπέτειες. Από το 2021 
μέχρι σήμερα όλη η πορεία του αγώνα 
έχει καθοριστεί από τις γενικές συνελεύ-
σεις και τους οριζόντιους συντονισμούς 
μεταξύ των πρωτοβάθμιων συλλόγων. 

Το δεύτερο χαρακτηριστικό είναι ότι 
υπάρχει μια έντονη πολιτικοποίηση και 
διάθεση για γενίκευση των αγώνων. Η 
δράση των εκπαιδευτικών δεν περιορί-
ζεται στο τι βιώνουν μέσα στα σχολεία. 
Έχει να κάνει με τους ευρύτερους αγώ-
νες που δίνονται. Η συμμετοχή εκπαιδευ-
τικών σωματείων στην απεργιακή συγκέ-
ντρωση στις 10 Οκτώβρη για αλληλεγ-
γύη στην Παλαιστίνη το υπογραμμίζει. 

Το τελευταίο στοιχείο που έχει προ-
στεθεί στην εξίσωση της ταξικής πάλης 
στην εκπαίδευση είναι ότι ένα αυξανό-
μενο κομμάτι της εργατικής τάξης έχει 

αρχίσει να νιώθει ότι η μάχη για την υπε-
ράσπιση της δημόσιας εκπαίδευσης εί-
ναι υπόθεση όλης της εργατικής τάξης. 
Σταδιακά έχουν αρχίσει να εμφανίζο-
νται κινήσεις και σύλλογοι γονέων που 
ξεφεύγουν από τα όρια της διαχείρισης 
των ζητημάτων του καθενός σχολείου 
χωριστά και παίρνουν αγωνιστικές πρω-
τοβουλίες διαμορφώνοντας συντονιστι-
κές κινήσεις. Αυτό το είδαμε στον αγώ-
να ενάντια στα Ωνάσεια, πέρσι και φέτος 
(Πετράλωνα, Καλλιθέα) καθώς και στις 
κινητοποιήσεις ενάντια στις συμπτύξεις 
τμημάτων. Το είδαμε στη Γέργερη, στο 
Ηράκλειο, όταν οι γονείς και μαθητές 
έκαναν κατάληψη στο σχολείο τους ενά-
ντια στην καθαίρεση της διευθύντριας 
γιατί συμμετείχε στην απεργία-αποχή.

Σε αυτές τις συνθήκες η απλή ανα-
μονή των πολιτικών εξελίξεων αποτε-
λεί εμπόδιο στον αγώνα για τη σωτη-
ρία της εκπαίδευσης. Το ίδιο όμως εμπό-
διο μπορεί να λειτουργήσει και η υπο-
ταγή των αγώνων σε μια κοινοβουλευ-
τικού τύπου τακτική αναμονής της αλ-
λαγής των εκλογικών συσχετισμών στα 
ΔΣ των συνδικάτων. Η εμπειρία της αλ-
λαγής στο ΔΣ της ΔΟΕ δεν σήμανε ρι-
ζοσπαστικοποίηση στη στάση της Ομο-
σπονδίας. Η δράση της βάσης των εκ-

παιδευτικών έχει αποδείξει πολλές φο-
ρές στο παρελθόν ότι μπορεί να αποτε-
λέσει τον αποφασιστικό παράγοντα δι-
αμόρφωσης των ταξικών συσχετισμών. 
Η ανάγκη για μια συνολική απεργιακή 
δράση, με διάρκεια, είναι περισσότερο 
αναγκαία από ποτέ. Το ίδιο αναγκαία εί-
ναι η ύπαρξη μιας δυνατής επαναστατι-
κής αριστεράς που θα μπορεί να παίξει 
έναν προωθητικό ρόλο μέσα σε αυτές 
τις συνθήκες ώστε μια πραγματική ανα-
τροπή να γίνει εφικτή. 	 n

Σημειώσεις
1.	� Άλεξ Καλίνικος: Η νέα εποχή της καταστροφής. 

Εκδόσεις Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο.
2.	� www.oecd.org/content/dam/oecd/en/

publications/reports/2011/12/education-policy-
advice-for-greece_g1g1491e/9789264119581-en.
pdf

3.	� https://www.kathimerini.gr/opinion/geyma-
me-thn-k/563935726/antonis-papadimitrioy-
den-zoyme-se-gyalino-pyrgo/

4.	� Ο όρος μειονεκτούν παιδί χρησιμοποιείται στην 
τεχνοκρατική γλώσσα για να περιγράψει τα φτω-
χά παιδιά. Στην Βρετανία ταυτίζεται με τα παιδιά 
που δικαιούνται σχολικά γεύματα.

5.	�  https://www.gov.uk/government/speeches/
sir-michael-wilshaws-speech-at-the-london-
councils-education-summit

6.	� Για την αξιολόγηση και τους αγώνες ενάντιά της 
δες Σοσιαλισμός από τα Κάτω Τα 164: 

		�  Εκπαίδευση: Αντίσταση στην επίθεση της «αξιο-
λόγησης» https://socialismfrombelow.gr/article.
php?id=1482&issue=164#gsc.tab=0

Κοινή εκδήλωση φοιτητών και Διοικητικών Υπαλλήλων ενάντια στις διαγραφές στα ΑΕΙ.
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«Αυτό που εννοούν σήμερα 
όταν μιλούν για στενότητα 
κατοικίας είναι η ιδιόμορ-

φη επιδείνωση που σημειώθηκε στις κα-
κές συνθήκες κατοικίας των εργατών, 
ως αποτέλεσμα της απότομης συρροής 

πληθυσμού στις μεγάλες πόλεις, της τε-
ράστιας αύξησης των ενοικίων, του ακό-
μα μεγαλύτερου συνωστισμού ενοίκων 
στα σπίτια και, για μερικούς, της αδυνα-
μίας γενικώς να βρούν κατάλυμα».1

Ο Ένγκελς έγραψε μία σειρά άρθρων 

που ξεκίνησαν να δημοσιεύονται το 
1872 στο περιοδικό “Der Volksstaat” (Λα-
ϊκό Κράτος) για το ζήτημα της κατοικίας. 
250 χρόνια μετά το έργο του παραμένει 
διαχρονικό γιατί ασχολείται με το ζήτη-
μα των αγώνων της εργατικής τάξης για 
στέγαση, ζήτημα που παραμένει εξαιρε-
τικά επίκαιρο.

Σύμφωνα με το Πρόγραμμα των Ηνω-
μένων Εθνών για τους Ανθρώπινους Οι-
κισμούς (UN-HABITAT) περίπου 2,8 δισε-
κατομμύρια άνθρωποι παγκοσμίως στε-
ρούνται επαρκούς στέγασης, καθώς και 
βασικών υπηρεσιών ύδρευσης και απο-
χέτευσης, το 40 % δηλαδή του παγκό-
σμιου πληθυσμού. Αυτό το ποσοτικό 
φάσμα συμπεριλαμβάνει πάνω από 1,12 
δισεκατομμύρια ανθρώπους που ζουν 
σε παραγκουπόλεις ή σε πρόχειρους οι-
κισμούς, ενώ περίπου 300 εκατομμύ-
ρια δεν διαθέτουν καμία μορφή σταθε-
ρής στέγης. Η κρίση είναι πιο έντονη σε 
περιοχές που αστικοποιούνται ραγδαία 
όπως η Αφρική και η Ασία. Στις περισσό-
τερες περιπτώσεις ο ιλιγγιώδης ρυθμός 

Η κρίση στέγης έχει τις ρίζες της στον ίδιο τον καπιταλισμό,  
τονίζει ο Κώστας Πολύδωρος. Παλεύουμε για Δημόσιο 
Οργανισμό Κατοικίας ενάντια στις νεοφιλελεύθερες πολιτικές.

Η κατοικία  
δεν είναι 
εμπόρευμα

Μετανάστες εργάτες από το Ελληνικό στην πρώτη γραμμή της απεργίας των Οικοδόμων.
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επέκτασης του αστικού ιστού δεν συνο-
δεύεται από την αντίστοιχη ανάπτυξη 
των υποδομών.

Το 1975 υπήρχαν μόλις 8 μεγαλουπό-
λεις στον κόσμο. Σήμερα ο αριθμός έχει 
εκτοξευθεί στις 33, μία ενδεικτική εικό-
να για το πόσο δυναμικά μεταβάλλεται 
το αστικό τοπίο. Η Ασία κυριαρχεί από-
λυτα στον χάρτη των αστικών κέντρων 
με περισσότερους από 10 εκατομμύρια 
κατοίκους. Η Τζακάρτα της Ινδονησίας 
είναι η πολυπληθέστερη πόλη στον κό-
σμο με έναν πληθυσμό που αγγίζει σχε-
δόν τα 42 εκατομμύρια κατοίκους. Ακο-
λουθούν Ντάκα και Τόκιο, στη λίστα βρί-
σκονται επίσης το Νέο Δελχί, η Σαγκάη, 
η Γκουανγκζού, η Μανίλα, το Λάγος και 
η Σεούλ.

Ο Αυστριακός σκηνοθέτης Φριτς 
Λανγκ αποτύπωσε το 1927 στο φουτου-
ριστικό του φιλμ Metropolis ένα δυστο-
πικό αστικό τοπίο απόλυτα ταξικά διαι-
ρεμένο. Αργότερα ο σημαντικός μαρξι-
στής πανεπιστημιακός και συγγραφέας 
Μάικ Ντέιβις στο βιβλίο του “Πέρα από 
το Blade Runner” ανέδειξε όψεις του πο-
λεοδομικού ανάγλυφου του Λος Άντζε-
λες σε μία περίοδο όξυνσης των κοινω-
νικών ανισοτήτων και έντονης πόλω-
σης.2

Η στεγαστική κρίση στην Ελλάδα 
παίρνει εκρηκτικές διαστάσεις που δεν 
περιορίζεται μόνο στην Αθήνα αλλά 
εκτείνεται σε όλη την χώρα δυσχεραί-
νοντας την πρόσβαση σε προσιτή στέγη 
τόσο στα μεγάλα αστικά κέντρα όσο και 
σε περιοχές με λιγότερους κατοίκους. Οι 
αξίες των κατοικιών έχουν καταγράψει 
μία μετεωρική άνοδο από το 2017. Την 
τελευταία οκταετία σημειώθηκε αύξηση 
88 % στις τιμές πώλησης κατοικιών στην 
Αττική με βάση τα στοιχεία που προκύ-
πτουν από τους δείκτες τιμών που επι-
μελείται η Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ).

Σύμφωνα με την Eurostat ένας στους 
τρεις Έλληνες ενοικιαστές δαπανά πά-
νω από το 40% του μηνιαίου εισοδήμα-
τός του στη στέγαση, το υψηλότερο πο-
σοστό στην ΕΕ, ξεπερνώντας κατά σχε-
δόν τρεις φορές τον ευρωπαϊκό μέσο 
όρο. Όλα τα στοιχεία περιγράφουν μία 
δυσλειτουργία του στεγαστικού συστή-
ματος και μία κυβέρνηση της ΝΔ που σε 
ρόλο μεσίτη κάνει χρυσές δουλειές για 

τους τραπεζίτες και τους servicers δι-
αμορφώνοντας το κατάλληλο πλαίσιο 
για την απρόσκοπτη κερδοσκοπία με τα 
ακίνητα. Την ίδια ώρα χιλιάδες σπίτια εί-
ναι υποθηκευμένα και εργατικές οικο-
γένειες απειλούνται με έξωση ενώ δεν 
υπάρχει καμία μέριμνα για φοιτητικές 
εστίες.

Όπως γράφει Γιάννης Κιμπουρόπου-
λος στην Εφημερίδα των Συντακτών3 
«πάνω από 40.000 εργατικές κατοικίες, 
που αποκτήθηκαν με δάνεια του πρώην 
Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας, όπως 
και σπίτια που κατασκευάστηκαν εδώ 
και δεκαετίες από τον καταργημένο ελέω 
μνημονίων και τρόικας ΟΕΚ έχουν εγκα-
ταλειφθεί στο έλεος των τραπεζών και 
των funds και κινδυνεύουν από παράνο-
μους πλειστηριασμούς, “φεσώνοντας” 
μάλιστα τη ΔΥΠΑ (πρώην ΟΑΕΔ). Σύμ-
φωνα με όσα καταγγέλλει ο Πανελλήνιος 
Σύλλογος Υπαλλήλων ΟΑΕΔ-τ.ΟΕΕ-τ.ΟΕΚ 
(ΠΑΝΣΥΠΟ), το τελευταίο διάστημα η Δι-
εύθυνση Ακίνητης Περιουσίας και Στεγα-
στικής Συνδρομής της ΔΥΠΑ, που ουσι-
αστικά είναι ό,τι έχει απομείνει από τον 
πρώην ΟΕΚ, έχει δεχθεί δεκάδες ειδο-
ποιήσεις, αφενός από πλειοδότες εκπλει-
στηριασμένων ακινήτων που ενημερώ-
νουν ότι τα ακίνητα έχουν περάσει πλέ-
ον στην κυριότητά τους μετά τον πλει-
στηριασμό, αφετέρου από δικαιούχους 
του πρώην ΟΕΚ που χάνουν τις κατοικί-
ες τους, τις οποίες απέκτησαν είτε με δά-
νειο είτε με απευθείας διάθεση από τον 
οργανισμό έναντι υποθήκης υπέρ του. 
Η ΔΥΠΑ θα έπρεπε να υπερασπίζεται τις 
κατοικίες που κατάσχουν και ξεπουλάνε 
τράπεζες και funds, όχι μόνο υπέρ των 
ασφαλισμένων-κατόχων εργατικών κα-
τοικιών, αλλά και έναντι της δικής της πε-
ριουσίας, που περιλαμβάνει και τα υπο-
θηκευμένα ακίνητα που αποκτήθηκαν με 
χρήματα του ΟΕΚ».

Πρόκειται για ένα ακόμα καραμπινά-
το σκάνδαλο της κυβέρνησης των “χα-
σάπηδων-φραπέδων” με την εργατική 
κατοικία βορά των αρπακτικών της αγο-
ράς. Με απύθμενο θράσος η κυβέρνη-
ση της Νέας Δημοκρατίας κάνει λόγο για 
«πακέτο Μητσοτάκη» για το στεγαστικό 
λίγες μόνο μέρες μετά το φιάσκο με την 
επιστροφή ενοικίου «όπου χιλιάδες πο-
λίτες έλαβαν μικρότερα ποσά από όσα 

δικαιούνται, μια ακόμα επιβεβαίωση της 
αποτυχίας του μοντέλου του ‘’ψηφιακού 
επιτελικού κράτους” της κυβέρνησης της 
ΝΔ, αλλά και της ανάλγητης συμπεριφο-
ράς της στο θέμα των κοινωνικών επιδο-
μάτων».4

Στις 16 Δεκέμβρη, ημέρα απεργίας 
ενάντια στον προϋπολογισμό, ο Μητσο-
τάκης από το βήμα της βουλής έκανε 
λόγο για νέα μέτρα για την αντιμετώπι-
ση της στεγαστικής κρίσης, τα οποία πε-
ριλαμβάνουν δεύτερη επιστροφή ενοι-
κίου σε νοσηλευτές και γιατρούς που 
νοικιάζουν στην επαρχία, αναβάθμιση 
κλειστών ακινήτων με επιδότηση έως 
και 36.000 ευρώ καθώς και την πλατ-
φόρμα stegasi.gov.gr. Αρχικά, στα χέ-
ρια των funds βρίσκονται χιλιάδες ακί-
νητα τα οποία παραμένουν “παρκαρι-
σμένα” (συνολικά 700.000 κατοικίες πα-
ραμένουν κλειστές) προκειμένου να 
φουσκώνουν τις τιμές αντί να στεγά-
ζουν τον κόσμο που έχει ανάγκη. Έπει-
τα η λύση στο πρόβλημα δεν βρίσκεται 
στα κλικ που πρέπει να γίνουν στο “ψη-
φιακό κράτος” Μητσοτάκη και αυτό έχει 
αποδειχθεί ξανά και ξανά με προηγού-
μενα προγράμματα για το ζήτημα της 
στέγης “Σπίτι μου ΙΙ” και “Αναβαθμίζω το 
Σπίτι μου”.

Σύμφωνα με την Καθημερινή «Από 
το σύνολο των ενδιαφερομένων μόλις 
ένας στους τρεις έχει βρει και το κατάλ-
ληλο σπίτι που να πληροί τα κριτήρια 
του προγράμματος. Αυτό προκύπτει από 
τη μέχρι σήμερα πορεία των αιτήσεων 
που έχουν εγκριθεί, ο αριθμός των οποί-
ων διαμορφώνεται στις 11.000, αντι-
προσωπεύοντας συνολικά δάνεια αξίας 
1,25 δισ. ευρώ. Πρόκειται για περιπτώ-
σεις που οι ενδιαφερόμενοι έχουν πάρει 
έγκριση για δανειοδότηση, έχοντας πα-
ράλληλα βρει και το σπίτι, δηλαδή έχουν 
υποβάλει αίτημα με ηλεκτρονική ταυ-
τότητα ακινήτου. Το ανώτατο ποσό δα-
νείου που χορηγείται είναι 190.000 ευ-
ρώ και με δεδομένο ότι οι τιμές των ακι-
νήτων έχουν εκτοξευθεί, η εύρεση ακι-
νήτου σε προσιτή τιμή έχει αποδειχθεί 
άπιαστο όνειρο. Την ίδια στιγμή, σε απο-
τυχία σχεδόν οδηγείται το πρόγραμμα 
«Αναβαθμίζω το Σπίτι Μου», το οποίο λή-
γει στα τέλη του χρόνου και χρηματοδο-
τείται επίσης από το Ταμείο Ανάκαμψης. 
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Οι μέχρι σήμερα εγκρίσεις φθάνουν μό-
λις στα 75 εκατ. ευρώ και οι εκταμιεύ-
σεις στα 45 εκατ. ευρώ, όταν ο συνολι-
κός προϋπολογισμός του προγράμματος 
ανέρχεται στα 400 εκατ. ευρώ».5

Όταν το μέτρο αφορά 11.000 κατοικί-
ες είναι προφανές ότι πρόκειται για στα-
γόνα στο ωκεανό. Τα προγράμματα αυτά 
όχι μόνο δεν ανακούφισαν το πρόβλη-
μα της στεγαστικής κρίσης αλλά απογεί-
ωσαν τις τιμές των παλαιότερων διαμε-
ρισμάτων σπρώχνοντας τελικά τις τιμές 
των ακινήτων συνολικά προς τα πάνω.

Η επέλαση του κεφάλαιου και ο υπερ-
τουρισμός στην Αθήνα αλλά και σε πολ-
λές άλλες πόλεις ή περιοχές της χώ-
ρας, και η σημαντική άνοδος στην εξα-
γορά κατοικιών και γης από επιχειρή-
σεις του κλάδου εντείνει τη μετατροπή 
της γης και της κατοικίας σε εμπόρευ-
μα. Μία σειρά από γειτονιές γύρω από 
το κέντρο της πόλης μετατρέπονται σε 
περιοχές ξενοδοχείων και airbnb, εκτι-
νάσσοντας στα ύψη τις τιμές των ενοικί-
ων, και παράλληλα αλλοιώνουν τον χα-
ρακτήρα της γειτονιάς, στον βωμό του 
κέρδους. Οι φτωχοί, οι μετανάστες και 
τα ΛΟΑΤΚΙ άτομα είναι οι πρώτοι που με-
τατρέπονται σε θύματα των διακρίσε-
ων που οξύνονται στο πεδίο της πόλης. 

Η διπλή ανάπλαση του Ελαιώνα με γή-
πεδο του Παναθηναϊκού και Mall πέταξε 
στο δρόμο εκατοντάδες πρόσφυγες. Αυ-
τό το φαινόμενο δεν είναι πρώτη φορά 
που εμφανίζεται στην ιστορία του καπι-
ταλισμού:

«Στο βιβλίο μου ( Κ. Μαρξ Φρίντριχ Έν-
γκελς , Άπαντα) περιέγραφα ένα συγκρό-
τημα σπιτιών που βρίσκεται στο βάθος 
της κοιλάδας του ποταμού Μέντλοκ, που 
με την ονομασία Μικρή Ιρλανδία (Little 
Ireland) αποτελούσε απο πολλά χρόνια το 
μελανό στίγμα που ντρόπιαζε το Μάντσε-
στερ. Η Μικρή Ιρλανδία έχει εξαφανιστεί 
απο πολύ καιρό. Στη θέση της στέκει τώ-
ρα πάνω σε ένα ψηλό υπόβαθρο ένας σι-
δηροδρομικός σταθμός. Η αστική τάξη 
επιδείκνυε με καμάρι ως μεγάλο θρίαμ-
βο την πετυχημένη οριστική παραμέριση 
της Μικρής Ιρλανδίας. Στο μεταξύ έγινε 
το περασμένο καλοκαίρι μια πολύ μεγά-
λη πλημμύρα, σαν κι αυτές τις πλημμυρες 
που για ευνόητους λόγους προκαλούν κά-
θε χρόνο στις μεγαλουπόλεις μας τα πο-
τάμια που συγκρατούνται με προχώμα-
τα. Με την ευκαιρία αυτήν αποκαλύφθη-
κε ότι η Μικρή Ιρλανδία δεν εξαφανίστη-
κε καθόλου αλλά ότι μετατοπίστηκε απ'τη 
νότια πλευρά της οδού Οξφόρδης στα βό-
ρεια και ότι εξακολουθεί να ακμάζει».6

Στη Νέα Υόρκη ο Ζόραν Μαμντάνι 
αναδείχθηκε δήμαρχος και προκάλεσε 
έναν πολιτικό σεισμό που οι δονήσεις 
του ταρακούνησαν ολόκληρες τις ΗΠΑ. 
Κατάφερε μέσα σε λίγους μήνες να φτά-
σει στη νίκη ξεκινώντας από το 1%, χτί-
ζοντας την προεκλογική του εκστρα-
τεία γύρω από το να κάνει την Νέα Υόρ-
κη ξανά προσιτή για την εργατική τάξη, 
τους φτωχούς, τους μετανάστες, την ΛΟ-
ΑΤΚΙ κοινότητα. Ένα από τα βασικά ση-
μεία της εκστρατείας του ήταν υπέρ του 
παγώματος των ενοικίων και της οικο-
δόμησης οικονομικά προσιτών κατοι-
κιών. Ο Μαμντάνι τάχθηκε επίσης υπέρ 
της Παλαιστίνης και ενάντια στο Ισραήλ. 
Όπως σχολίασε ο Νόρμαν Φίλκενστα-
ϊν σε συνέντευξή του στην Καθημερινή 
«Δεν υπάρχει περίπτωση ένας υποψή-
φιος με τις απόψεις του Ζοράν Μαμντά-
νι για τη Γάζα να εκλεγόταν πριν από τις 7 
Οκτωβρίου 2023».7

Μέχρι και ο δήμαρχος της Αθήνας 
Χάρης Δούκας αναγκάστηκε κάτω από 
την πίεση του κινήματος συμπαράστα-
σης στην Παλαιστίνη να δηλώσει ότι 
«δε δέχεται μαθήματα δημοκρατίας, 
από όσους σκοτώνουν αμάχους και παι-
διά στις ουρές των συσσιτίων» απαντώ-
ντας στις δηλώσεις του Ισραηλινού πρέ-
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σβη στην Αθήνα ότι δεν νιώθουν άνε-
τα οι Ισραηλινοί “τουρίστες” φονιάδες 
του IDF. Φυσικά ο Δούκας δεν τόλμησε 
να πατήσει το φρένο στην επέλαση των 
“επενδυτών” από το Ισραήλ που πρω-
τoστατούν στην αγορά ακινήτων και το 
πρόγραμμα golden visa εξαγοράζοντας 
ολόκληρα οικοδομικά τετράγωνα που 
στην συνέχεια μετατρέπουν σε τουριστι-
κά καταλύματα.

Λίγα χιλιόμετρα από το κέντρο της 
Αθήνας στη σκιά του Riviera Tower και 
μέσα σε ένα “δάσος” από γερανούς το 
μεγαλεπήβολο project του Ελληνικού, 
με φαρδιά πλατιά την υπογράφη του 
Αλέξη Τσίπρα και της κυβέρνησης ΣΥ-
ΡΙΖΑ, βάζει στόχο να γεμίσει το παραλι-
ακό μέτωπο με πολυτελείς κατοικίες και 
καζίνο αντί για Μητροπολιτικό Πάρκο. Η 
εντατικοποίηση της δουλειάς και το κυ-
νήγι του κέρδους έχουν μετατρέψει το 
εργοτάξιο της Little Athens σε ένα κά-
τεργο που οι εργάτες καθημερινά σακα-
τεύονται ή δεν γυρνάνε σπίτι τους μετά 
το μεροκάματο λόγω της παντελούς έλ-
λειψης μέτρων προστασίας.

Η ρίζα του προβλήματος βρίσκεται 
στη φύση του καπιταλισμού που μετα-
τρέπει τη στέγη σε αντικείμενο κερδο-
σκοπίας και δεν την αντιμετωπίζει σαν 
μία ανθρώπινη ανάγκη. Οι πόλεις όπως 
τις γνωρίζουμε σήμερα δεν προϋπήρ-
χαν πάντα, αλλά είναι σύγχρονο δημι-
ούργημα που έχει τις ρίζες του στην αρ-
χές του καπιταλισμού και συνοδεύουν 
την ανάπτυξή του. Μέσα στον καπιταλι-
σμό υπάρχει μια διπλή συγκεντρωτική 
τάση η οποία σπρώχνει προς μία τέτοια 
τεράστια και τυφλή ανάπτυξη: η συγκέ-
ντρωση του πληθυσμού συνοδεύει τη 
συγκέντρωση του κεφαλαίου. Ο καπι-
ταλισμός στην αρχή του, με την πρω-
ταρχική συσσώρευση, έπαιρνε αγρό-
τες από την ύπαιθρο και τους στοίβαζε 
στις πόλεις για να γίνουν εργάτες. Μαζί 
με τη συγκέντρωση και τη συγκεντρο-
ποίηση του κεφαλαίου υπήρχε και η συ-
γκέντρωση της εργατικής τάξης. Ο Έν-
γκελς το περιέγραφε πολύ χαρακτηρι-
στικά: οι εργάτες στοιβάζονται ο ένας 
πάνω στον άλλον στα κέντρα των πόλε-
ων, αντιμέτωποι με λοιμούς και επιδημί-
ες, κάτω από έναν ουρανό μαύρο από 
το κάρβουνο. Η Αθήνα που το 1850 είχε 

30.000 κατοίκους σήμερα έχει φτάσει τα 
4,5 εκατομμύρια, χτισμένη χωρίς κανένα 
ορθολογικό κριτήριο πολεοδομίας και 
σχέδιο. Ένα δεύτερο στοιχείο είναι ότι 
η εργατική τάξη μένει κάποιες ώρες στο 
σπίτι αλλά τις υπόλοιπες ώρες ζει, μετα-
κινείται και δουλεύει στις πόλεις. Η κρί-
ση δεν αφορά μόνο το δικαίωμα του κά-
θε ανθρώπου μεμονωμένα να έχει πρό-
σβαση σε αξιοπρεπή στέγη, αλλά αφο-
ρά τις πόλεις και τις υποδομές τους, τα 
πάρκα, τις πολεοδομικές ρυθμίσεις, τις 
μεταφορές, τις συγκοινωνίες, την ύδρευ-
ση, την αποχέτευση, που τσακίζονται 
από τις περικοπές και «έργα» που γίνο-
νται με μοναδικό κριτήριο το κέρδος κά-
θε λογής εταιριών.8 

Τα ρέματα, το φυσικό περιβάλλον, οι 
ελεύθεροι χώροι υπήρξαν παράπλευρη 
απώλεια αυτής της διαδικασίας. Η επέ-
κταση του οδικού δικτύου και η κατα-
σκευή μεγάλων λεωφόρων αλλοίωσε το 
φυσικό περιβάλλον, η ανάπτυξη της πο-
λυκατοικίας, σαν μαζικός τρόπος κατοι-
κίας μέσω του θεσμού της αντιπαροχής 
κατά τις δεκαετίες 50-70 δεν άφησε ούτε 
τετραγωνικό γης στην Αθήνα που να μεί-
νει ανεκμετάλλευτο. Αργότερα με αφορ-
μή την Ολυμπιάδα 2004, είχαμε μία νέα 
επίθεση τσιμεντοποίησης και εμπορευ-
ματοποίησης των ελεύθερων χώρων για 
τα συμφέροντα των κατασκευαστικών 
εταιρειών και των τραπεζών, με τις ευλο-
γίες φυσικά των κυβερνήσεων και των 
περισσότερων δημοτικών αρχών, που 
προχώρησαν στην αύξηση των συντελε-
στών δόμησης, στον αποχαρακτηρισμό 
χώρων πρασίνου, στην αλλαγή πολεο-
δομικών σχεδίων, προκειμένου να στη-
θεί η κερδοσκοπική φούσκα των ακινή-
των, σε όλο το λεκανοπέδιο της Αττικής, 
από τις περιοχές γύρω από το αεροδρό-
μιο στα Σπάτα μέχρι το παραλιακό μέ-
τωπο, την Αττική Οδό και την Περιφερει-
ακή Υμηττού. Οι καινούργιες κατασκευ-
ές καταπίνουν τους ελεύθερους χώρους 
στην Αττική που αποδίδονται στο ιδιω-
τικό κεφάλαιο για ανέγερση φαραωνι-
κών εμπορικών κέντρων, καζίνο, «συνε-
δριακών» και «πολιτιστικών» κέντρων –
όπως του Λάτση στο παλιό αεροδρόμιο 
του Ελληνικού ή του Ιδρύματος Νιάρχου 
στον παλιό ιππόδρομο στην Καλλιθέα.9

Απάντηση 
Όπως εξηγούσε ο Μαρξ η δύναμη του 

κεφάλαιου βρίσκεται εκεί που παράγε-
ται η υπεραξία και αυτό είναι το κλειδί 
για τις στρατηγικές επιλογές του εργατι-
κού κινήματος και της Αριστεράς.

Το εργατικό κίνημα στη χώρα μας έχει 
παράδοση αγώνων για τη στέγη. Στα τέ-
λη της δεκαετίας του 1910 στην Αθήνα 
τα συνδικάτα οργάνωσαν κινητοποιή-
σεις για το ζήτημα της κατοικίας.10 Οι δι-
αδηλώσεις για τη στέγη στην Αθήνα ξε-
κίνησαν το 1914 λίγες μέρες πριν το ξέ-
σπασμα του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέ-
μου όταν ή άνοδος των ενοικίων συνδυ-
άστηκε με το πρώτο κύμα προσφύγων 
από την Μικρά Ασία. Το Εργατικό Κέ-
ντρο Αθήνας, το οποίο είχε ιδρυθεί μό-
λις 4 χρονια νωρίτερα, οργάνωσε μία 
επιτυχημένη διαδήλωση για να διαμαρ-
τυρηθεί για την αύξηση των ενοικίων. 
Υιοθέτησε αιτήματα όπως το πάγωμα 
των τιμών των ενοικίων για τρία χρόνια 
και την κατασκευή εργατικών κατοικι-
ών από τον Δήμο Αθήνας. Τα χρόνια που 
ακολούθησαν, το Εργατικό Κέντρο Αθή-
νας και το Εργατικό Κέντρο Πειραιά επα-
νέλαβαν τις κινητοποιήσεις τους ενάντια 
στην κερδοσκοπία και τις εξώσεις, απαι-
τώντας τη λήψη μέτρων ενάντια στην 
άνοδο των τιμών των ειδών διατροφής 
και των ενοικίων. Τα συνδικάτα ήταν 
ένας καθοριστικός παράγοντας που 
έβαλε πίεση στο κράτος να παρέμβει για 
να ρυθμίσει την αγορά με την εισαγωγή 
του ελέγχου των τιμών των ενοικίων. Το 
1916 απαγορεύτηκαν οι εξώσεις και νο-
μοθετήθηκε ρύθμιση για το ύψος του 
ενοικίου. Τα ενοίκια πάγωσαν για ένα 
έτος και έπειτα επιτρέπονταν μικρές αυ-
ξήσεις για κάθε έτος.

Το κίνημα για την στέγη ήταν αλλη-
λένδετο με το απεργιακό κίνημα της πε-
ριόδου. Όπως γράφει ο Γιάνης Κορδά-
τος στο έργο του “Ιστορία του Ελληνι-
κού Εργατικού Κινήματος” 11 μέσα στα 
χρόνια από το 1908 έως το 1918 ξέσπα-
σαν σε όλες σχεδόν τις πόλεις της χώ-
ρας μεγάλες απεργίες. Στον Πειραιά και 
στην Αθήνα οι σημαντικότερες απεργια-
κές μάχες είναι αυτές που δίνουν οι ναυ-
τοθερμαστές, οι τσιγαράδες και οι τραμ-
βαγέρηδες. Και πρόκειται για μάχες σω-
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στές, όπως αυτή που έδωσαν οι απεργοί 
τραμβαγέρηδες: «Η οδός Πειραιώς γεμί-
ζει από κόσμο, φωνές, ποδοβολητά αλό-
γων, βρισιές, κακό μεγάλο. Η μάχη αρχί-
ζει. Ζήτω η απεργία, ακούεται μια φωνή, 
και μεμιάς χίλια στόματα φωνάζουν: Ζή-
τω η απεργία! Την απάντηση στη ζητω-
κραυγή αυτή τη δίνει ένας αξιωματικός 
με τη διαταγή: Πυρ! Το Πεζικό αρχίζει τις 
τουφεκιές και το Ιππικό κάνει επέλαση. 
Μάχη σωστή. Στήνονται οδοφράγματα. 
Οι απεργοί, καταμεσής του δρόμου, τα-
μπουρώνονται με ό,τι βρούνε μπροστά 
τους. Στο αναμεταξύ έρχεται κι' άλλος 
στρατός. Οι απεργοί είναι περικυκλωμέ-
νοι από παντού. Αν και τα χέρια τους εί-
ναι ξυλιασμένα από την παγωνιά της νύ-
χτας, ωστόσο κρατούν καλά τα πιστόλια 
τους. Σημαδεύουν και ρίχνουν. Δε δει-
λιάζουν. Σπάζουν κιόλας τη στρατιωτι-
κή ζώνη και τραβούν για τα γραφεία του 
σωματείου τους. Το Ιππικό κάνει νέα επέ-
λαση. Το τι έγινε δεν περιγράφεται. Φτά-
νουν, τέλος, μπροστά στα γραφεία κι 
αντιστέκονται όσο μπορούν στην επίθε-
ση της κρατικής βίας. Οι πόρτες του γρα-
φείου του σωματείου τους σπάζουν».

Έως το 1927, χρονιά που οι μικροκα-
ταστηματάρχες θα κλείσουν τα μαγα-
ζιά τους σε ένδειξη διαμαρτυρίας, το μέ-
τρο του ελέγχου των ενοικίων απλώθη-
κε σε όλες τις μεγάλες πόλεις της χώ-
ρας με πληθυσμό πάνω απο 10.000 κα-
τοίκους. Μετά το κραχ του 1929 που εί-
χε ως αποτέλεσμα την πτώση των τιμών 

των ενοικίων το μέτρο εφαρμόστηκε με 
πιο χαλαρά κριτήρια. Σύμφωνα με τα δι-
αθέσιμα δεδομένα από τις πρώτες έρευ-
νες στο οικογενειακό εισόδημα στην Ελ-
λάδα, το ποσοστό του εισοδήματος που 
προοριζόταν για την στέγαση έπεσε από 
17% το 1914 στο 6% το 1924. Ακόμα και 
σε περιόδους πολέμων το ποσοστό ήταν 
χαμηλότερο από το σημερινό 40% !

Μεταπολεμικά και συγκεκριμένα το 
1954 ιδρύθηκε ο Οργανισμός Εργατικής 
Κατοικίας. Στα 58 χρόνια της λειτουργί-
ας του στέγασε πάνω από 700.000 ερ-
γατικές οικογένειες με διάφορες μορφές 
στεγαστικής συνδρομής μέχρι την κα-
τάργησή του από τις περικοπές των μνη-
μονίων το 2013. Κατασκεύασε περισσό-
τερες από 50.000 κατοικίες, οι οποίες πα-
ραχωρούνταν σε οικογένειες εργαζομέ-
νων. Τη δεκαετία πριν από την κατάργη-
σή του κατασκεύαζε περίπου 1.500 νέες 
κατοικίες ετησίως. Ότι απέμεινε από τον 
ΟΕΚ λεηλατούν σήμερα οι τράπεζες και 
τα funds με τις πλάτες της κυβέρνησης 
της ΝΔ. Η τραγική ειρωνεία είναι ότι το 
ίδιο το Εργατικό Κέντρο Αθήνας αντιμε-
τώπισε πρόβλημα στέγασης και έξωσης 
από το κτήριο στη 3η Σεπτεμβρίου το 
2024 που μετατράπηκε σε ξενοδοχείο.

Η ανασύσταση του ΟΕΚ είναι σήμε-
ρα πιο αναγκαία από ποτέ μαζί με το αί-
τημα της κρατικοποίησης των τραπε-
ζών και την “έξωση” των servicers για να 
απλωθεί ο εργατικός έλεγχος στις κατοι-
κίες. Η εργατική τάξη με απεργιακή κλι-

μάκωση έχει τη δύναμη να εφαρμόσει 
την δική της εναλλακτική που θα βάλει 
τις ανάγκες μας πάνω από τα κέρδη. Σε 
αυτήν την τάξη αντιστοιχεί και μία επα-
ναστατική αριστερά που θα μπει μπρο-
στά για να ξεκινήσει τέτοιου είδους 
πρωτοβουλίες. Ο δρόμος είναι ανοιχτός.	
n
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Εκδόσεις Διόπτρα

Η μελέτη της καταγωγής των ανθρώ-
πινων κοινωνιών αποτελεί ένα πεδίο 
έρευνας και αντιπαράθεσης όχι μόνο 
επιστημονικής, αλλά ταυτόχρονα ιδε-
ολογικής και πολιτικής. Το The Dawn 
of Everything (2021) – Η αυγή των 
πάντων, εκδόσεις Διόπτρα (2023), εί-
ναι ένα βιβλίο που γνωρίζει ήδη μεγά-
λη εμπορική και ακαδημαϊκή απήχηση 
και ταυτόχρονα έχει ανοίξει διεθνώς 
έντονη συζήτηση, καθώς επιχειρεί μια 
«ριζική επανεξέταση όλης της ιστορί-
ας», ή όπως αναγράφεται στον υπότιτ-
λο, «μια καινούρια ιστορία της ανθρω-
πότητας». Οι συγγραφείς του βιβλίου 
είναι δύο ακτιβιστές του κινήματος: ο 
David Graeber, καθηγητής ανθρωπολο-
γίας στο London School of Economics, 
ο οποίος δυστυχώς πέθανε το 2020 
(τρεις εβδομάδες μετά την ολοκλήρωση 
του βιβλίου) και συμμετείχε ενεργά σε 
κινήματα όπως το Occupy Wall Street, 
και ο David Wengrow, καθηγητής συ-
γκριτικής αρχαιολογίας στο University 
College του Λονδίνου.

Στις σελίδες του ογκώδους αυτού βι-
βλίου παρατίθεται ένα πλήθος παρα-
δειγμάτων από αρχαιολογικά και αν-
θρωπολογικά ευρήματα από κάθε γωνιά 
του πλανήτη. Οι συγγραφείς κινούνται 
σε ένα τεράστιο φάσμα πρώιμων αν-
θρώπινων κοινωνιών, οικισμών και το-
ποθεσιών: από τους αυτόχθονες Αμερι-
κανούς της Δυτικής Ακτής και της ζώ-
νης του Μισισιπί, τους πολιτισμούς της 
Μεσοαμερικής και της Αμαζονίας, τους 
Αζτέκους και τους Μάγια, τους ορει-
νούς παλαιολιθικούς οικισμούς της Κε-
ντρικής Ευρώπης και της Νοτιοανατο-

λικής Τουρκίας, τις πρώτες πόλεις στην 
Ουκρανία, τη Μινωική Κρήτη, τα αρ-
χαία αιγυπτιακά βασίλεια, τα κράτη της 
Μεσοποταμίας, τους πρώτους ινδικούς 
και κινεζικούς πολιτισμούς, το Στόουν-
χεντζ, τους αυτόχθονες της Πολυνησί-
ας, μέχρι και τους Βουσμάνους της Κα-
λαχάρι. Επιπλέον, αναφέρονται σε ορι-
σμένες σύγχρονες κοινωνίες, όπως η 
φυλή κτηνοτρόφων Νούερ του Σουδάν, 
οι κυνηγοί-τροφοσυλλέκτες Χάτζα της 
Τανζανίας και οι κοινότητες των Βά-
σκων.

Το πρώτο βασικό συμπέρασμα του 
βιβλίου είναι ότι η ανθρώπινη προϊστο-
ρία χαρακτηρίζεται από μεγάλη ποικι-
λία κοινωνικών και πολιτικών μορφών, 
ή μια «πρώιμη πολυπλοκότητα συμπερι-
φοράς», η οποία βρίσκεται σε όλες τις 
ηπείρους. Στις σελίδες του παρατίθε-
νται ενδιαφέροντα παραδείγματα που 
δείχνουν τα επιτεύγματα των πρώιμων 
ανθρώπινων κοινωνιών, καθώς και το 
πώς οι άνθρωποι έζησαν σε πολύ δια-
φορετικά περιβάλλοντα και με πολύ δι-
αφορετικούς τρόπους. Για παράδειγμα, 
οι μνημειώδεις ναοί και τα γλυπτά του 
Γκιόμπεκλι Τεπέ στη σημερινή Τουρ-
κία, δημιουργημένα από πληθυσμούς 
τροφοσυλλεκτών-κυνηγών περίπου το 
9.000 π.Χ., σε μια τοποθεσία που χρη-
σίμευε για τελετουργίες ή αστρονομι-
κές παρατηρήσεις. Στην ίδια γεωγρα-
φική περιοχή, τα αρχαιολογικά ευρή-
ματα του Τσαταλχογιούκ, της αρχαι-
ότερης πόλης του κόσμου, που κατοι-
κήθηκε από το 7.400 π.Χ. έως περίπου 
το 6.000 π.Χ., δείχνουν ότι δεν υπήρ-
χε μεγάλη διαφοροποίηση στον πλούτο, 
απουσίαζε κάποια μορφή άρχουσας τά-
ξης και «οι πρεσβύτερες γυναίκες κατεί-
χαν θέσεις επιρροής».

Με τον ίδιο τρόπο, στους μεγαοι-
κισμούς της Ουκρανίας (4100–3300 

π.Χ.) οι κάτοικοι διαχειρίζονταν συνει-
δητά το οικοσύστημα προκειμένου να 
αποφύγουν τη μαζική αποψίλωση των 
δασών, έχτισαν την πόλη χωρίς κυβερ-
νητικά κτίρια και οχυρώσεις και, προς 
το παρόν, δεν υπάρχουν ενδείξεις πο-
λεμικών συγκρούσεων ή ανόδου κοινω-
νικών ελίτ. Εντυπωσιακή είναι η περί-
πτωση της πόλης του Ταοσί στην Κίνα, 
όπου τα αρχαιολογικά ευρήματα δεί-
χνουν ότι περίπου το 2000 π.Χ. σημει-
ώθηκε μια καταστροφή του παλατιού 
με ταυτόχρονη εξαφάνιση των πλού-
σιων τάφων, συνοδευόμενη από μεγά-
λη αύξηση κοινών κατοικιών –ενδείξεις 
της «πρώτης καταγεγραμμένης κοινωνι-
κής επανάστασης του κόσμου ή τουλά-
χιστον της πρώτης σε αστικό σκηνικό».

Ακόμη πιο εντυπωσιακό είναι το πα-
ράδειγμα του Τεοτιουακάν στο Μεξικό, 
μιας πόλης 100.000 κατοίκων, «τόσο 
λαμπρής και εκλεπτυσμένης που άνετα 
θα συναγωνιζόταν τη Ρώμη στο απόγειο 
της αυτοκρατορικής ισχύος της», όπου 
περίπου το 300 μ.Χ. «ξέσπασε μια επα-
νάσταση που ακολουθήθηκε από πιο 

Bιβλιοκριτική
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ίση κατανομή των πόρων της πόλης και 
την εγκαθίδρυση ενός είδους συλλογι-
κής διακυβέρνησης σε εξισωτική βάση», 
καθώς για μεγάλο χρονικό διάστημα 
εξαφανίζονται από τα αρχαιολογικά ευ-
ρήματα ίχνη βασιλιάδων, εικόνες πολέ-
μου, βίας ή κυριαρχίας. Τέλος, εξαιρε-
τικό είναι το παράδειγμα της Μινωικής 
Κρήτης, όπου όλα τα δεδομένα από τα 
ανάκτορα, τα έργα τέχνης και τα εμπο-
ρικά προϊόντα συγκλίνουν στο ότι δεν 
υπάρχουν σαφείς ενδείξεις μοναρχίας ή 
πολέμου (σε αντίθεση με ό,τι συνέβαι-
νε εκείνη την περίοδο στην ηπειρωτική 
Ελλάδα) και «φανερώνουν ένα σύστημα 
γυναικείας πολιτικής διακυβέρνησης».

Οι Graeber και Wengrow διαφωνούν 
με τον ρατσιστικό μύθο του «ευγενούς 
άγριου» και σωστά θεωρούν ότι οι αυ-
τόχθονες λαοί δεν χαρακτηρίζονται από 
«αθωότητα», αλλά είναι πολιτικά όντα 
που διευθετούν συνειδητά την κοινωνία 
τους. Προχωρούν ακόμη περισσότερο, 
υποστηρίζοντας πως οι ιθαγενείς στο-
χαστές της Αμερικής επηρέασαν τις ευ-
ρωπαϊκές συζητήσεις του Διαφωτισμού 
σχετικά με την ελευθερία, την ισότητα 
και την κοινωνική οργάνωση. Θετική 
είναι και η κριτική στο ρωμαϊκό δίκαιο, 
μία από τις βάσεις του δυτικού πολιτι-
σμού, το οποίο βασίζεται στους νόμους 
για τους σκλάβους που θεωρούνταν 
πράγμα (res), μετατρέποντας την έν-
νοια της ιδιοκτησίας σε σχέση κυριαρχί-
ας ενός ανθρώπου πάνω σε ένα αντικεί-
μενο, το οποίο ο Ρωμαίος «ήταν ελεύθε-
ρος να βιάζει, να βασανίζει, να ακρωτη-
ριάζει ή να σκοτώνει ανά πάσα στιγμή 
και με όποιο τρόπο είχε στο μυαλό του, 
χωρίς το θέμα να θεωρείται κάτι παρα-
πάνω από ιδιωτική υπόθεση».

Όμως, παρά τα ενδιαφέροντα στοι-
χεία που παραθέτουν, οι συγγραφείς 
αποτυγχάνουν να δώσουν ένα πειστι-
κό και ολοκληρωμένο αφήγημα για την 
εξέλιξη των ανθρώπινων κοινωνιών. Εί-
ναι γεγονός ότι πολλές πρώιμες κοινω-
νίες φαίνεται να πειραματίζονταν συ-
νειδητά με διαφορετικές μορφές οργά-
νωσης, ακόμη και εναλλάσσοντας επο-
χικά ιεραρχικές και ισότιμες δομές. Η 
ύπαρξη «πόλεων χωρίς βασιλιάδες» 
μπορεί να υποδεικνύει πως «η εξαιρετι-
κά εξισωτική οργάνωση είναι εφικτή σε 

αστική κλίμακα», αλλά δεν εξηγεί γιατί 
τελικά «κολλήσαμε», όπως οι ίδιοι επα-
ναλαμβάνουν, στις αυταρχικές, ταξικές 
κοινωνίες που εξακολουθούν να υπάρ-
χουν σήμερα. Το γεγονός ότι υπήρξαν 
κοινωνίες με σύνθετη οργάνωση χωρίς 
μόνιμο κράτος δεν αρκεί για να εξηγή-
σει γιατί, σε μακρά κλίμακα, οι ταξικές 
κοινωνίες και τα κράτη επικράτησαν.

Οι συγγραφείς υποστηρίζουν πως δεν 
υπήρξε μία ενιαία, αναγκαστική πορεία 
από την «πρωτόγονη» ισότητα στην 
κοινωνική ανισότητα και το κράτος, αλ-
λά πως οι άνθρωποι είχαν πάντοτε τη 
δυνατότητα να «επιλέγουν» κοινωνι-
κές μορφές ανεξάρτητα από τους περι-
βαλλοντικούς και υλικούς παράγοντες 
που διαμορφώνουν αυτήν την επιλογή. 
Στην πράξη, αυτή είναι μια ιδεαλιστική 
αντιμετώπιση, σύμφωνα με την οποία 
οι ανθρώπινες κοινωνίες και η εξέλι-
ξή τους είναι απλώς οι ιδέες, η φαντα-
σία και οι επιλογές των ανθρώπων, χω-
ρίς καμία υλική βάση ή περιορισμό. Ο 
Μαρξ, αντίθετα, έλεγε ότι «οι άνθρωποι 
γράφουν την ιστορία, αλλά όχι σε συν-
θήκες που επιλέγουν οι ίδιοι». Οι μαρ-
ξιστικές ερμηνείες για το πώς αναπτύ-
χθηκε η ταξική κοινωνία και μαζί της η 
καταπίεση των γυναικών, καθώς οι πρό-
γονοί μας μετακινήθηκαν από το κυνή-
γι και τη τροφοσυλλογή στην κηπουρι-
κή και στη συνέχεια στη γεωργία, βα-
σίζονται στην κατανόηση των υλικών 
συνθηκών, εστιάζοντας στα περιβάλλο-
ντα στα οποία ζούσαν οι άνθρωποι και 
στις επιλογές που τους ήταν πραγματι-
κά διαθέσιμες. Ο Ένγκελς, στο βιβλίο 
του “Η καταγωγή της οικογένειας, της 
ατομικής ιδιοκτησίας και του κράτους”, 
δίνει τις βασικές απαντήσεις σε αυτά τα 
ερωτήματα, οι οποίες ακόμη και σήμε-
ρα επιβεβαιώνονται από τις επιστημο-
νικές ανακαλύψεις.

Οι Graeber και Wengrow υποστηρί-
ζουν ότι μας λείπει ακόμη και η «παρα-
μικρή ιδέα» για το πώς ήταν οι πρώιμες 
ανθρώπινες κοινωνίες και, ως εκ τού-
του, εξετάζουν μόνο την ιστορία των 
τελευταίων 30.000 ετών. Παρόλο που 
υπάρχουν εκτενή στοιχεία που δίνουν 
μια τεκμηριωμένη εικόνα για το πώς 
οι πρώτοι άνθρωποι εξελίχθηκαν και 
ζούσαν σε εξισωτικές τροφοσυλλεκτι-

κές-κυνηγητικές κοινωνίες κατά το με-
γαλύτερο μέρος της ιστορίας, οι συγ-
γραφείς δεν ασχολούνται με αυτό. Αντί-
θετα, το χαρακτηρίζουν ως έναν μύθο 
παιδικής αθωότητας που μοιάζει με τον 
Κήπο της Εδέμ. Μάλιστα, θεωρούν εξί-
σου απλοϊκή και λανθασμένη αυτή την 
άποψη, που πρωτοδιατυπώθηκε από 
τον Ρουσσώ το 1754, με την άποψη του 
Χομπς, ο οποίος στο Λεβιάθαν (1651) 
υποστηρίζει ότι η «φυσική κατάσταση» 
ήταν ένας κτηνώδης πόλεμος όλων ενα-
ντίον όλων και άρα οι μηχανισμοί κα-
ταπίεσης ενάντια στη βάρβαρη ανθρώ-
πινη φύση, όπως το κράτος, είναι αυ-
τοί που φέρνουν την πρόοδο. Κι όμως, 
η μελέτη εκείνης της περιόδου αποδει-
κνύει ότι οι άνθρωποι, προκειμένου να 
επιβιώσουν και να ευημερήσουν, έπρε-
πε να συμφωνήσουν συνειδητά να κα-
ταστείλουν τη ζήλια, την επιθετικότητα 
και τον εγωισμό, αναπτύσσοντας κοι-
νωνική νοημοσύνη. Οι στρατηγικές που 
αναπτύχθηκαν για να αντιμετωπίσουν 
άτομα επιρρεπή στην εγωιστική συμπε-
ριφορά –για παράδειγμα, κρατώντας το 
κρέας από το κυνήγι αντί να το μοιρά-
ζονται– αποτελούν ασκήσεις και εμπει-
ρίες ελεύθερης επιλογής που συνέχισαν 
να εφαρμόζονται και στις μεταγενέστε-
ρες, πιο σύνθετες κοινωνίες.

Ένα βασικό σημείο του βιβλίου είναι 
η αμφισβήτηση του ρόλου της γεωργίας 
ως παράγοντα που οδήγησε στην εμφά-
νιση των ταξικών κοινωνιών, με το επι-
χείρημα πως η ανάπτυξη των καλλιερ-
γητικών κοινωνιών έγινε σε βάθος χρό-
νου, με πολλά πίσω-μπρος, ενώ ταυτό-
χρονα υπήρχαν πολλά παραδείγματα 
γεωργικών κοινωνιών με υψηλό βαθμό 
ισότητας και κινητικότητας. Πράγμα-
τι, αν και η γεωργία ήταν απαραίτητη 
προϋπόθεση για την εμφάνιση της ταξι-
κής κοινωνίας, δεν οδήγησε απαραίτη-
τα σε αυτήν. Είναι γεγονός, όμως, ότι η 
συστηματική παραγωγή πλεονάσματος 
από την καλλιέργεια της γης δημιούρ-
γησε τις υλικές προϋποθέσεις για την 
αύξηση του πληθυσμού, τη δημιουργία 
πόλεων, την εμφάνιση κοινωνικής δια-
φοροποίησης, εξειδίκευσης και, τελι-
κά, συγκρούσεων γύρω από τον έλεγχο 
του πλεονάσματος. Οι συγγραφείς υπο-
βαθμίζουν τον ρόλο του πλεονάσματος, 
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όπως και των περιβαλλοντικών-οικο-
λογικών συνθηκών ή των τεχνολογικών 
εξελίξεων, ως καθοριστικών παραγό-
ντων στη διαδικασία εξέλιξης των κοι-
νωνιών, και αντίθετα δίνουν έμφαση σε 
«πολιτιστικές περιοχές», σε «θεατρικές 
ιεροτελεστίες» και στη «μετατροπή της 
φροντίδας σε έλεγχο και κυριαρχία».

Το κράτος παρουσιάζεται στο βιβλίο 
ως μία από τις πολλές δυνατές μορφές 
οργάνωσης, συχνά αποτέλεσμα συγκε-
κριμένων πολιτικών αποφάσεων, ως κά-
τι που σε τελική ανάλυση θα μπορούσε 
απλώς να είχε αποφευχθεί. Το κράτος, 
προφανώς, δεν είναι «φυσικό» ή «αιώ-
νιο», αλλά αποτελεί ιστορικό προϊόν, 
ένα όργανο στα χέρια της άρχουσας 
τάξης για να εξασφαλίζει την κυριαρ-
χία της, και γι’ αυτό εμφανίστηκε ταυ-
τόχρονα με τις ταξικές κοινωνίες. Ο 
Κρις Χάρμαν, στο κείμενο «Ο Ένγκελς 
και η καταγωγή της ανθρώπινης κοινω-
νίας», εξηγεί πως σε πολλές περιπτώ-
σεις η επιβίωση των κοινωνιών εξαρτιό-
ταν από την υιοθέτηση νέων τεχνικών, 
όπως η κατεργασία μετάλλων, η χρήση 
του βαρέος αρότρου και τα έργα άρδευ-
σης, που οδήγησαν σε καταμερισμό ερ-
γασίας και στην ανάδυση ενός στρώμα-
τος ηγετών και ειδικών, οι οποίοι απέ-
κτησαν τον έλεγχο του πλεονάσματος, 
μετατρεπόμενοι σε μια άρχουσα τάξη 
με δικά της υλικά συμφέροντα.

Το ίδιο ισχύει και για το ζήτημα της 
γυναικείας καταπίεσης. Παρόλο που εί-
ναι σωστή η διαπίστωση των συγγραφέ-
ων ότι η επικράτηση των γραφειοκρατι-
κών και ιεραρχικών συστημάτων συμβα-
δίζει με τον υποβιβασμό της θέσης της 
γυναίκας, δεν αναλύονται οι αιτίες και 
η διαδικασία με την οποία έγινε αυτή η 
μεταβολή. Κι εδώ η ανάλυση του Έν-
γκελς και του Χάρμαν είναι διαφωτιστι-
κή. Ο καταμερισμός εργασίας στις τρο-
φοσυλλεκτικές και αγροτικές κοινωνίες 
επέτρεπε τη συμμετοχή της γυναίκας 
στην παραγωγή, ενώ αργότερα η χρή-
ση της νέας τεχνολογίας ήταν κυρίως 
υπό τον έλεγχο των ανδρών, μετατοπί-
ζοντας έτσι για πρώτη φορά τη γυναίκα 
σε κατώτερο ρόλο. Η εμφάνιση μιας κυ-
ρίαρχης ανδρικής ελίτ, η οποία προστά-
τευε τα συμφέροντά της μέσω του κρά-
τους και της χρήσης ένοπλων ανδρικών 

σωμάτων, οδήγησε στην εγκαθίδρυση 
της ανδρικής κυριαρχίας, με την ανάγκη 
να εξασφαλισθεί η πατρότητα των παι-
διών για τη μεταβίβαση ιδιοκτησίας.

Η μελέτη της ιστορίας των ανθρώπι-
νων κοινωνιών μάς διδάσκει ότι έχουμε 
τη δυνατότητα να παλέψουμε για τον 
επαναστατικό μετασχηματισμό της κοι-
νωνίας και να στραφούμε σε νέες μορ-
φές αταξικής κοινωνίας, με συλλογικό 
έλεγχο του τεράστιου πλεονάσματος 
που παράγουμε προς όφελος όλης της 
ανθρωπότητας. Το βιβλίο των Graeber 
και Wengrow προσφέρει πολύτιμες 
πληροφορίες και παραδείγματα για την 
ποικιλία και τις δυνατότητες των αν-
θρώπινων κοινωνιών αλλά δεν μπορεί 
να αποτελέσει μια “καινούρια ιστορία 
της ανθρωπότητας”. Τα βιβλία του Έν-
γκελς και του Χάρμαν είναι ο καλύτερος 
οδηγός στη μελέτη της καταγωγής των 
ανθρώπινων κοινωνιών.

Γιάννης Κούτρας 

Η Μέση Ανατολή  
και ο πόλεμος στη Γάζα
Ερμηνευτικά σχήματα και 
περιφερειακοί σχηματισμοί
Σωτήρης Ρούσσος

117 σελίδες, 10,5€

Εκδόσεις Έρμα

Ένα ζήτημα που απασχολεί τους χι-
λιάδες αγωνιστές και αγωνίστριες που 
πλημμυρίζουν τους δρόμους τα τελευ-
ταία δυο χρόνια σε αλληλεγγύη με την 
Παλαιστίνη, είναι το πού βρίσκεται σή-
μερα ολόκληρη η Μέση Ανατολή, μια 
περιοχή που αλλάζει ραγδαία και συχνά 
μοιάζει σαν ένα μπερδεμένο κουβάρι 
γεωπολιτικών εξελίξεων.

Αυτό το κουβάρι επιχειρεί να ξετυλί-
ξει το βιβλίο του Σωτήρη Ρούσσου «Η 
Μέση Ανατολή και ο πόλεμος στη Γά-
ζα», που κυκλοφόρησε τον περασμένο 
Σεπτέμβρη, λίγο πριν από την «εκεχει-
ρία του Τραμπ». Όπως επισημαίνεται 
στο οπισθόφυλλο, «στόχος του είναι να 
εφοδιάσει τον αναγνώστη με τα απα-
ραίτητα εργαλεία ώστε να κατανοήσει 
τον σύνθετο και απρόβλεπτο κόσμο της 
σύγχρονης Μέσης Ανατολής». 

Μέσα από μια τεκμηριωμένη ανά-

λυση των διεθνών συσχετισμών ο συγ-
γραφέας, που είναι καθηγητής Διεθνών 
Σχέσεων στο Πανεπιστήμιο Πελοπον-
νήσου, αποκαλύπτει το πώς οι τοπικές 
συγκρούσεις συνδέονται με τις γεωπο-
λιτικές στρατηγικές των μεγάλων ιμπε-
ριαλιστικών δυνάμεων. Όμως, στα πλε-
ονεκτήματα του βιβλίου είναι και κάτι 
σημαντικό επιπλέον. Δεν προσπαθεί να 
ερμηνεύσει τις γεωπολιτικές διεργασίες 
μόνο «από τα πάνω», αλλά δίνει βάρος 
στον ρόλο που παίζει η δράση που δια-
μορφώνει γεγονότα «από τα κάτω», στη 
συγκεκριμένη περίπτωση η Παλαιστινι-
ακή Αντίσταση.

Στο προηγούμενο βιβλίο του «Επα-
νάσταση και εξέγερση στη Μέση Ανα-
τολή» (υπάρχει παρουσίαση στο περι-
οδικό Σοσιαλισμός από τα Κάτω Νο 
162) ο Ρούσσος επικεντρωνόταν σε 
δυο επαναστατικά γεγονότα –τη Μεγά-
λη Αραβική Εξέγερση στην Παλαιστίνη 
το 1936-1939 και την Επανάσταση στο 
Ιράν το 1979– που η δράση των «από 
τα κάτω» έπαιξε έναν τέτοιο καθοριστι-
κό ρόλο στην εξέλιξη συνολικά της Μέ-
σης Ανατολής.

Στο νέο του βιβλίο, έχοντας στο επί-
κεντρο τον πόλεμο στη Γάζα, αναλύ-
ει το πώς η αιφνιδιαστική επίθεση της 
Χαμάς στις 7 Οκτώβρη 2023 και η Πα-
λαιστινιακή Αντίσταση ανέτρεψε τις 
ισορροπίες δεκαετιών και μεταμόρφω-
σε ριζικά τις σχέσεις στην περιοχή, με 
το Παλαιστινιακό να επιστρέφει «ως 



48|    Νο174

παράγοντας αποσταθεροποίησης, αλλά 
και ως μοχλός ανακατανομής της περι-
φερειακής ισχύος… Το παλαιστινιακό 
ζήτημα απέδειξε για ακόμα μια φορά 
πως μπορεί να μεταβάλλει ριζικά το πε-
ριφερειακό status quo».

Ο συγγραφέας προτείνει ένα ερμη-
νευτικό σχήμα που περιλαμβάνει τρία 
είδη κρατών για την κατανόηση των ση-
μερινών συσχετισμών στη Μέση Ανατο-
λή: Το πρώτο είδος είναι τα κράτη-η-
γεμόνες που επιχειρούν να επιβάλλουν 
την ευθυγράμμιση των υπόλοιπων στην 
περιοχή με τη δική τους στρατηγική. 
Σε αυτά ανήκουν προφανώς το Ισρα-
ήλ, η Τουρκία, η Σαουδική Αραβία και 
το Ιράν. Είναι τα κράτη, δηλαδή, που, 
αν και ο συγγραφέας δεν τα ονοματί-
ζει έτσι, για τους αναγνώστες αυτού του 
περιοδικού είναι περισσότερο γνωστά 
με τον όρο υποϊμπεριαλιστικά.

Το δεύτερο είδος είναι τα «αποτυχη-
μένα» ή δυσλειτουργικά κράτη, δηλα-
δή εκείνα που δεν μπορούν να αποτρέ-
ψουν την επέμβαση άλλων κρατών στο 
εσωτερικό τους. Σε αυτήν την κατηγο-
ρία εμπίπτουν η Συρία, το Ιράκ, η Υεμέ-
νη, η Λιβύη και εν μέρει ο Λίβανος. Το 
τρίτο είδος είναι τα κράτη-αναχώμα-
τα, στα οποία ανήκουν η Αίγυπτος και 
η Ιορδανία: πρόκειται για κράτη που 
εξυπηρετούν τις ηγεμονικές περιφερει-
ακές δυνάμεις και τις μεγάλες δυνάμεις 
του διεθνούς συστήματος, ανακόπτο-
ντας τις μεταναστευτικές ροές και πε-
ριορίζοντας την επέκταση της επιρροής 
των διαφόρων ριζοσπαστικών ιδεολογι-
κών κινημάτων –ακόμα κι αν αυτό συνε-
πάγεται κινδύνους για τη σταθερότητα 
των καθεστώτων τους. Όπως επισημαί-
νεται στο βιβλίο: «Η πίεση προς την Αί-
γυπτο και την Ιορδανία να δεχθούν εκα-
τοντάδες χιλιάδες Παλαιστίνιους από 
τη Γάζα είναι ενδεικτική αυτών των κιν-
δύνων».

Βασικός παράγοντας για τη διαμόρ-
φωση αυτών των περιφερειακών συ-
σχετισμών είναι, κατά τον συγγραφέα, 
η πολιτική των μεγάλων ιμπεριαλιστι-
κών δυνάμεων και κυρίως των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών και η έξαρση των αντα-
γωνισμών τους. Όμως, όπως σωστά δι-
απιστώνεται στην εισαγωγή του βιβλί-
ου, η κρίση ηγεμονίας των ΗΠΑ και 

ο στόχος τους να μειώσουν την άμεση 
παρουσία τους στην περιοχή προκειμέ-
νου να μεταφέρουν πόρους στην κινεζι-
κή περιφέρεια (τον κύριο ανταγωνιστή 
τους), έχει αυξήσει τη δυνατότητα αυ-
τών των τοπικών ηγεμονικών κρατών 
να αξιοποιήσουν το μεταβαλλόμενο πα-
γκόσμιο τοπίο για να αποκομίσουν οφέ-
λη για τα συμφέροντα των δικών τους 
κυρίαρχων τάξεων.

Πέρα από τις κρατικές οντότητες, ο 
συγγραφέας εντοπίζει και ένα ακόμα 
παράγοντα που υπεισέρχεται στους πε-
ριφερειακούς ανταγωνισμούς: των ένο-
πλων «μη κρατικών δρώντων», όπως 
τους ονομάζει, με οργανώσεις όπως για 
παράδειγμα η Χεσμπολάχ, να υποκαθι-
στούν κρατικές δομές και να επηρεά-
ζουν τις εξελίξεις πέραν των περιοχών 
της βάσης τους. «Σήμερα οι ένοπλοι μη 
κρατικοί δρώντες είναι συνήθως διεθνι-
κοί, ή χρησιμοποιούν διεθνικά δίκτυα, 
και έτσι αποκτούν πολλαπλές πηγές 
στήριξης και, συνεπώς, πολύ μεγαλύτε-
ρη αυτονομία κινήσεων».

Μέσα σε ένα τέτοιο περιβάλλον, η 
επίθεση της 7ης Οκτώβρη 2023 και η 
γενοκτονική ισραηλινή επιχείρηση στη 
Γάζα έπαιξαν καίριο ρόλο στην ανακα-
τανομή ισχύος ανάμεσα στα κράτη της 
περιοχής. Το βιβλίο ασχολείται με το 
κάθε ένα από αυτά τα κράτη ξεχωριστά 
αναδεικνύοντας τους σχεδιασμούς των 
επιτελείων τους, τις συμμαχίες, τους 
ανταγωνισμούς, αλλά και τις αντιφάσεις 
και την κλιμάκωση της αποσταθεροποί-
ησης τόσο στο εσωτερικό τους όσο και 
στην ευρύτερη περιοχή.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει το κεφά-
λαιο «Η Γάζα και το διεθνές σύστη-
μα» όπου ο συγγραφέας εξηγεί το πόσο 
λάθος ήταν το ότι «μετά την Αραβική 
Άνοιξη πολλοί έσπευσαν να χαρακτηρί-
σουν το παλαιστινιακό ζήτημα είτε ως 
‘παγωμένη’ σύγκρουση είτε, ακόμα χει-
ρότερα, ως θέμα χωρίς δυναμική». Πα-
ρατηρεί ότι ο πόλεμος εθνοκάθαρσης 
στη Γάζα και ο γενοκτονικός χαρακτή-
ρας του επηρέασαν εκατομμύρια κόσμο 
σε όλον τον πλανήτη και οδήγησαν σε 
μια πλήρη αμφισβήτηση των κανόνων 
της διεθνούς κοινωνίας, στην κριτική 
για τα ‘διπλά πρότυπα’ της Δύσης, στην 
κατεδάφιση του μοντέλου του ατλαντι-

κού φιλελευθερισμού, στο ξεμπρόστια-
σμα της υποκρισίας για τη Γάζα που 
«τροφοδοτεί ένα ευρύ κίνημα αλληλεγ-
γύης και διαμαρτυρίας». Αποκαλυπτικές 
είναι οι τελευταίες σελίδες του κεφά-
λαιου που παρουσιάζουν τις έρευνες με 
τα ποσοστά του κόσμου σε δυτικές και 
αραβικές χώρες σε συντριπτικές πλειο-
ψηφίες να καταδικάζουν το Ισραήλ, αλ-
λά και τη στάση των ΗΠΑ και των κυ-
βερνήσεων της Δύσης.

Το βιβλίο έχει σαν κέντρο τη «γεω-
γραφική» Μέση Ανατολή και με αυτή 
την έννοια, δυστυχώς, δεν ασχολείται 
με τον ρόλο της Ελλάδας. Παρόλα αυ-
τά, θα είχε μεγάλο ενδιαφέρον να ανα-
δειχθεί ο ρόλος που παίζει ο ελληνικός 
καπιταλισμός και η κυβέρνηση Μητσο-
τάκη σαν «αχθοφόρος» της γενοκτονί-
ας στη Γάζα –ρόλος που είναι αναπό-
σπαστο κομμάτι των «περιφερειακών 
συσχετισμών» στην περιοχή. Τόσο από 
την πλευρά του βρόμικου «Στρατηγικού 
Άξονα Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ» κάτω 
από τις φτερούγες των ΗΠΑ, όσο και 
σε σχέση με τον πολεμοκάπηλο αντα-
γωνισμό με την Τουρκία για τον έλεγχο 
των ΑΟΖ και του υπεδάφους της Ανα-
τολικής Μεσογείου.

Ο Σωτήρης Ρούσσος, από την πρώτη 
στιγμή που ξέσπασε ο γενοκτονικός πό-
λεμος του Ισραήλ τοποθετήθηκε ανοι-
κτά με την πλευρά του κινήματος αλλη-
λεγγύης για Λευτεριά στην Παλαιστίνη. 
«Έγραψα το βιβλίο για τρεις λόγους» 
είχε πει στην κεντρική παρουσίαση του 
βιβλίου του: 

«Ένα, γιατί ήθελα να γράψω κάτι 
απλό και κατανοητό για τη Μέση Ανα-
τολή. Δύο, γιατί οι εξελίξεις είναι η επι-
βεβαίωση μιας ανάλυσης που είχα, ότι 
το Παλαιστινιακό δεν πέθανε, ότι έχει 
δυναμική και τη δυνατότητα να αλλά-
ζει συσχετισμούς. Και τρία, επειδή εί-
χα φρικάρει με την ογκούμενη ανοησία 
σε αυτά που γράφονταν ή λέγονταν στα 
περισσότερα μέσα μαζικής ενημέρωσης. 
Και, τέλος, γιατί πιστεύω ότι οι πανεπι-
στημιακοί πρέπει να έχουν δημόσιο λό-
γο και να μη μασάνε τις λέξεις τους».

Αξίζει να το διαβάσετε.

Κώστας Πίττας


